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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού

Ïé æùÝò µáò ðÜíù 
áðü ôá êÝñäç ôïõò

 ÁÌÅÓÇ ÅÍÉÓ×ÕÓÇ ÔÙÍ ÄÇÌÏÓÉÙÍ ÍÏÓÏÊÏÌÅÉÙÍ
ÌÁÆÉÊÅÓ ÐÑÏÓËÇØÅÉÓ, ÅÐÉÔÁÎÇ ×ÙÑÉÓ ÁÐÏÆÇÌÉÙÓÇ ÉÄÉÙÔÉÊÙÍ ÊËÉÍÉÊÙÍ ÊÁÉ ÕËÉÊÙÍ

 ÌÅÔÑÁ ÅÍÁÍÔÉÁ ÓÔÇÍ ÁÓÕÄÏÓÉÁ ÔÙÍ ÅÑÃÏÄÏÔÙÍ
ÁÐÏÆÇÌÉÙÓÅÉÓ, ÅÐÉÄÏÌÁÔÁ, ÁÐÁÃÏÑÅÕÓÇ ÁÐÏËÕÓÅÙÍ, ÓÔÏÐ ÓÔÇÍ ÁÉÓ×ÑÏÊÅÑÄÅÉÁ
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ÅÉÄÉÊÁ ÌÅÔÑÁ ÊÕÂÅÑÍÇÓÇÓ-ÄÇÌÙÍ ÃÉÁ ÇËÉÊÉÙÌÅÍÏÕÓ, ÁÍÅÑÃÏÕÓ, ÐÑÏÓÖÕÃÅÓ, ÁÓÔÅÃÏÕÓ, ÁÓÈÅÍÅÉÓ

 Ï×É ÓÔÇÍ ÊÁÔÁÓÔÏËÇ–Ï×É ÓÔÇÍ ÐÅÑÉÓÔÏËÇ ÄÉÊÁÉÙÌÁÔÙÍ

Ï COVID-19 ÁÐÏÊÁËÕÐÔÅÉ ÔÏ ÅÃÊËÇÌÁ ÔÏÕ ÍÅÏÖÉËÅËÅÕÈÅÑÉÓÌÏÕ



• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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Η παγκόσµια επιδηµία του κορονοϊού είναι 

µια σοβαρότατη υγειονοµική κρίση. Η πιο σοβα-
ρή στην ιστορία του καπιταλισµού µετά το 1918-19, 
όταν η επιδηµία της λεγόµενης «ισπανικής» γρίπης 
θέρισε κυριολεκτικά τις εξασθενηµένες από τον Α΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο νεότερες ηλικίες, προκαλώντας 
πολλά εκατοµµύρια νεκρούς. 

Αυτή τη στιγµή στην Ιταλία –µια χώρα των 
G7, δηλαδή µέσα στην κορυφή του διεθνούς συστή-
µατος- και µε επίκεντρο τη Λοµβαρδία (µια περιοχή 
πλούσια, µε σύστηµα υγείας από τα καλύτερα στην 
Ευρώπη) πεθαίνουν από τον Covid-19 περίπου 15 
άνθρωποι ανά ώρα. Οι σοβαροί επιδηµιολόγοι –και 
µεταξύ τους οι ριζοσπάστες αντισυστηµικοί επι-
στήµονες- προειδοποιούν ότι σε αυτήν τη τραγική 
κατάσταση βαδίζει ένα µεγάλο µέρος της Ευρώπης, 
όπως και ότι η σηµερινή κατάσταση στην Ιταλία δεν 
αποτελεί την κορύφωση του δράµατος αλλά ένα µε-
ταβατικό «σκαλί» προς µια ακόµα µεγαλύτερη υγει-
ονοµική και τελικά κοινωνική κρίση. 

Οι ευθύνες των αστικών ηγεσιών –εθνικών και 
διεθνικών- σε αυτήν την τραγική κλιµάκωση είναι 
ιστορικές. 

Ο κορονοϊός δεν ήταν ένας «αιφνιδιασµός» της 
φύσης. Η προειδοποίηση υπήρξε πριν από χρόνια µε 
τις επιδηµίες SARSκαι MERS που σκότωσαν χιλιάδες 
ανθρώπους στη νοτιοανατολική Ασία και στη Μέση 
Ανατολή. Ο «αναπτυγµένος» κόσµος, η τάχα πολιτι-
σµένη Ευρώπη και η Βόρεια Αµερική, αντέδρασαν 
τότε «αναθέτοντας» στα αυταρχικά καθεστώτα εκεί-
νων των περιοχών να αντιµετωπίσουν την απειλή κυ-
ρίως µε µέτρα στρατιωτικοποιηµένης καραντίνας, 
ενώ στο «κέντρο» συνεχίστηκεαµέριµνα η νεοφιλε-
λεύθερη πορεία προς την τωρινή καταστροφή. 

Σήµερα η Ευρώπη γίνεται µέρα µε τη µέρα (µετά 
την Ιταλία, η Γαλλία, η Ισπανία, η Αυστρία, η Γερµα-
νία και βέβαια η Ελλάδα…) το επίκεντρο της κρίσης 
του κορονοϊού. Είναι σαφές ότι ακολουθούν τρέχο-
ντας οι ΗΠΑ του Τραµπ και η Βρετανία του Τζόνσον. 

Ο εφησυχασµός στην έρευνα και στην πρόληψη 
–το γεγονός ότι ο SARS1 δεν λειτούργησε ως καµπά-
να συναγερµού για την ιατρική του 21ου αιώνα- είναι 
µόνο µια πτυχή του προβλήµατος. Είναι σαφές ότι 
νέες τεράστιας κλίµακας απειλές όπως ο Covid-19 
συνδέονται µε το γενικότερο µοντέλο «ανάπτυξης» 
που ονοµάστηκε νεοφιλελεύθερη καπιταλιστική πα-
γκοσµιοποίηση. Τα σύνορα ανάµεσα στην «άγρια» 
φύση και το ανθρώπινο DNA δοκιµάζονται από την 
τροµακτική αποψίλωση των δασών, από την ανά-
πτυξη τεράστιων παραγκουπόλεων στις παρυφές 
των «µητροπόλεων» του παγκόσµιου Νότου, από τη 
µεγάλη βιοµηχανοποιηµένη γεωργία, κτηνοτροφία 
και πτηνοτροφία κ.ο.κ. Οι τεράστιες βιοµηχανο-
ποιηµένες «φάρµες» -που λειτουργούν µε απόλυτο 
κριτήριο το κέρδος- παράγουν νέους τεράστιους 
κινδύνους –µεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν οι νέοι 
επικίνδυνοι ιοί- έγραψε πρόσφατα ένας µαρξιστής 
επιδηµιολόγος. Αυτά τα επιχειρήµατα είναι πολύ πιο 
κοντά στην αλήθεια για την  αφετηρία της σηµερι-
νής συµφοράς, απ’ ότι οι κρυπτορατσιστικές ερµη-
νείες για τις κακές συνήθειες κάποιων ανθρώπων 
στις επαρχίες της Κίνας που κατανάλωσαν ως τροφή 
άγρια ζώα. 

Οµως οι ευθύνες των ηγεσιών γίνονται ολοφάνερες 
µέσα από την εξέλιξη των δηµόσιων συστηµάτων 
υγείας και περίθαλψης  στο «κέντρο» του καπιταλι-
σµού. Στα 30 χρόνια της νεοφιλελεύθερης αντιµε-
ταρρύθµισης οι περικοπές στις δαπάνες και η συ-
στηµατική υποβάθµιση προς όφελος του ιδιωτικού 
τοµέα, υπήρξαν µόνιµο και πάγιο χαρακτηριστικό 
της πολιτικής όλων των κυβερνήσεων απέναντι στα 
δηµόσια νοσοκοµεία. 

Σήµερα ο Κόντι, ο Μακρόν και ο Μητσοτάκης έντρο-
µοι στρέφονται προς τους «ήρωες και ηρωίδες» που 
εργάζονται στα δηµόσια νοσοκοµεία, καλώντας 
τους να υπερβούν τα όρια της ανθρώπινης αντοχής 
προκειµένου να βοηθήσουν στην αντιµετώπιση της 
κρίσης. ∆εν έχουµε καµιά αµφιβολία για τον ηρωι-
σµό που θα επιδείξουν στη δουλειά οι εργαζόµενοι 
και εργαζόµενες στα νοσοκοµεία. Όµως αυτό σε 
τίποτα δεν απαλλάσσει όλους όσους κυβέρνησαν 
και κυβερνούν από τις εγκληµατικές ευθύνες για τη 
µείωση του δυναµικού του δηµόσιου συστήµατος 
υγείας και περίθαλψης. Οι υποκρισίες της Μαρέβας 
Μητσοτάκη –για το ανέξοδο «χειροκρότηµα» προς 
τους νοσηλευτικούς- δεν αρκούν για να κοροϊδέ-
ψουν κανένα. Στο µεταξύ, ο χιλιοτραγουδισµένος 
ιδιωτικός τοµέας υγείας λουφάζει, χωνεύοντας τα 
κέρδη του, και περιµένει να περάσει η κρίση. Κανένα 
Ιατρικόκαι κανένα Metropolitan,δεν βγήκε µπροστά 
για να ζητήσει να σηκώσει τµήµα του βάρους της 
κρίσης που πέφτει ολοκληρωτικά πάνω στα εξασθε-
νηµένα δηµόσια νοσοκοµεία.

Οι κυβερνήσεις µε αυτές τις κοινωνικά εγκληµατι-
κές ευθύνες, αντέδρασαν στην κρίση του κορονοϊού 
µε την κήρυξη γενικευµένης καραντίνας. Ο Τζόνσον 
και ο Τραµπ αποτελούν (για την ώρα…) εξαίρεση, 
υπολογίζοντας στο ότι µια ακραιφνής επιµονή στην 
πολιτική τους αξίζει παραπάνω από µερικές χιλιάδες 
θύµατα, αλλά και έχοντας µια υπεροπτική εκτίµηση 
για την υπεροχή του δικού τους συστήµατος υγείας. 

Στην Ελλάδα ο Μητσοτάκης πήγε γρήγορα στη 
γενίκευση της καραντίνας, γνωρίζοντας το βαθµό 
διάβρωσης του δηµόσιου συστήµατος περίθαλψης 
κατά τη µνηµονιακή δεκαετία. Οι προβλέψεις επι-
δηµιολόγων ότι σε λίγες εβδοµάδες είναι πιθανό να 
χρειαστούν πολλαπλάσιες κλίνες ΜΕΘ απ’ ότι µπο-
ρούµε να διαθέτουµε σήµερα, είναι µια «κοµψή» πε-
ριγραφή του κινδύνου κατάρρευσης του δηµόσιου 
συστήµατος υγείας και µιας κρίσης που περιλαµβά-
νει µεγάλες αγριότητες. 

Η κυβερνητική καµπάνια µε το σύνθηµα 
«µένουµε σπίτι» έχει δυό στόχους. Αφενός, να πέ-
σει η κυβέρνηση στα κατά το δυνατόν πιο µαλακά, 
δηλαδή να περιορίσει τον αριθµό των θυµάτων, να 
καθυστερήσει τον κίνδυνο για το σύστηµα υγείας, 
ελπίζοντας σε µια πιο οµαλή εξέλιξη της επιδηµίας. 
Αφετέρου, να επιβάλλει τηνεξατοµικοποίηση µέσα 
στην κρίση, να εµποδίσει τη διαµόρφωση συλλογι-
κών αιτηµάτων και διεκδικήσεων, να διευκολύνει 
την πολιτική διαχείριση της επερχόµενης κρίσης

Ο κόσµος έχει επίγνωση του κινδύνου κατάρρευ-
σης του δηµόσιου συστήµατος υγείας. Ο φόβος 
αυτός δίνει στην καραντίνα µια κατ’ αρχήν κοινωνι-
κή αποδοχή. Αυτό έχει µια αυθεντικότητα, είναι µια 
εκδήλωση κοινωνικότητας: παραβιάζοντας κανείς 

σήµερα τα µέσα προφύλαξης δεν θέτει σε κίνδυ-
νο µόνο τον εαυτό του, αλλά και πολλούς άλλους. 
Μέσα στις υπάρχουσες σήµερα συνθήκες, η καθυ-
στέρηση του «σηµείου καµπής» έχει σηµασία για το 
αντίτιµο που τελικά θα πληρώσουν οι εργαζόµενοι 
και οι λαϊκές τάξεις. 

Οµως κανείς δεν δικαιούται να ξεχνά ότι η κα-
ραντίνα δεν είναι µακροχρόνια βιώσιµη, ότι είναι 
απολύτως ταξικά άνιση, ότι δηµιουργεί µεγάλους 
κινδύνους για µια ακόµα µεγαλύτερη διάβρωση των 
εργατικών και κοινωνικών δικαιωµάτων. 

Η καραντίνα δεν πρέπει να επιτραπεί να λει-
τουργήσει ως άλλοθι για άλλες καθυστερήσεις στην 
επείγουσα ενίσχυση των δηµόσιων νοσοκοµείων. Η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη αρχικά µίλησε για «ενίσχυ-
ση» ύψους… 15 εκατοµµυρίων, τελικά αποφάσισε να 
διαθέσει 100 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για ασπιρίνες. 
Οι µαζικοί διορισµοί προσωπικού τώρα, η αποφα-
σιστική αύξηση πόρων για προµήθεια υλικού, η επί-
ταξη των ιδιωτικών κλινικών, τα µέτρα ανακούφισης 
και προστασίας του νοσηλευτικού προσωπικού κλπ 
είναι κυριολεκτικά µέτρα ζωής ή θανάτου για την 
κοινωνική πλειοψηφία. 

Η καραντίνα δεν είναι βιώσιµη για µεγάλο 
τµήµα του πληθυσµού. Οι συνταξιούχοι –έχοντας 
χάσει το 40% του εισοδήµατός τους στη µνηµονιακή 
περίοδο- δεν µπορούν να επιβιώσουν κλεισµένοι στο 
σπίτι για µακρό διάστηµα. Οι εργατικές οικογένειες 
δεν µπορούν να συντηρηθούν χωρίς το µεροκάµατο. 
Νέα προβλήµατα γίνονται απίστευτα πιεστικά: αλή-
θεια ποιος θα «κρατήσει» τα παιδιά, έξω από το σχο-
λείο; Η άµεση ενίσχυση του εισοδήµατος των εργα-
τικών και λαϊκών νοικοκυριών –η αύξηση σε µισθούς 
και συντάξεις, τα  επιδόµατα ενίσχυσης όσο κρατά η 
κρίση κλπ είναι απολύτως επείγουσες ανάγκες. 

Η καραντίνα δεν πρέπει να αφεθεί να λει-
τουργήσει ως βάση για επέλαση της ελαστικοποί-
ησης των εργασιακών σχέσεων. Όλα τα µέτρα του 
Σταϊκούρα (αύξηση τηλεεργασίας, σχετικοποίηση 
ωραρίου, σχετικοποίησηπρουποθέσεων απόλυσης, 
σχετικοποίησητηςυποχρεωτικής ασφάλισηςκ.ο.κ.) 
κινούνται σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Η καραντίνα δεν πρέπει να αφεθεί να δια-
βρώσει τα δηµοκρατικά δικαιώµατα και ελευθερίες. 
Είναι κυριολεκτικά εξοργιστικό ότι κανείς δεν µιλά 
για µέτρα προστασίας των προσφύγων µέσα στα 
άθλια στρατόπεδα, ότι κανείς δεν τολµά να βάλει 
χέρι στην ελληνορθόδοξη εκκλησία που παίζει ζά-
ρια µε τη δηµόσια υγεία, ενώ ο Χρυσοχοΐδης και άλ-
λοι κυβερνητικοί προειδοποιούν για έκτακτα µέτρα 
κατά των διαδηλώσεων µε πρόσχηµα τη δηµόσια 
υγεία. Το πάγιο ερώτηµα και «που θα βρεθούν τα 
λεφτά?», µέσα στις συγκεκριµένες συνθήκες ειίναι 
προκλητικό, πολύ περισσότερο όταν το κράτος έχει 
µόλις παραγγείλει µια σειρά πανάκριβα όπλα και τις 
µαζικές προσλήψεις συνοριοφυλάκων και αστυνο-
µικών ∆ΙΑΣ.

Μέσα σε νέες και δύσκολες συνθήκες έχουµε 
να διαµορφώσουµε νέα και επείγοντα αιτήµατα, 
να βρούµε τους τρόπους διεκδίκησης κι επιβολής 
τους. Όπως σε πολλές άλλες µεγάλες κρίσεις, αυτό 
αρχικά µοιάζει δύσκολο. Όµως, όπως πάντα, το 
αρχικό µούδιασµα δεν θα είναι διαρκείας. Η πίεση 
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Σ 
ύµφωνα µε µια µέτρηση της Goldman Sachs ανά-
µεσα σε περίπου 2.000 από τους ισχυρότερους 
«πελάτες» της διεθνώς, οι καπιταλιστές διαισθά-
νονται ή εκτιµούν ότι ωριµάζουν οι όροι µιας «τέ-

λειας καταιγίδας»: µέσα στους επόµενους 2-3 µήνες είναι 
πιθανό να συµπέσουν και να αλληλοτροφοδοτηθούν µια 
τεράστια υγειονοµική κρίση και µια οικονοµική κατάρ-
ρευση (οι όροι είναι του ευαγούς ιδρύµατος της G.S.).

Είναι κοινό µυστικό ότι ο κορονοϊός δεν είναι το αίτιο 
της γενικευµένης οικονοµικής επιδείνωσης. Η παγκόσµια 
οικονοµία είχε, σε όλες τις σηµαντικές πτυχές, µπει νωρί-
τερα σε γενικευµένη επιβράδυνση, η πτώση στα χρηµατι-
στήρια είχε αρχίσει πριν την πανδηµία, οι αναλυτές προέ-
βλεπαν ότι το 2020 θα ήταν µια απολύτως κρίσιµη χρονιά, 
συγκρίσιµη µε το 2008. 

Σε αυτόν τον «ξηρό κάµπο» ξέσπασε η πυρκαγιά της 
πανδηµίας Covid-19. Οι συνέπειες θα είναι σηµαντικές. 
Το «κλείσιµο» της Κίνας θα έχει τεράστιες επιπτώσεις στο 
παγκόσµιο εµπόριο. Ο τουρισµός στην Ιταλία είναι κλι-
νικά νεκρός. Η αναπόφευκτη κρίση στον τουρισµό και 
στην εστίαση στην Ελλάδα κάνουν την «πειθαρχία στο 
πρόγραµµα» απολύτως µη ρεαλιστική. Όµως, από ένα 
σηµείο και µετά, οι καπιταλιστές έρχονται αντιµέτωποι µε 
πιο θεµελιώδη προβλήµατα: η παράταση της καραντίνας 
σε πολλές και µεγάλες χώρες βάζει αντικειµενικά σε ερώ-
τηµα τη δυνατότητα να µείνουν εν λειτουργία µεγάλες 
βιοµηχανικές µονάδες και κρίσιµες επιχειρήσεις στις υπη-
ρεσίες, ενώ προστίθεται το ερώτηµα ενός νέου κύκλου ερ-
γατικών διεκδικήσεων που θα ξεκινά από την προστασία 
της ζωής και της ασφάλειας των εργατών (όπως φάνηκε 
προειδοποιητικά στην Ιταλία). 

Στο Γιούρογκρουπ, όπου προϋπήρχε αγωνία µε τις 
προβλέψεις ότι η οικονοµία της Ευρωζώνης παρέµενε 
εγκλωβισµένη στο πενιχρό ποσοστό «ανάπτυξης» +1,8-
2%, ακούστηκαν τώρα φωνές που προβλέπουν ύφεση -2 
ως -2,5%. 

Στα διεθνή χρηµατιστήρια η πτώση έχει φτάσει στο 
30%, ενώ κατά την Goldman Sachs η πτώση του κοµβικού 
δείκτη S&P-500 θα συνεχιστεί αµείωτη κατά 15-20%.

Μπροστά σε αυτήν την καταιγίδα που αναδεικνύει τη 
στενή σύνδεση ανάµεσα στα καθήκοντα αντιµετώπι-
σης της υγειονοµικής κρίσης µε τα αντίστοιχα της οικο-
νοµικής, το διεθνές σύστηµα δεν έχει ενιαία ηγεσία και 
κατεύθυνση. 

Ο Τραµπ αποφάσισε ότι απέναντι στον «κινέζικο ιό» 
δεν χρειάζεται να κάνει τίποτα πέρα από το κλείσιµο των 
συνόρων, για να µη διαταράξει τις προτεραιότητες της 
προεκλογικής του καµπάνιας. Ο Τζόνσον αποφάσισε να 
ποντάρει στην «ανοσία αγέλης», να αφήσει ανοιχτό το 
ενδεχόµενο να νοσήσει ένα τεράστιο ποσοστό των νεό-
τερων ηλικιών, προκειµένου να υπάρχει «ανοσία» στο ερ-
χόµενο φθινόπωρο, αδιαφορώντας εγκληµατικά για τον 
κίνδυνο θανάτου εκατοντάδων χιλιάδων ηλικιωµένων και 
άλλων «ευπαθών οµάδων». 

Στην ηπειρωτική Ευρώπη, όπου επικράτησε η επιλογή 
της ταχύτερης µετάβασης στις καραντίνες, αυτό δεν έγινε 
µε ανθρωπιστικά κριτήρια: στην Ιταλία, ηµι-επισήµως, οι 
γιατροί ωθούνται από το κράτος στο να αποκλείουν από 

τις ΜΕΘ τους ηλικιωµένους 
πάνω των 80 χρονών. Πα-
ρεµπιπτόντως, αυτή είναι η 
προοπτική για όλες τις χώρες 
αν τα κρούσµατα συνεχίσουν 
να πολλαπλασιάζονται µε 
τους σηµερινούς ρυθµούς. 

Όπως έγραψε ο Βρετα-
νός οικονοµικός αναλυτής, 

Jeremy Warner «από την οικονοµική σκοπιά, ο Covid-19 
µπορεί να αποδειχθεί µακροπρόθεσµα ευεργετικός, αφού 

θανατώνει κυρίως ηλικιωµένα-εξαρτηµένα άτοµα…» (πα-
ρατίθεται από τον Μάικλ Ρόµπερτς, στο άρθρο του «Ήταν 
ο ιός που το έκανε»). Ίσως, δηλαδή, να πρόκειται και για 
µια κάποια λύση στα προβλήµατα του ασφαλιστικού συ-
στήµατος, όπου κατά τους φιλελέδες εξακολουθούν να 
είναι «παράλογα υψηλές» οι δαπάνες για τις συντάξεις.

Αυτό που ξεχνά αυτή η κανιβαλική «σχολή» είναι ότι οι 
αποφάσεις εξαρτώνται πάντα από την κοινωνία, η οποία 
σε περιόδους κρίσης γίνεται πιο άγρυπνη. 

Στο Γιούρογκρουπ αποφάσισαν µέσα σε αυτές τις συν-
θήκες να χαλαρώσουν το δηµοσιονοµικό «κορσέ» της νε-
οφιλελεύθερης πειθαρχίας. Να διαθέσουν κάποια ποσά 
(38 δισ. ευρώ) για την ενίσχυση των συστηµάτων υγείας 
και –κυρίως!- για την ενίσχυση των επιχειρήσεων. Να δια-
θέσουν µεγαλύτερα ποσά για την «ενίσχυση της ρευστό-
τητας», δηλαδή για την υπεράσπιση των τραπεζών (αφού 
ήδη οι ιταλικές τράπεζες θεωρούνται µια απασφαλισµένη 
«βόµβα» και δεν λείπουν συγκρίσεις τους µε την κατάστα-
ση στην Ελλάδα στις αρχές της κρίσης). Να επιτρέψουν 
µια µεγαλύτερη κυβερνητική-κρατική παρέµβαση στο 
εσωτερικό των εθνικών οικονοµιών. Σε αυτά τα πλαίσια, 
πχ, η Γαλλία του Μακρόν εξήγγειλε πρόγραµµα 45 δισ. 
ευρώ για την ενίσχυση των γαλλικών επιχειρήσεων, αλλά 
και πρόγραµµα «εγγύησης» εταιρικών χρεών από το γαλ-
λικό δηµόσιο ύψους 300 δισ. ευρώ.

Για τον Μητσοτάκη αυτά σηµαίνουν απαλλαγή από την 
(ούτως ή άλλως ανέφικτη) υποχρέωση για πλεόνασµα 
3,5% του ΑΕΠ φέτος, όπως και εξαίρεση του κόστους των 
έκτακτων µέτρων από το µηχανισµό της «επιτήρησης». 

Η χαλάρωση της νεοφιλελεύθερης πειθαρχίας ήταν 
αναµενόµενη και όχι άλλωστε πρωτοφανής. Το 2008 το 
διεθνές σύστηµα, παρά τα νεοφιλελεύθερα ιδεολογήµα-
τα, αντέδρασε στην τότε κρίση µέσω µιας τεραστίων δια-
στάσεων κρατική (εθνική και διεθνική) παρέµβαση. 

Η πραγµατική προοπτική της ανατροπής του νεοφιλε-
λευθερισµού σηµαίνει άλλα πράγµατα, από τη σκοπιά των 
εργατικών και λαϊκών συµφερόντων. 

Στις συγκεκριµένες συνθήκες, η αποφασιστική ενίσχυ-
ση του δηµόσιου συστήµατος υγείας είναι προφανής 
προτεραιότητα. Που δεν καλύπτεται από τα ελάχιστα 
κυβερνητικά µέτρα, των περιορισµένων προσλήψεων 
(ελαστικοποιηµένων) γιατρών και νοσοκόµων, όπως και 
των πόρων για την προµήθεια των απολύτως αναγκαίων 
υλικών. Ενίσχυση σηµαίνει µαζικές προσλήψεις, αποφα-
σιστική µεταφορά πόρων (πχ από τους εξοπλισµούς και 
την καταστολή…), έµφαση στην έρευνα για φάρµακα και 
εµβόλια, επίταξη του παρασιτικού ιδιωτικού τοµέα υγεί-
ας, σύγκρουση µε την εµπορευµατοποίηση που έχουν 
επιβάλει οι µεγάλες φαρµακευτικές κ.ο.κ. Ανάλογα µέτρα 
εξακολουθούν να είναι µακριά από τον ορίζοντα των κυ-
βερνήσεων και της ΕΕ. 

Κρίσιµο επίσης είναι το αν οι πόροι και τα µέτρα «ενίσχυ-
σης» θα καταλήξουν υπέρ των επιχειρήσεων ή των εργα-
ζόµενων σε αυτές. Στην Ιταλία οι εργατικές κινητοποιήσεις 
έκαναν µια αρχή, βάζοντας το ζήτηµα της υγείας και της 
ασφάλειας των εργατών ως προϋπόθεση για να παραµεί-
νει εν λειτουργία ένα εργοστάσιο. Η σχετική θεµατολογία 
που απλώνεται µπροστά µας είναι τεράστια και αφορά τα 
πάντα: µισθό, ωράρια, οργάνωση της παραγωγής, σχέσεις 
εργασίας, δηλαδή τελικό όλον το συσχετισµό δύναµης 
µέσα στη φάµπρικα. 

Ανάλογα, η καραντίνα βάζει τεράστια ζητήµατα ενίσχυ-
σης των απλών ανθρώπων. Οι συνταξιούχοι, οι αποµονω-
µένοι, οι αδύναµοι θα χρειαστούν εισοδηµατική ενίσχυ-
ση, αλλά και ευρύτερη κοινωνική βοήθεια, προκειµένου 
να αποφευχθούν ακραία φαινόµενα δυστυχίας. 

Η κρίση που έρχεται είναι µεγάλη. Το πώς θα γυρίσει 
µέσα σε αυτήν ο συσχετισµός των κοινωνικών δυνάµεων 
είναι κάτι που δεν µπορεί να προβλεφθεί. Πολλές φορές 
στην ιστορία, η ακραία πίεση πάνω στους ανθρώπους 
επέφερε εκτίναξη του ριζοσπαστισµού. Η έκβαση θα κρι-
θεί από τα πράγµατα που θα γίνουν, αρχίζοντας από τώρα, 
αλλά κυρίως αµέσως µετά τα πρώτο –κατανοητό- σοκ.  

Οικονοµία και κορονοϊός

Η «τέλεια καταιγίδα» 
που έρχεται
Του Αντώνη Νταβανέλου

Η παγκόσµια οικονοµία είχε, µπει νωρίτερα 
σε γενικευµένη επιβράδυνση, η πτώση στα 

χρηµατιστήρια είχε αρχίσει πριν την πανδηµία, 
οι αναλυτές προέβλεπαν ότι το 2020 θα ήταν µια 

απολύτως κρίσιµη χρονιά, συγκρίσιµη µε το 2008.

µεγάλων προβληµάτων πάνω στους ανθρώπους 
εγκυµονεί αλλαγές στις συνειδήσεις, µετατοπί-
σεις, πανίσχυρα αιτήµατα για αλλαγές, αιφνίδιες 
µετατροπές στους πολιτικούς συσχετισµούς. 

Σε ευρπαϊκό επίπεδο η  επιδηµία του κορο-
νοϊού καταγράφει µια τεράστια κρίση πολιτικής 
ηγεσίας και προσανατολισµού των κυρίαρχων τά-
ξεων. Ο νεοφιλελευθερισµός, αυτή η επίµονη και 
διαρκής επιλογή του υπαρκτού καπιταλισµού στα 
τελευταία 30 χρόνια, βρίσκεται µπροστά σε µια 
µεγάλη δοκιµασία. Πριν  ακόµα το ξέσπασµα της 
επιδηµίας, ήταν σαφές ότι η παγκόσµια οικονοµία 
βάδιζε προςµια νέα βαθειά επιδείνωση. Στο πο-
λιτικό πεδίο, αυτή η διαπίστωση οδηγούσε στην 
ενίσχυση του ρεύµατος του «εθνο-φιλελευθερι-
σµού» ή νεοφιλελευθερισµού «εθνικής προτε-
ραιότητας».Οι συνέπειες της επιδηµίας στην Κίνα 
και της παράλυσης της οικονοµίας στηνΙταλία θα 
είναι καταλυτικές στην παγκόσµια «ανάπτυξη» και 
στο διεθνές εµπόριο. Η κρατική παρέµβαση µεγά-
λης κλίµακας θα αποδειχθεί ξανά βασικό αποκού-
µπι των καπιταλιστών. Αν και πληθαίνουν οι φωνές 
που ζητούν µια στροφή στη συστηµατοποίηση 
και µονιµοποίηση του κρατικού παρεµβατισµού 
όσον αφορά τα συµφέροντα των «από πάνω», πα-
ραµένει ισχυρή η οµοφωνία για τη διατήρηση των 
νεοφιλελεύθερων αντιµεταρρυθµίσεων και της 
διαρκούς απορρύθµισης,οσον αφορά τα συµφέ-
ροντα των εργαζοµένων και των φτωχών µαζών. 
Το σταµάτηµα αυτού του κατήφορου θα είναι 
αντικείµενο σκληρής πάλης διεθνώς.

Η αντίθεση στο νεοφιλελευθερισµό, η ειλικρι-
νής απαίτηση για την ανατροπή του, είναι στην 
πράξη αντικαπιταλιστική πολιτική. Είναι κακόγου-
στο ανέκδοτο η εµφάνιση του ΣΥΡΙΖΑ µε «απαί-
τηση» γιαµιαναντινεοφιλελεύθερη στροφή σε 
εθνικό. και πανευρωπαϊκό επίπεδο. Αλήθεια, πότε 
ανακάλυψε ο Αλ. Τσίπρας τη δυνατότητα µιας 
«συναινετικής» λύσης σε πανευρωπαικό επίπεδο 
για τη διάθεση σηµαντικών πόρων για την ενί-
σχυση των δηµόσιων νοσοκοµείων; Γιατί δεν την 
επιδίωξε ο ίδιος µεταξύ 2015-2019; Γιατί συνέχισε 
«οµαλά» τη µνηµονιακή-νεοφιλελεύθερη πολιτι-
κή των αντιµεταρρυθµίσεων;

Η υπεράσπιση των απλών ανθρώπων από 
τις συνέπειες της καπιταλιστικής απληστίας, εί-
ναι υπόθεση βαθιών πολιτικών και κοινωνικών 
ανατροπών. Αυτό το νήµα οφείλουµε να ξεδιπλώ-
σουµε µέσα στις δύσκολες, αλλά και εκρηκτικές 
συνθήκες, που έχει δηµιουργήσει η µεγάλη κρίση 
της πανδηµίας. 

Η υπαρκτή οργανωµένη πολιτική Αριστερά έχει να 
παίξει κρίσιµο ρόλο. Συνυπολογίζοντας την τάση 
των ανθρώπων για αυτοπροστασία, οφείλει να 
πρωτοστατήσει στο πέρασµα από το «µούδιασµα» 
και το φόβο στην οργανωµένη πολιτική έκφραση 
της οργής, στην απαίτηση για βαθιές και ουσια-
στικές κατακτήσεις. Με άµεση αιχµή το αίτηµα 
για ενίσχυση στο µαχόµενο δηµόσιο νοσοκοµείο, 
αλλά και ξεδιπλώνοντας στη συνέχεια το σύνολο 
των αιτηµάτων που προκύπτουν από τις εργατικές 
και λαϊκές ανάγκες µέσα στις συνθήκες ρευστότη-
τας που πάντα δηµιουργεί µια σοβαρή κρ ίση. 
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Ο 
ι µεγάλες φυσικές καταστρο-
φές, π.χ. σεισµοί, πληµµύ-
ρες, ή επιδηµίες, χρησιµοποι-
ήθηκαν πολλάκις από αυτούς 

που παρήγαγαν την άρχουσα ιδεολογία, 
ως επί το πλείστον θρησκευτικά ιερατεία, 
για να ενισχύσουν την καθεστηκυΐα τάξη. 
Τέτοια γεγονότα δηµιουργούν φόβο. Και 
οι φοβισµένοι άνθρωποι είναι επιρρεπείς 
στο να υποταχθούν σε κάθε εξουσία, όσο 
αυταρχική κι αν είναι, καθώς και να απολέ-
σουν κάθε δικαίωµά τους, επειδή έτσι πι-
στεύουν (πιστεύουν µε τη «βοήθεια» των 
ιερατείων πάντα) ότι θα διαφύγουν τον 
κίνδυνο θανάτου. 

Μάλιστα τα διαχρονικά αυτά ιερατεία 
για να αποστρέψουν την προσοχή των 
µαζών, δηλ. των υποτελών τάξεων, από 
τις πιθανές ευθύνες της άρχουσας τάξης, 
συχνά εφεύρισκαν και τα εξιλαστήρια θύ-
µατα. Το κυνήγι των µαγισσών ήταν ακόµη 
υπαρκτό στην αυγή του καπιταλισµού.

Σήµερα, οι πόλεµοι, η τροµοκρατία (ή η 
«τροµοκρατία») οι πολύ µεγάλες φυσικές 
καταστροφές και οι επιδηµίες χρησιµο-
ποιούνται για τον ίδιο σκοπό, παρότι επι-
στρατεύονται πολύ λιγότερο µεταφυσικά 
επιχειρήµατα. Ωστόσο αυτό δεν τα κάνει 
λιγότερο παράλογα. Ο στόχος είναι και 
πάλι να θωρακιστεί το σύστηµα από οικο-
νοµικές, νοµικές, κοινωνικές, πολιτικές και 
ηθικές ρωγµές που πιθανόν να προκύψουν 
από αυτά τα µεγάλα γεγονότα: το ποτάµι 
του καπιταλισµού –και µαζί όλοι εµείς τα 
µικρά ψάρια που βρισκόµαστε µέσα του– 
δεν πρέπει να ξεστρατίσει.  Και επειδή µι-
λάµε για ένα σύστηµα που βρίσκει σε κάθε 
κατάσταση «ευκαιρίες» (βλ. µνηµόνια), οι 
απολογητές του στοχεύουν στο να βρεθεί 
η άρχουσα τάξη σε ακόµη καλύτερη θέση 
την επόµενη µέρα µετά την καταστροφή.

Η «ισπανική γρίπη»
Αν όµως για το καταστροφικό γεγονός δεν 
ευθύνεται η φύση, αλλά είναι πέρα από 
προφανές ότι ευθύνεται η άρχουσα τάξη, 

τότε το καταστροφικό γεγονός… δεν 
υπάρχει. Κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκό-
σµιου Πολέµου ξέσπασε η µεγαλύτερη 
επιδηµία που είχε γνωρίσει η ανθρωπότη-
τα τα τελευταία 500 χρόνια, η γνωστή ως 
«Ισπανική γρίπη». Ανάλογα µε τις πολύ δι-
αφορετικές µετρήσεις που έχουν υπάρξει, 
οδήγησε στο θάνατο από 17 έως 100 εκα-
τοµµύρια ανθρώπους. Όµως τότε υπήρ-
χε ήδη το µεγάλο γεγονός, δηλ. ο ίδιος ο 
πόλεµος, που κινητοποιούσε τους ανθρώ-
πους και τους έβαζε να θυσιαστούν για τα 
συµφέροντα της κάθε εθνικής άρχουσας 
τάξης. Οι άρχουσες τάξεις δεν είχαν λόγο 
να «επινοήσουν» και να επικαλεστούν 
έναν άλλον εχθρό για να κηρύξουν πόλε-
µο, αφού είχαν κηρύξει κανονικό πόλεµο, 
µε όλα τα απαγορευτικά και ανελεύθερα 
οφέλη έφερνε γι’ αυτούς. Η δηµοκρατία, 
ο συνδικαλισµός, τα ατοµικά δικαιώµατα 
καθίσταντο «περιττές πολυτέλειες» µπρο-
στά στον πόλεµο και τους µεγάλους «εθνι-
κούς στόχους». Οι κοµµουνιστές ήταν 
προδότες (κάτι σαν τις µάγισσες). Φυσικά 
και η ελευθεροτυπία ήταν «πολυτέλεια» 
κι έτσι υπήρχε παντού λογοκρισία ώστε 
ο Τύπος να αναφέρεται µόνο σε «εθνικές 
επιτυχίες» της κάθε χώρας. Στο πλαίσιο 
αυτής της λογοκρισίας συγκαλύφθηκε και 
το ξέσπασµα της επιδηµίας. 

Σήµερα οι ειδικοί λένε ότι ο ίδιος ο ιµπε-
ριαλισµός ήταν αυτός που εξάπλωσε την 
ασθένεια (φορείς του ιού ήταν οι Αµερικα-
νοί στρατιώτες που ήρθαν στην Ευρώπη, 
οι Βρετανοί που πήγαιναν στις αποικίες 
τους, κύρια στην Ινδία κ.λπ.). Επίσης οι 
ειδικοί λένε ότι ήταν ο ίδιος ο πόλεµος 
αυτός που επέτρεψε να επικρατήσουν 
οι φονικές  µεταλλάξεις του ιού: Σε συν-
θήκες ειρήνης επιβιώνουν τα µη φονικά 
στελέχη (υποκατηγορίες, απλότυποι ή 
όπως αλλιώς ονοµάζονται) του ιού, κα-
θώς τα φονικά στελέχη σκοτώνουν τους 
ξενιστές τους (δηλ. τους ανθρώπους) και 
άρα δυσκολεύονται να µεταδοθούν σε άλ-
λους ανθρώπους –η πορεία τους συνεχώς 
ανακόπτεται µέχρι που εξαφανίζονται. 
Αντίθετα στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο οι 
φαντάροι που υπέφεραν από ήπιες µεταλ-
λάξεις, παρέµεναν στα χαρακώµατα για να 
πολεµήσουν. Η ήπια µετάλλαξη παρέµενε 

µαζί τους στα χαρακώµατα και δεν µεταδι-
δόταν σε άλλους ανθρώπους. Ακόµη χει-
ρότερα για την ήπια µετάλλαξη οι ξενιστές 
της πέθαιναν σαν τα κοτόπουλα, όχι από 
τον ιό, αλλά από τις σφαίρες, τις οβίδες 
και το κρύο. Αντίθετα όσοι είχαν µολυνθεί 
από φονικές µεταλλάξεις του ιού, µεταφέ-
ρονταν παστωµένοι µέσα σε τρένα, έφτα-
ναν στις πολυπληθείς πόλεις, έρχονταν 
σε επαφή µε πάµπολλους ανθρώπους 
και στοιβάζονταν ο ένας πάνω στον άλλο 
σε άθλια νοσοκοµεία µετατρέποντας σε 
φορείς όλο το υγειονοµικό προσωπικό. 
Κοντολογίς ο ίδιος ο πόλεµος εµπόδιζε 
τεχνητά τη φυσική επιλογή δίνοντας στα 
φονικά στελέχη το ιδανικό περιβάλλον για 

εξάπλωση, που σε συνθήκες ειρήνης δεν 
θα είχαν βρει. 

Αν δεν υπήρχε η ουδέτερη Ισπανία, οι 
εφηµερίδες της οποίας αναφέρονταν συ-
στηµατικά στη γρίπη αυτήν, η µεγαλύτε-
ρη επιδηµία που έπληξε την ανθρωπότητα 
τα τελευταία 600 χρόνια δεν θα είχε καν… 
υπάρξει χάρη στη λογοκρισία. Οι άρχου-
σες τάξεις όχι µόνον δεν χρειάζονταν τότε 
άλλον εχθρό, αλλά η αποκάλυψη της αλή-
θειας θα φανέρωνε τις εγκληµατικές δικές 
τους ευθύνες. Και γι’ αυτό τότε δεν πήραν 
σχεδόν κανένα µέτρο και δηµιούργησαν 
καµιά υστερία.

Στρατιωτικός νόµος
Σήµερα η υποκρισία και τα κροκοδείλια 
δάκρυα περισσεύουν. Σήµερα οι άρχου-
σες τάξεις µπορούν να σηµάνουν συνα-
γερµό καθώς σε πρώτη ανάγνωση δεν 

ευθύνονται αυτές για το ξέσπασµα της 
επιδηµίας (αν και χωρίς την καπιταλιστική 
παγκοσµιοποίηση και χωρίς τις περικοπές 
στην υγεία, η επιδηµία δεν θα είχε απο-
κτήσει τέτοιους ρυθµούς). Σήµερα αυτός 
ο νέος εχθρός είναι κοµµένος και ραµµέ-
νος στα µέτρα αυτών των τάξεων.

Ο Εµ. Μακρόν βρήκε τον εξωτερικό 
εχθρό που επιζητούσε για να απαλλαγεί 
από την οξύτατη λαϊκή δυσαρέσκεια και 
από τις κινητοποιήσεις εναντίον του. Την 
ώρα που γράφονταν αυτές οι γραµµές ο 
Γάλλος πρόεδρος έκανε διάγγελµα συνο-
ψίζοντας σε µερικές λέξεις τη σηµερινή 
στρατηγική του καπιταλισµού: «Βρισκό-
µαστε σε πόλεµο. Σε πόλεµο κατά της δη-

µόσιας υγείας βέβαια, αλλά ο εχθρός είναι 
εκεί. Αόρατος, ασύλληπτος».

Ο στρατιωτικός νόµος τέθηκε πρακτι-
κά σε ισχύ, καθώς απαγορεύονται οι συ-
γκεντρώσεις. Εκατό χιλιάδες στρατιώτες 
βγαίνουν στους δρόµους της Γαλλίας. 
Αυτό που ονειρευόταν να κάνει ο Μακρόν 
και η τάξη που εκπροσωπεί, έρχεται, µε τις 
κατάλληλες περικοκλάδες, σερβιρισµένο 
στο πιάτο.

Σε αντίστοιχο πόλεµο βρίσκεται και ο 
Τραµπ, οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι ηγέτες, 
ανάµεσά τους και ο Μητσοτάκης. Σε πό-
λεµο κατά ενός αόρατου εχθρού, λένε. 
Αλλά τα χτυπήµατά τους είναι πολύ ορα-
τά: Στρατιωτικοποίηση, αστυνοµοκρα-
τία, ρατσιστικές διώξεις ενάντια σε πρό-
σφυγες και µετανάστες, φιλολογία για 
περιστολή εργατικών, δηµοκρατικών και 
ατοµικών δικαιωµάτων. Τώρα, οι ∆υτικοί 

Του Πέτρου Τσάγκαρη
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το βιβλίο-απάντηση του Ερίκ Τουσέν, συντονιστή 
της «Επιτροπής Αλήθειας ∆ηµοσίου Χρέους», στους 
ισχυρισµούς Τσίπρα και τις αυταπάτες Βαρουφάκη
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της «Επιτροπής Αλήθειας ∆ηµοσίου Χρέους», στους 
ισχυρισµούς Τσίπρα και τις αυταπάτες Βαρουφάκηισχυρισµούς Τσίπρα και τις αυταπάτες Βαρουφάκη

Τα σηµερινά ιερατεία της άρχουσας τάξης (δηλ. 
κυβέρνηση και ΜΜΕ) φωνάζουν υποκριτικά για τη 
δηµόσια υγεία, ενώ οι ίδιοι την υπονόµευαν µε την 
πολιτική τους και µε την ιδεολογία τους εδώ και 
δεκαετίες. Η γενική υποκριτική ιδέα που υποστηρίζει 
ότι για το πρόβληµα φταίει η ανευθυνότητα των 
µικρών ανθρώπων, επανέρχεται ατόφια όπως και µε τα 
µνηµόνια («µαζί τα φάγαµε»).
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ηγέτες εν χορώ θαυµάζουν τα στρατιω-
τικά µέτρα καραντίνας που έλαβε η Κίνα. 
Τα θαυµάζουν γιατί και αυτοί άργησαν να 
λάβουν µέτρα υγείας όπως ακριβώς και 
η Κίνα και έτσι τώρα «αναγκάζονται» να 
καταφύγουν σε µέτρα περιορισµού της 
ελευθερίας. Βέβαια οι ∆υτικοί ηγέτες δεν 
είχαν συµφέρον να κοιτάξουν προς την 
Ταϊβάν που δεν πήρε µέτρα περιορισµού 
της ελευθερίας καθώς έλαβε πολύ έγκαι-
ρα (από τις 5 Γενάρη) µέτρα προστασίας 
της υγείας. Σήµερα (17/3), παρότι είναι 
δίπλα στην Κίνα και ανοιχτή στην καπιτα-
λιστική παγκοσµιοποίηση, η Ταϊβάν έχει 
µόνον 59 κρούσµατα και έναν νεκρό, χω-
ρίς να θυσιάσει τη δηµοκρατία και τα ερ-
γατικά δικαιώµατα.

Εξιλαστήρια θύµατα
Τα σηµερινά ιερατεία της άρχουσας τά-
ξης (δηλ. κυβέρνηση και ΜΜΕ) φωνάζουν 
υποκριτικά για τη δηµόσια υγεία, ενώ οι 
ίδιοι την υπονόµευαν µε την πολιτική τους 
και µε την ιδεολογία τους εδώ και δεκαετί-
ες. Και όπως και στον µεσαίωνα, ψάχνουν 
εξιλαστήρια θύµατα. Η γενική υποκριτική 
ιδέα που υποστηρίζει ότι για το πρόβλη-
µα φταίει η ανευθυνότητα των µικρών 
ανθρώπων, επανέρχεται ατόφια όπως και 
µε τα µνηµόνια («µαζί τα φάγαµε») ή µε τη 
ρύπανση του περιβάλλοντος (πλαστικές 
σακκούλες κ.λπ.). Τρία χρόνια φυλάκισης 
και χρηµατική ποινή επεβλήθη στις 16/3 
σε ιδιοκτήτρια καφενείου στην Πρέβεζα 
επειδή κατηγορήθηκε ότι 5 πελάτες κάθη-
σαν µε τα πλαστικά ποτηράκια καφέ που 
είχαν πάρει από αυτήν σε τραπεζάκια έξω 
από το µαγαζί της. Το ίδιο επαναλήφθηκε 
και σε µια σειρά άλλες περιοχές της Ελ-
λάδας. Μέχρι τότε βέβαια η κυβέρνηση 
δεν είχε τολµήσει να απαγορεύσει τις συ-
ναθροίσεις σε µεταφυσικούς και µάλιστα 
κλειστούς χώρους (στην καθοµιλουµένη 
λέγονται εκκλησιασµοί), επειδή αντλεί 
εκλογικό κοινό από τους πιστούς.

Το ιερατείο (ΜΜΕ) κατήγγειλε τη µαζι-
κή αντιρατσιστική πορεία που έγινε στις 
14/3 στη Μυτιλήνη, µετερχόµενη υποκρι-
σία ίδια µε την κυβερνητική-δικαστική: 
Γιατί την ίδια στιγµή λειτουργούσαν κανο-
νικά οι λαϊκές αγορές όπου συνωστίζονται 

άνθρωποι υψηλού κινδύνου (ηλικιωµένοι) 
σε πολύ µικρό και σταθερό χώρο, όπου 
αναπτύσσονται εύκολα διάφοροι παθογό-
νοι µικροοργανισµοί. 

Συνέπειες
Σε κάθε περίπτωση τα περιοριστικά µέ-
τρα έχουν κι άλλες συνέπειες εκτός από 
αυτό καθ’ αυτόν τον περιορισµό της δη-
µοκρατίας. Όπως αναφέρει ανάλυση του 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, «µπορεί οι τακτικές αυτές 
[σ.σ. η καραντίνα και η αποµόνωση…] να 
ελαττώσουν τον αριθµό των ατόµων που 
θα νοσήσουν ταυτόχρονα, να επιβραδύ-
νουν την κορύφωση της επιδηµίας και να 
δώσουν χρόνο στο υγειονοµικό σύστηµα 
να αντεπεξέλθει, όµως σύµφωνα µε την 
αναπληρώτρια καθηγήτρια Επικοινωνίας 
και ΜΜΕ στη ∆ηµόσια Υγεία Έφη Σίµου 
ενδέχεται να προκαλέσουν µια σειρά από 
προβλήµατα τόσο στη λειτουργία του 
κράτους, όσο και στις κοινωνικές σχέσεις 

δηµιουργώντας επιπρόσθετους κινδύ-
νους για τη δηµόσια υγεία. 

Η καραντίνα, εξηγεί η κ. Σίµου, είναι 
συχνά µια δυσάρεστη εµπειρία για όσους 
υποβάλλονται σε αυτήν. Η απώλεια της 
ελευθερίας, η αποµάκρυνση από αγα-
πηµένα άτοµα, η αβεβαιότητα σχετικά 
µε την εξέλιξη της κατάστασης, ο φόβος 
και η πλήξη µπορούν, µερικές φορές, να 

δηµιουργήσουν δραµατικές επιπτώσεις: 
«Και όπως καταγράφονται από µελέτες δι-
εθνώς αυτές µπορεί να είναι: ευερεθιστό-
τητα, συναισθηµατική εξάντληση, κακή 
διάθεση, αϋπνία, µειωµένη ικανότητα 
συγκέντρωσης, κακή διάθεση, άγχος και 
συµπτώµατα µετατραυµατικού άγχους, 
φόβος, νευρικότητα, σύγχυση, θυµός, 
θλίψη και απογοήτευση».
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Αντίσταση στην Ιταλία

Ό 
πως γράφει η Νάντια 
Ντε Μοντ από την Ιτα-
λία (βλ. «International 
viewpoint»), το «µένουµε 

σπίτι» δεν σηµαίνει το ίδιο για αυτόν 
που έχει πέντε σπίτια των 400 τετρα-
γωνικών, ιδιωτικά κότερα και τζετ, µε 
αυτόν ή µε αυτήν που µένει µαζί µε 
άλλους τρεις σε ένα σπίτι 50 τετραγω-
νικών. Ή µε µια γυναίκα που βιώνει κα-
θηµερινά οικογενειακή βία. Ή µε τους 
πρόσφυγες ή τους άστεγους.

Όπως γράφει η Ντε Μοντ «υπάρχουν 
αυθόρµητες απεργίες ήδη σε ορισµένες 
πόλεις της Λοµβαρδίας, όπως η Μπρέ-
σια, η Μάντουα και το Μπέργκαµο, 
όπου οι εργάτες ζητούν να σταµατή-
σει η παραγωγή γιατί στα εργοστάσια 
κανείς δεν µπορεί να εγγυηθεί τις απο-
στάσεις ασφαλείας. Αυτά τα αιτήµατα 
υποστηρίζονται από τα συνδικάτα µε-
τάλλου, που απαιτούν επίµονα από την 
κυβέρνηση να σταµατήσει την παρα-
γωγή µέχρις ότου τα εργοστάσια κατα-
στούν ασφαλή». «Απαιτούµε», συνεχίζει 
η Ντε Μοντ «την παύση όλων των οικο-
νοµικών δραστηριοτήτων, εκτός από 
τους βασικούς τοµείς, µε την διασφά-
λιση όµως του 100% του εισοδήµατος 

για όλους τους εργάτες που θα αναγκα-
στούν να µείνουν στο σπίτι». 

Στη συνέχεια η Ντε Μοντ παραθέ-
τει τα αιτήµατα για αποκατάσταση του 
συστήµατος υγείας, την πλήρωση των 
κενών οργανικών θέσεων στα νοσοκο-
µεία, την αποκατάσταση των µισθών 
των υγειονοµικών, την αντιστροφή 
δηλ. της πολιτικής του νεοφιλελευθερι-
σµού. Επίσης αναφέρεται στις δράσεις 
αλληλεγγύης που ήδη έχουν αναπτυ-
χθεί στην Ιταλία από οργανώσεις της 
Αριστεράς. 

Στο προφανές δίληµµα που αντιµετω-
πίζει σε τέτοιες συνθήκες η Αριστερά, η 
Ντε Μοντ απαντά από την πολύπαθη 
Ιταλία: «Παρότι δεν µπορούµε παρά να 
δεχθούµε, για λόγους που προβάλλουν 
όλοι οι επιστήµονες, τα δρακόντεια µέ-
τρα υγείας που η κυβέρνηση έχει λάβει 
µέχρι τώρα, έχουµε συνείδηση του κιν-
δύνου της επιβολής –µέσω του επεί-
γοντος της κατάστασης– κανονισµών 
που περιορίζουν την ελευθερία, κανο-
νισµοί οι οποίοι µπορούν να εισάγουν 
µια νέα µορφή αυταρχισµού. Άπαξ και 
λήξει η επείγουσα κατάσταση, θα χρει-
αστεί να αντιµετωπίσουµε αυτή τη νέα 
πρόκληση».

Οι εκδόσεις RedMarks, στα πλαί-
σια των κυβερνητικών µέτρων 
λόγω πανδηµίας, τροποποιούν 
ανάλογα τις δραστηριότητες τους.
Ο χώρος µας θα παραµείνει 
κλειστός για το κοινό έως ότου 
ανασταλούν οι περιορισµοί στο 
εµπόριο λιανικής.
Σε ότι αφορά τις ηλεκτρονικές πα-
ραγγελίες (λιανικής ή χονδρικής), 
αυτές θα συνεχίσουν να γίνονται 
είτε τηλεφωνικά (210 82 33 761), 
µε e-mail (eshop@redmarks.gr) ή 
µέσω του ηλεκτρονικού µας κα-
ταστήµατος (redmarks.gr). 
Η παράδοσή τους θα γίνεται 

χωρίς έξοδα αποστολής για πα-
ραγγελίες εντός Αττικής και η 
πληρωµή µπορεί να γίνεται µε τη 
χρήση χρεωστικής κάρτας (φορη-
τό POS) ενώ υπάρχει η δυνατότη-
τα έως έξι άτοκων δόσεων µε τη 
χρήση πιστωτικής κάρτας. Τίτλοι 
άλλων εκδόσεων θα παραδίδο-
νται είτε εφόσον υπάρχουν στο 
απόθεµα του βιβλιοπωλείου µας 
είτε εφόσον υπάρχει δυνατότητα 
προµήθειας από τον αντίστοιχο 
εκδοτικό οίκο.
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη 
δράση της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον 
καπιταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την 
εκµετάλλευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργη-
θεί µόνο όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια 
τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού πλούτου και 
όταν προγραµµατίσουν την παραγωγή και τη διανοµή 
σύµφωνα µε τις ανθρώπινες ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να 
ανατραπεί µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινο-
βουλευτικός δρόµος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, 
όλο το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα 
συµφέροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα 
χρειαστεί το δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση 
δηµοκρατία, στα συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους 
χώρους δουλειάς, καθώς και στην εργατική πολιτοφυ-
λακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια 
χώρα» ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια 
νικηφόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως 
ο Οχτώβρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε 
αποµόνωση. Τα καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επι-
κράτηση του σταλινισµού, όπως και τα καθεστώτα 
της Κίνας και των άλλων ανατολικών χωρών ήταν ή εί-
ναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η εκµετάλλευση και 
η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν διαφέρει από 
τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές εξε-
γέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη 
αυτών των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά 
κινήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική κατα-
πίεση. H δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπε-
ριαλισµό είναι η ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή 
κλίµακα, από τη Nέα Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λον-
δίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή 
σεξιστικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους 
εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δι-
κής µας» άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθη-
µα Έλληνες και Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων 
στη Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνό-
µευσης των µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό 
της και όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική 
της δράση. Για να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης 
σ΄ αυτήν την πάλη είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα 
πιο ξεκάθαρα και µαχητικά τµήµατα σε ένα επαναστα-
τικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα 
µπορεί να πείθει τους εργάτες για την επαναστατική 
προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς αγώνες. 
Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστασης 
της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

Επικοινωνήστε μαζί μας:
•Α ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 •∆ΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 •ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 

•ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 •ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6945754555 •ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 •ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ 

ΑΤΤΙΚΗ: 6939014803 •ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 

•ΚΡΗΤΗ: 6979925065 •ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ: 6972743637 

•ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 69832422501 •ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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Το ζήτηµα της κλιµατικής κρίσης αποτελεί µια 
από τις µεγαλύτερες προκλήσεις του καιρού 
µας, ενώ ταυτόχρονα έχει προκαλέσει ένα 
ελπιδοφόρο διεθνές κίνηµα. Το αφιέρωµα αυ-
τού του τεύχους του περιοδικού «Κόκκινο» 
είναι προσανατολισµένο σε αυτό το ζήτηµα 
και επιχειρεί να παρουσιάσει µια «ύλη» που 
θεωρούµε χρήσιµη για κάθε αγωνιστή-στρια. 
Ο Πέτρος Ψαρρέας αναλύει τις πτυχές της κλι-
µατικής κρίσης, τη σηµερινή κατάσταση και το 
µέγεθος της απειλής. Παρουσιάζει τη διεθνή 
συζήτηση γύρω από τις αναδυόµενες απαντή-
σεις εντός των πλαισίων του συστήµατος (µε-
ταξύ «µαύρης» και «πράσινης» ανάπτυξης), για 
να υπογραµµίσει την ανάγκη µιας αντικαπιταλι-
στικής και ριζοσπαστικής οικολογικής στρατηγι-
κής, προτείνοντας τους βασικούς άξονές της. 
Ο Χρήστος Σταυρακάκης καταπιάνεται µε µια 
πιο συγκεκριµένη κι «άµεσου ενδιαφέροντος» 
όψη του ζητήµατος: την στρατηγική επιλογή 
του ελληνικού καπιταλισµού για εξορύξεις και 
για τον αγωγό East Med, αναδεικνύοντας τις πε-
ριβαλλοντικές επιπτώσεις, τα οικονοµικά απο-
τελέσµατα, αλλά και την σύνδεση αυτών των 
σχεδίων µε τα ιµπεριαλιστικά σχέδια και την 
όξυνση του ελληνοτουρκικού ανταγωνισµού, 
που απειλούν την ειρήνη στην περιοχή. Μια 
άλλη όψη των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών 
παρουσιάζει το άρθρο του Μάικλ Τ. Κλερ για 
τη στρατηγική του Πενταγώνου για την κλιµατι-
κή κρίση: Το «∆όγµα Ποµπέο» αντιµετωπίζει το 
λιώσιµο των πάγων της Αρκτικής ως ευκαιρία 
για… νέες εξορύξεις στην περιοχή, απειλώντας 
µε ακόµα µεγαλύτερη καταστροφή τον πλανή-
τη και µετατρέποντας τις Βόρειες Θάλασσες σε 
νέο πεδίο επικίνδυνου, στρατιωτικοποιηµένου 
ανταγωνισµού των ΗΠΑ µε τη Ρωσία και την 
Κίνα. Το αφιέρωµα κλείνει ένα άρθρο του Τζέιµς 
Πλέστεντ, που γενικεύει όσον αφορά αυτές τις 
επικίνδυνες απαντήσεις των αρχουσών τάξεων 
στις συνέπειες της κλιµατικής κρίσης. Ισχυρί-
ζεται ότι δεν «είµαστε όλοι µαζί σε αυτό», συν-
δέοντας την κλιµατική κρίση µε άλλα κρίσιµα 
πεδία αντιπαράθεσης: η απάντηση των «από 
πάνω» περιλαµβάνει κλιµάκωση των πολέµων, 
του ρατσισµού και του αυταρχισµού, µε µόνη 
έγνοια να διασώσουν την εξουσία τους «σε έναν 
φλεγόµενο πλανήτη». 
Το τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας, κυκλο-
φορεί λίγο µετά τη συµπλήρωση 20 χρόνων 
από τη «µάχη του Σιάτλ» και τη γέννηση του δι-
εθνούς κινήµατος ενάντια στη νεοφιλελεύθερη 
παγκοσµιοποίηση. Στο σχετικό άρθρο, ο Πάνος 
Πέτρου επιχειρεί έναν γενικό απολογισµό των 
διαδοχικών «κύκλων» µέσα από τους οποίους 
πέρασαν τα κινήµατα και η Αριστερά αυτά τα 

χρόνια και κάποιες σκέψεις για τον νέο «κύκλο» 
που ξεδιπλώνεται µπροστά µας, ισχυριζόµενος 
ότι το µήνυµα που έστειλε η άνοιξη του διε-
θνούς κινήµατος, τότε, ισχύει και σήµερα: «Η 
ιστορία δεν τελείωσε».
Αυτός ο ισχυρισµός υποστηρίζεται από την διε-
θνή κατάσταση. Όπου οι «από πάνω» εξακολου-
θούν να αντιµετωπίζουν προβλήµατα και περι-
πέτειες. Στο άρθρο του Ανρί Βιλνό παρατίθεται 
µια ενδελεχής επισκόπηση της κατάστασης της 
διεθνούς οικονοµίας, της πορείας της προς µια 
«επερχόµενη κρίση» αλλά και των απαντήσεων 
που επεξεργάζονται τα αστικά επιτελεία σε έναν 
κόσµο που αλλάζει, ξεχωρίζοντας την άνοδο 
του «εθνικο-φιλελευθερισµού». 
Αλλά τα πιο ευχάριστα νέα έρχονται «από τα 
κάτω», όπου τους τελευταίους µήνες είναι σε 
εξέλιξη ένα διεθνές κύµα αγώνων. 
Παρουσιάζουµε δύο άρθρα για το γαλλικό εργα-
τικό κίνηµα. Το πρώτο άρθρο είναι ένας απολογι-
σµός του Ιάν Σεζάρ για προηγούµενες µεγάλες 
µάχες του εργατικού κινήµατος (1995-2003-
2010) στη Γαλλία, µε χρήσιµα συµπεράσµατα 
για το σήµερα. Το δεύτερο είναι µια ανταπόκρι-
ση του Ντέιβιντ Τέιλορ, που βρέθηκε στη Γαλλία 
τις µέρες της ηρωικής απεργίας διαρκείας των 
σιδηροδροµικών ενάντια στη µεταρρύθµιση 
Μακρόν και παρουσιάζει τις υποδειγµατικές 
µορφές οργάνωσης του αγώνα τους. Η Γαλλία 
υπενθυµίζει –για άλλη µια φορά– ότι κάνει µεγά-
λο λάθος όποιος βιάζεται να «ξεγράψει» το εργα-
τικό κίνηµα και τα συνδικάτα. 
Ακολουθεί µια συνέντευξη του Φρανκ Γκοντι-
σό, για την «επιστροφή του ταξικού πολέµου» 
στη Λατινική Αµερική, όπου συνεχίζει να ξεδι-
πλώνεται η συντηρητική αντεπίθεση µετά την 
κρίση των «ροζ κυβερνήσεων», αλλά εδώ και 
µήνες συναντά µεγάλες κοινωνικές αντιστάσεις 
(Χιλή, Εκουαδόρ, Κολοµβία…). 
Η συνέντευξη του Ζιλµπέρ Ασκάρ για την επι-
στροφή των αραβικών εξεγέρσεων, συµπλη-
ρώνει την εικόνα, παρουσιάζοντας το άλλο 
«θερµό» κινηµατικό µέτωπο του πλανήτη: Σε 
Σουδάν, Αλγερία, Ιράκ και Λίβανο, µαζικές λα-
ϊκές εξεγέρσεις παίρνουν τη σκυτάλη από τα 
ηττηµένα αδέλφια τους σε Αίγυπτο, Συρία κ.ά.
Ο Σωτήρης Μάρταλης γράφει για τις µεγάλες αλ-
λαγές που έχουν γίνει στις εργασιακές σχέσεις, 
ως  γενική κατεύθυνση της άρχουσας τάξης 
από το 1990 που κλιµακώθηκε στα χρόνια της 
κρίσης και των µνηµονίων. Παρουσιάζει τα θλι-
βερά πεπραγµένα της τετραετίας ΣΥΡΙΖΑ, την 
αχαλίνωτη επίθεση του Μητσοτάκη σήµερα, 
τη στάση των συνδικάτων και την αναγκαία το-
ποθέτηση της Αριστεράς απέναντι στις προκλή-
σεις που δηµιουργεί το νέο εργασιακό τοπίο.

 µέσα από την ανεξάρτητη 

Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον 
καπιταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την 
εκµετάλλευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργη-
θεί µόνο όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια 
τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού πλούτου και 
όταν προγραµµατίσουν την παραγωγή και τη διανοµή 

Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να 
ανατραπεί µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινο-

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, 
όλο το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα 
συµφέροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα 
χρειαστεί το δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση 
δηµοκρατία, στα συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους 
χώρους δουλειάς, καθώς και στην εργατική πολιτοφυ-

 και όχι «σοσιαλισµό σε µια 
χώρα» ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια Το ζήτηµα της κλιµατικής κρίσης αποτελεί µια χρόνια και κάποιες σκέψεις για τον νέο «κύκλο» 

Κυκλοφορεί 
το τεύχος Νο 14 
του περιοδικού 
«Κόκκινο»



7πολιτική
18 μαρτη 2020

Της Κατερίνας Σεργίδου

Τ 
ις  τελευταίες  μέρες  το  Υπουρ-
γείο  Υγείας  έχει  λανσάρει  την 
καμπάνια  «Μένουμε  Σπίτι»  σε 
μια  προσπάθεια  να  περιορίσει 

τον  κοροναϊό. Πρόκειται  για  μια  καμπά-
νια με τεράστια διαδικτυακή επιτυχία. Το 
σλόγκαν  «Μένουμε  Σπίτι»  αναπαράγεται 
από  εκατοντάδες  χιλιάδες  ανθρώπους 
στην Ελλάδα,  που παροτρύνουν άλλους 
ανθρώπους  να  επιδείξουν  σοβαρότητα 
και υπευθυνότητα και να μην πραγματο-
ποιούν άσκοπες και επικίνδυνες εξόδους. 
Διασημότητες  της  Showbiz  βιντεοσκο-
πούν  μηνύματα  στα  οποία  μας  καλούν 
να  κάνουμε  γυμναστική,  να  αλλάξουμε 
τη διακόσμηση του σπιτιού μας, να φτιά-
ξουμε μια ζεστή ασφαλή φωλιά μέχρι να 
περάσει ο κίνδυνος. Συνδρομητικά κανά-
λια μας χαρίζουν δωρεάν ταινίες και σει-
ρές. Όλα για να εξασφαλιστεί μια επιτυ-
χής διαμονή μας στο σπίτι. Το «Μένουμε 
Σπίτι» δεν είναι   βεβαίως μια ανακάλυψη 
της  ελληνικής  κυβέρνησης  ή  των  εγχώ-
ριων ΜΜΕ. Σε όλες τις γλώσσες του κό-
σμου οι άνθρωποι στα κοινωνικά δίκτυα 
συμβουλεύουν «Μείνετε Σπίτι.» 

Σε αυτές τις συνθήκες η αντικυβερνη-
τική κριτική πάνω στο συγκεκριμένο μέ-
τρο δεν είναι μια εύκολη υπόθεση. Καμία 
και κανείς δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι το 
«Μένουμε Σπίτι» είναι μια κακή συμβου-
λή. Είναι αυτονόητη η υποχρέωση όλων 
μας να προστατεύσουμε και να προστα-
τευτούμε.  Είναι    αδιαμφισβήτητο  ότι  η 
εισήγηση    των  λοιμοξιολόγων    για περι-
ορισμό στο σπίτι αποτελεί  ένα αναγκαίο 
βήμα για την αναχαίτιση της πανδημίας. 
Από  αυτή  την  άποψη  το  «Μένουμε  Σπί-
τι»  είναι  μια  αναγκαία  συμβουλή.  Όμως 
όπως πάντα, έχοντας σημειώσει τα αυτο-
νόητα, με μια αποδομητική διάθεση χρει-
άζεται να θέσουμε δύο ερωτήματα για να 
κατανοήσουμε τι είναι αυτό που δεν λέ-
γεται στη συμβουλή «Μένουμε Σπίτι». 

Το πρώτο ερώτημα είναι:  Σε ποιες-ους 
απευθύνεται  το  μέτρο;  Και  το  δεύτερο 
ερώτημα  είναι:  «Ποιο  σπίτι;»  Τελικά  τα 
δύο  ερωτήματα  συναντιούνται  σε  ένα 
τρίτο «Πώς και Πού να μείνουμε;» 

Συζητώντας γύρω από αυτό το ερώτη-
μα,   μας δίνεται μια πολύ καλή ευκαιρία 
να μιλήσουμε  σοβαρά για το ζήτημα του 
δικαιώματος  στην  στέγη  και  των  αξιο-
πρεπών  συνθηκών  διαβίωσης  για  όλες 
και  για  όλους. Μας δίνεται  τελικά η  δυ-
νατότητα  να  αναρωτηθούμε  τι  αποτελεί 
ένα  σπίτι.  Μια  τέτοια  συζήτηση  μπορεί 
να αποκαλύψει την υποκρισία της κυβέρ-
νησης που προτείνει ένα αναγκαίο μέτρο 
την ίδια στιγμή που υποσκάπτει τη δυνα-
τότητα  ενός  σημαντικού  τμήματος  της 
κοινωνίας να μείνει στα αλήθεια σπίτι, με 
ή χωρίς πανδημία. Και αυτή είναι μια συ-
ζήτηση που δεν μπορεί να γίνει σε κλίμα 
εθνικής συναίνεσης ούτε αναπαράγοντας 
τα σύμβολα της κυβερνητικής διαδικτυ-
ακής καμπάνιας.  Αντίθετα το να θέσουμε 
το  ερώτημα  «πώς  και  πού  να  μείνουμε» 
αποτελεί μια πραγματικά υπεύθυνη στά-

ση απέναντι στη μεγάλη πλειοψηφία της 
κοινωνίας. 

Πώς να Μείνουμε Σπίτι... αυτοί 
που δεν έχουμε σπίτι;
Η  Εθνική  Ομοσπονδία  Δανειοληπτών  
της Ελλάδας επισημαίνει ότι έχει τεθεί σε 
εφαρμογή  η  μνημονιακή δέσμευση για 
τη  διενέργεια  140.000  πλειστηριασμών 
πρώτης  και  κύριας  κατοικίας  έως  το 
2022. Επιπλέον σύμφωνα με στοιχεία της 
ομοσπονδίας 100.000 κατοικίες βρίσκο-
νται ήδη στα χέρια τραπεζών και 25.000 
κατοικίες προσφέρονται στο airbnb. Επι-
σημαίνει επίσης πως αν  προστεθούν και 
120.000  κατοικίες  που  θα  περιέλθουν 
στα χέρια των τραπεζών και κάθε λογής 
funds στα επόμενα χρόνια, τότε συνολικά 
265.000 κατοικίες θα εκλείψουν από την 
ελληνική αγορά. Οι πλειστηριασμοί όμως 
δεν  γίνονται  σε  άδεια  σπίτια.  Πίσω  από 
αυτούς τους αριθμούς υπάρχουν άνθρω-
ποι που γίνονται άστεγοι από τη μια μέρα 
στην άλλη ή που στην καλύτερη επιστρέ-
φουν στο πατρικό τους. Την  ίδια στιγμή 
χιλιάδες  άστεγοι    και    τοξικομανείς  κοι-
μούνται  στους  δρόμους,  στα  παγκάκια, 
μέσα  σε  χαρτόκουτα  ή  μπαινοβγαίνουν 
σε  ξενώνες και κέντρα απεξάρτησης.   Τι 
σημαίνει  λοιπόν  το  «Μένουμε  Σπίτι  για 
αυτούς»; 

...αυτοί  που δεν έχουμε χρόνο;
Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές 
λαμβάνονται νέα μέτρα που μοιάζουν με 
αυτά μιας επίταξης της εργασίας σε και-
ρούς πολέμου.   Ανάμεσα σε άλλα,   ανα-
κοινώνεται η διεύρυνση του ωραρίου των 
σουπερμάρκετ. Οι εργαζόμενες και οι ερ-
γαζόμενοι σε αυτά,    καλούνται  να εργα-
στούν ακόμα πιο σκληρά προκειμένου να 
περιοριστεί ο  ιός και  να  εξυπηρετηθεί ο 
πληθυσμός που θα κατορθώσει να μείνει 
σπίτι. Στα νοσοκομεία η κατάσταση είναι 
ακόμα  χειρότερη.  Το  ιατρικό  και  νοση-
λευτικό προσωπικό εργάζεται σε αντίξο-
ες συνθήκες, μένοντας στα νοσοκομεία. 
Στους  δρόμους  τα  δημοτικά  συνεργεία 
καθαρισμού συνεχίζουν να είναι εκτεθει-
μένα σε μικρόβια  χωρίς  τον απαραίτητο 
προστατευτικό  εξοπλισμό.    Τι  σημαίνει 

λοιπόν το «Μένουμε Σπίτι για αυτούς;»

...αυτοί που το σπίτι μας δεν είναι 
σπίτι;
Χιλιάδες  νοικοκυριά  δεν  έχουν  πρόσβα-
ση  σε  ηλεκτρικό  ρεύμα  λόγω  της  αδυ-
ναμίας πληρωμής των λογαριασμών της 
ΔΕΗ.  Εκατοντάδες  χιλιάδες  άνθρωποι 
ζουν σε υπόγεια που δεν έχουν φως, που 
δεν αερίζονται καλά, χωρίς θέρμανση, ζε-
στό νερό, και κατάλληλη τροφή. Δεν είναι 
λίγες οι περιπτώσεις που σε μικρά διαμε-
ρίσματα στριμώχνονται πολλοί άνθρωποι 
για να μοιραστούν το νοίκι.     Πολλά από 
αυτά  τα σπίτια δεν  είναι  κατάλληλα  επι-
πλωμένα και  πολλές φορές οι  άνθρωποι 
που  διαμένουν  σε  αυτά,    ζουν  αποκλει-
σμένοι,    με  ελλιπή  πληροφόρηση  αφού 
δεν  διαθέτουν  τηλέφωνο  ή  ίντερνετ.  Τι 
σημαίνει  λοιπόν  το  «Μένουμε  Σπίτι  για 
αυτούς;»

...αυτοί που ζούμε χωρίς βοήθεια;
Χιλιάδες  άνθρωποι  ζουν  χωρίς  βοήθεια 
και  φροντίδα.  Ηλικιωμένοι,  ανάπηροι, 
χρόνια  ασθενείς  μένουν  σπίτι  χωρίς  συ-
ντροφιά  ή  πρόσβαση  σε  ιατροφαρμα-
κευτική  περίθαλψη.  Σε  συνθήκες  που 
το  πρόγραμμα  Βοήθεια  στο  Σπίτι  έχει 
υποστεί  μνημονιακές  περικοπές  το  να 
μείνουν στο σπίτι δεν τους προστατεύει  
αν δεν έχουν την κατάλληλη φροντίδα. Τι 
σημαίνει  λοιπόν  το  «Μένουμε  Σπίτι»  για 
αυτούς;

...αυτές που κινδυνεύουμε στο σπίτι;
Η  έμφυλη  βία  είναι  η  πρώτη  αιτία  θα-
νάτου  για  τις  γυναίκες  παγκόσμια.  Για 
πολλές γυναίκες η βία στο σπίτι, ο ξυλο-
δαρμός, η λεκτική βία, οι απειλές,   είναι 
η σκληρή καθημερινότητα. Κάποιες φο-
ρές  η  κλιμάκωση  της  βίας  φτάνει  μέχρι 
το βιασμό και τη γυναικοκτονία. Πολλές 
φορές η εργασία εκτός σπιτιού αποτελεί 
ανάσα  για  τις  γυναίκες  που  επιθυμούν 
να  φύγουν  από  το  σπίτι  για  να  γλυτώ-
σουν από  την  κακοποίηση κάθε  είδους. 
Αλλά ακόμα και στις περιπτώσεις που οι 
γυναίκες δεν υφίστανται κακοποίηση σε 
συνθήκες  πανδημίας  ζουν  με  το  άγχος 
να  μην  νοσήσουν  προκειμένου  να  είναι 

σε θέση να φροντίσουν τα πιο αδύναμα 
μέλη των οικογενειών τους. Και όμως εί-
ναι οι πρώτες που θα στριμωχτούν εκτε-
θειμένες  στις  ουρές  των  σουπερμάρκετ  
και των φαρμακείων.  Τι σημαίνει λοιπόν 
το «Μένουμε Σπίτι για αυτές;»

...αυτοί που φύγαμε από το σπίτι; 
Εκατομμύρια  προσφύγισσες  και  πρό-
σφυγες  εγκατέλειψαν  τα  σπίτια  τους 
λόγω πολέμου τα τελευταία χρόνια. Όσες 
γλύτωσαν  από  τον  πνιγμό,  το  κρύο,  τις 
φασιστικές  επιθέσεις,  τις  ασθένειες,  τις 
πυρκαγιές,  τους  βομβαρδισμούς,  την 
πείνα  έφτασαν  στην  Ελλάδα  και  πετά-
χτηκαν  στα  άθλια  στρατόπεδα  συγκέ-
ντρωσης.  Το  σπίτι  τους  είναι  κάτι  βρώ-
μικες  σκισμένες  σκηνές,  κάτι  κοντέινερ 
ή  παραπήγματα.  Καμιά  φορά  δεν  έχουν 
ούτε αυτό. Δεν έχουν πόρτες, παράθυρα, 
κρεβάτι,  μπάνιο.  Το  λόγκο  του  Υπουρ-
γείου Υγείας   που συνοδεύει το σλόγκαν 
«Μένουμε Σπίτι», με το ροζ σπιτάκι και τα 
πράσινα  δέντρα  που  το  περιστοιχίζουν 
δεν σημαίνει τίποτε για αυτούς. Τα παιδιά 
τους αντί για σπιτάκια ζωγραφίζουν βάρ-
κες και νερό. Τι σημαίνει λοιπόν το «Μέ-
νουμε σπίτι» για αυτούς;

Τι είναι ένα σπίτι;
Το  σπίτι  δεν  είναι  πάντα  ένας  ασφαλής 
προστατευμένος  χώρος.  Για  πολλές  και 
πολλούς  το  σπίτι  είναι  απουσία,  είναι 
υπόγειο, είναι παράπηγμα, είναι απλήρω-
το νοίκι και έξωση, είναι κομμένο ρεύμα, 
είναι κακοποίηση, είναι μοναξιά. Ένα σπί-
τι  δεν είναι μόνο ένας κλειστός οριοθετη-
μένος  χώρος  φτιαγμένος  από    τσιμέντο 
και τούβλα. Το σπίτι είναι δικαίωμα, είναι 
αξιοπρεπής  συνθήκη  διαβίωσης,  είναι 
ασφάλεια,  χώρος  ξεκούρασης,  ύπνου, 
αναψυχής  και  τροφής.  Για  πολλές  και 
πολλούς από εμάς σε συνθήκες πανδημί-
ας το «Μένουμε Σπίτι» είναι μια αναγκαία 
συνθήκη που ελπίζουμε να μην κρατήσει 
πολύ. Για εκατομμύρια ανθρώπους όμως,  
το «Μένουμε Σπίτι» δεν αποτελεί εναλλα-
κτική. Οι κυβερνώντες θα μπορούσαν να 
δοκιμάσουν  σε  συνθήκες  πανδημίας  να 
μείνουν για λίγες ώρες σε ένα σπίτι χωρίς 
ρεύμα, σε  ένα υπόγειο, με  το φόβο  της 
έξωσης, ή σε μια σκηνή στη Μόρια με τα 
παιδιά τους πεινασμένα στην αγκαλιά. Ή 
θα  μπορούσαν  να  προσκαλέσουν  σπίτι 
τους  για  λίγες ώρες  όλους  τους  ανθρώ-
πους που δεν μπορούν να Μείνουν Σπίτι. 
Και  το  «Μένουμε  Σπίτι  ΤΟΥΣ»  άλλωστε 
δεν ακούγεται κακή ιδέα. 

Δεν μας καθησυχάζει λοιπόν η καμπά-
νια του Υπουργείου Υγείας. Θέλουμε  μια 
κοινωνία  όπου  το  «Μένουμε  Σπίτι»  σε 
συνθήκες πανδημίας ή μη,   θα σημαίνει 
ότι  όλες  και  όλοι  ανεξαρτήτου  καταγω-
γής,  θρησκείας,  εισοδήματος  θα  μπο-
ρούμε να έχουμε πρόσβαση  σε κατοικίες 
με αξιοπρεπείς  συνθήκες διαβίωσης.  Σε 
συνθήκες  πανδημίας  προστατευόμαστε 
και προστατεύουμε τους γύρω μας ακο-
λουθώντας όλα τα αναγκαία μέτρα όμως 
δεν  μπορούμε  να  καθίσουμε  στα  αυγά 
μας  ,  εφησυχασμένοι  στα  σπίτια  μας 
όταν έστω και ένα παιδί στις Μόριες του 
κόσμου,  απόψε δεν έχει σπίτι να μείνει. 

Μένω σπίτι, σημαίνει δικαίωμα 
στην αξιοπρεπή στέγαση



ΕΡΓΑΤΙΚΑ8  

  
     εργατικ ύς χώρ υς     εργατικ

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

18 ΜΑΡΤΗ 2020

Έ 
χει πολύ ενδιαφέρον να δού-
µε πως αντιµετωπίζεται ο κο-
ροναϊός σε µια σειρά εργασι-
ακούς χώρους που δεν έχουν 

µπει στη γενική καραντίνα ώστε να εξυ-
πηρετείτε ο πληθυσµός. Το µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον φαίνεται να είναι σε χώρους 
όπως τα φαρµακεία (όπου τουλάχιστον 
έχουν εργαζόµενους) και ακόµη περισ-
σότερο τα σούπερ µάρκετ επειδή έχουν 
πολλούς εργαζόµενους και εξίσου δε-
κάδες καταναλωτές.

Είναι χαρακτηριστικό ότι παρότι από 
τις 11 Μάρτη είχαν αρχίσει να ανακοινώ-
νονται µέρα µε τη µέρα όλο και περισ-
σότερα µέτρα καραντίνας, χρειάστηκε 
να περάσουν 5 σχεδόν µέρες και να 
φτάσουµε στην Κυριακή 15 και τη ∆ευ-
τέρα 16 Μάρτη για να δούµε τι ακριβώς 
µέτρα περιλαµβάνουν τα σχέδια της κυ-
βέρνησης για τους εργαζόµενους στα 
σούπερ µάρκετ και για όσους τα επι-
σκέπτονται. Έτσι αυτό που ανακοινώ-
θηκε ήταν ότι βολεύει τους καρχαρίες 
ιδιοκτήτες των σούπερ µάρκετ. Ωράριο 
που θα ξεκινάει από τις 7 το πρωί και θα 
κλείνει στις 10 το βράδυ. Και εργασία 
και την Κυριακή αν και από όσα λένε 
(αναµένεται διευκρινιστική εγκύκλιος) 
αυτό θα ισχύει µόνο για την παράδοση 
αγαθών µε διανοµή στα σπίτια. 

Σε κάθε περίπτωση είναι δεδοµένο ότι 
ως τώρα δεν τηρούνται µε ευλάβεια τα 
µέτρα ασφαλείας καθώς στη συντριπτι-
κή πλειοψηφία των σούπερ µάρκετ το 
µόνο που τους παρέχεται είναι γάντια. 
Ούτε αντισηπτικά µαντηλάκια και υγρά 
ούτε µάσκες. Ακόµη κι ένα πρωτοετή 
φοιτητή της ιατρικής να ρωτήσουµε 
γνωρίζει ότι τα γάντια για να έχουν απο-
τελεσµατικότητα πρέπει να αλλάζουν 
µετά από κάθε συναλλαγή µε πελάτη 
αλλιώς επίσης µπορούν να µεταφέρουν 
το οποιοδήποτε µικρόβιο και ιό. Πολύ 
περισσότερο για τις ταµίες στα σουπερ-
µάρκετ που έρχονται σε επαφή µε τις 
κάρτες πληρωµών και τα χρήµατα.

Τα σουπερµάρκετ δείχνουν να απο-
τελούν αυτή τη στιγµή ένα πείραµα 
της κυβέρνησης και για την εντατικο-
ποίηση της εργασίας και για την πλήρη 
κατάργηση της Κυριακάτικης αργίας. 
Θα φτάσουµε να έχουµε προσωπικό 
εξαντληµένο και πιο ευάλωτο στο να 
κολλήσει τον ιό. Γιατί όταν το µυαλό 
εκεί κουραστεί και αρχίζει να θολώνει 
είναι πανεύκολο µε το “µολυσµένο” από 
την συνεχή χρήση γάντι να σκουπίσεις 
τον ιδρώτα από το πρόσωπο. Και αιτία 
αυτού του πειράµατος είναι η ανάγκη 
των Βασιλοπουλαίων και των Σκλαβενί-
τηδων, η ανάγκη των Lidl και των άλλων 

αλυσίδων να µη χάσουν ούτε ευρώ από 
τα κέρδη τους.

Αν τα πράγµατα άλλωστε ήταν διαφο-
ρετικά στα µέτρα αυτά θα βλέπαµε και 
αύξηση του µισθού για τους εργαζόµε-
νους στα µάρκετ και προσλήψεις προ-
σωπικού για να µην υπάρχει εξάντληση 
των τωρινών εργαζοµένων που στην 
πλειοψηφία τους είναι και γυναίκες και 
θα έχουν κι ένα βουνό δουλειά όταν 
επιστρέφουν ξεθεωµένες στο σπίτι. Και 
βέβαια θα υπήρχε και η πρόβλεψη το 
µέτρο της εργασίας τις Κυριακές να εί-
ναι προσωρινό και να διαρκέσει µέχρι να 
τελειώσει η επιδηµία.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον έχει να δούµε 
την ανακοίνωση της Επιτροπής Αγώ-
να εργαζοµένων στον ΑΒ Βασιλόπου-
λο εκεί που η κοροϊδία ξεπέρασε κάθε 
προηγούµενο µε την εργοδοσία αντί 
να παίρνει καλύτερα µέτρα προστασί-
ας των εργαζοµένων να τους διανέµει 
φυλλάδιο για το πως θα βρουν ψυχολο-
γική υποστήριξη.

«Όλοι οι εργαζόµενοι, στην πλειοψη-
φία ελαστικοί και κακοπληρωµένοι, εί-
µαστε εδώ, στην πρώτη γραµµή χωρίς 
µέσα προστασίας, σε απόλυτη έκθεση 
στον ιό. ∆εν µας λείπει η ψυχολογική 
βοήθεια αλλά η πρακτική, ουσιαστι-
κή στήριξη µε µέτρα ατοµικής προ-

στασίας, η ξεκούραση, η πραγµατική 
στήριξη µε µετατροπή των ελαστικών 
θέσεων σε πλήρη εργασία. Μας λείπει 
το γεγονός πως σε αυτές τις συνθήκες 
δεν αναγνωρίζεται η εργασία µας σαν 
ανθυγιεινή. Μας λείπουν τα βασικά, 
στοιχειώδη µέτρα που συνιστούν οι 
ειδικοί... Τα αντισηπτικά είναι άγνωστη 
λέξη στα ταµεία. ∆εν υπάρχουν ούτε 
για τους εργαζόµενους ούτε για τους 
πελάτες”.

Με βάση τα παραπάνω απαιτούν να 
τοποθετηθούν τζάµια προστασίας στα 
ταµεία. Να υπάρχει αντισηπτικό δίπλα 
στο κάθε ταµείο και σε κεντρικά ση-
µεία όλων των supermarket. Με ευθύ-
νη του κράτους και της εργοδοσίας να 
υπάρχει προµήθεια προϊόντων για απο-
λύµανση χεριών, επιφανειών (καρότσια 
κ.λπ.) και εργαλείων µε πιστοποίηση. 
Να µετατραπούν τα 4ωρα-6ωρα και γε-
νικά όλες οι ελαστικές θέσεις εργασίας, 
σε θέσεις πλήρους εργασίας (8ωρο) µε 
όλα τα εργασιακά δικαιώµατα. Να τους 
δοθεί έκτακτο επίδοµα ανθυγιεινής 
εργασίας.

Με τη βοήθεια των συνδικάτων τους 
και της Αριστεράς τα αιτήµατα των ερ-
γαζοµένων χρειάζεται να αναδειχθούν 
και να διεκδικηθούν µε πολύµορφες 
δράσεις.

Σούπερ µάρκετ: Εξοντωτική εργασία, 
ελάχιστη προστασία!

Τηλεργασία: υπέρ ή κατά των εργαζοµένων;

Μ 
εγάλη συζήτηση έχει 
ανοίξει λόγω της επιδηµί-
ας του κοροναϊού για το 
αν πρέπει ή όχι να υπάρ-

ξει αποδοχή να εργαστούν εργαζόµενοι 
µε τηλεργασία από το σπίτι. Η κυβέρ-
νηση µάλιστα της Ν∆ έσπευσε πρώτη 
να δώσει το “καλό” παράδειγµα µε τον 
πρωθυπουργό και τους υπουργούς του 
να βγαίνουν ακόµη και για συνεντεύξεις 
στα κανάλια µέσα από τις δυνατότητες 
που δίνει η τεχνολογία και χωρίς να πα-
ρευρίσκονται στα τηλεοπτικά στούντιο.

Παρότι είναι ακόµη νωρίς για να απο-
τιµήσουµε την εφαρµογή ενός µέτρου 
όλες οι εικόνες που έρχονται από το 
εξωτερικό δείχνουν ότι η τηλεργασία 
συνοδεύεται µε καταστρατήγηση του 
ωραρίου και µειώσεις µισθών καθώς οι 
εργοδότες εκτιµούν ότι η εργασία του 
εργαζόµενου στο σπίτι είναι πιο εύκολη. 
Μάλιστα στην Ελλάδα η υπουργός παι-
δείας Ν. Κεραµέως προωθεί την τηλερ-
γασία για τους µαθητές της Γ΄ Λυκείου. 

Είναι δεδοµένο ότι τα µέτρα προστα-
σίας των εργαζοµένων χρειάζεται να 
είναι προτεραιότητα. Οι εργαζόµενοι 
που ανήκουν στις ευπαθείς οµάδες 
λοιπόν σε τέτοιες κρίσεις πρέπει να µην 
εργάζονται και να πληρώνονται και όχι 
να εργάζονται από το σπίτι “αν θέλουν”. 

Γιατί το “αν θέλουν” στις ανθρωποφαγι-
κές συνθήκες που έχουν διαµορφώσει 
τα µνηµόνια στους χώρους δουλειάς 
και χωρίς σοβαρούς ως ανύπαρκτους 
ελέγχους από τα σώµατα εργασίας γίνε-
ται “θέλουν µε το ζόρι”. Έτσι ώστε να µη 
χάσουν τη δουλειά τους. Και σε πολλές 
περιπτώσεις χωρίς σωµατεία να διεκδι-
κούν µπορεί να σηµάνει το αποδέχοµαι 
να δουλεύω και περισσότερες ώρες και 
µε χαµηλότερους µισθούς.

Κανόνες
Αυτό που χρειάζεται να παλέψουν οι 
εργαζόµενοι είναι να φέρουν στο επί-
κεντρο της συζήτησης τις δικές τους 
ανάγκες και άρα η τηλεργασία δεν 
µπορεί να είναι αποδεκτή αν δεν απο-
κτήσει κανόνες και δεν υπογραφούν 
άµεσα Συλλογικές Συµβάσεις Εργα-
σίας. Χαρακτηριστική είναι σε αυτό 
το σηµείο η ανακοίνωση του ΣΕΤΗΠ 
(Συνδικάτο Εργατοϋπαλλήλων στις 
Τηλεπικοινωνίες Νοµού Αττικής): “Το 
συνδικάτο µας διαφωνεί γενικά µε 
την δουλειά από το σπίτι ως ευέλι-
κτη µορφή εργασίας που όχι µόνο 
διευθετεί τον χρόνο εργασίας αλλά 
αποξενώνει τον εργαζόµενο. Καταλα-
βαίνουµε ότι πολλοί συνάδελφοι µας 
αντιλαµβανόµενοι την ανεπάρκεια 

του συστήµατος υγείας καταφεύγουν 
ή και εξαναγκάζονται στην εργασία 
από το σπίτι ως ελάχιστο µέσο προ-
στασίας. Τον φόβο και την ανησυχία 
µας πρέπει να τον κάνουµε δύναµη 
διεκδίκησης των ουσιαστικών µέ-
τρων και ταυτόχρονα να µην επιτρέ-
ψουµε να παγιωθούν οι ελαστικές 
σχέσεις εργασίας όπως η τηλεργασία. 
Γι΄ αυτό σαν σωµατείο: Ξεκαθαρίζου-
µε ότι η εφαρµογή της τηλεεργασίας 
θα γίνει ΜΟΝΟ για τη χρονική περίο-
δο αντιµετώπισης του κορωνοϊου” και 
παρακάτω: “Απαιτούµε παροχή όλου 
του απαραίτητου εξοπλισµού από την 
εταιρεία: γραφείο, καρέκλα, laptop 
και οθόνες, σύνδεση στο internet. 
Κανένας δεν εργάζεται µε δικά του 
µέσα. Είναι ευθύνη της εταιρείας. Ευ-
θύνη της εταιρείας είναι επίσης η δια-
σφάλιση των προσωπικών δεδοµένων 
των εργαζόµενων και των εταιρικών 
δεδοµένων για την περίοδο της εργα-
σίας από το σπίτι. Καµία µετακύλιση 
ευθυνών στον εργαζόµενο. Ξεκαθα-
ρίζουµε όσοι εργαζόµενοι κρατάνε 
τα παιδιά τους να τους δοθεί η ειδική 
άδεια που δικαιούνται αντί να εργάζο-
νται από το σπίτι”. 

Επίσης και η ανακοίνωση του ∆.Σ. 
του Συλλόγου Εργαζοµένων στο Τε-

χνικό Επιµελητήριο (ΣΕΤΕΕ) που το-
νίζει για την τηλεργασία: “Είµαστε 
κατηγορηµατικά αρνητικοί στην 
ελαστικοποίηση των εργασιακών 
σχέσεων. Είµαστε αρνητικοί στην 
µετατροπή των εργασιακών σχέσεων 
που σηµατοδοτεί η µετατροπή της 
εργασίας που παρέχεται στο χώρο 
του εργοδότη σε τηλεργασία και σε 
καµιά περίπτωση δεν µπορεί να αφο-
ρά σε άτοµα που βρίσκονται σε ειδι-
κή άδεια που αναφέραµε παραπάνω. 
Ο ΣΕΤΕΕ ζητά να ενηµερώνεται για 
κάθε αλλαγή στις εργασιακές σχέσεις 
στο ΤΕΕ. Γιατί, κάθε κρίση προσφέρει 
την ευκαιρία για διεµβολισµό των ερ-
γασιακών κατακτήσεων. Η αντιµετώ-
πιση των οικονοµικών προβληµάτων 
που συνδέονται µε την επιδηµία, µε 
ελαστικές σχέσεις εργασίας είναι δια-
κηρυγµένος στόχος της κυβέρνησης. 
Για αυτό πρέπει να είµαστε επιφυλλα-
κτικοί σε κάθε «καινοτόµα» πρόταση 
στα εργασιακά αυτή την περίοδο. Σε 
κάθε προσωρινή µεταβολή της εργα-
σίας (εκ περιτροπής εργασία κλπ) που 
σχετίζεται µε την προσπάθεια για πε-
ριχαράκωση της νόσου θα πρέπει να 
καλύπτονται οι εργαζόµενοι πλήρως 
µισθολογικά και ασφαλιστικά για όσο 
διάστηµα διαρκεί”.



εργατικα 9

Η  
επιδημία  του  κοροναϊού  βρί-
σκει  την  εργατική  τάξη  σε 
πολύ  δύσκολη  θέση.  Είμαστε 
αναγκασμένοι  να  παλέψουμε 

με νύχια και με δόντια να μείνουμε όρθι-
οι, να μείνουμε ζωντανοί. Και ταυτόχρονα 
χρειάζεται να είμαστε σε διαρκή επαγρύ-
πνηση  και  αν  χρειαστεί  και  διεκδίκηση 
για να μπορέσουμε να αποτρέψουμε την 
οποιαδήποτε προσπάθεια να χτυπηθούν 
τα  ελάχιστα  εργασιακά  δικαιώματα  που 
έχουν αφήσει όρθια τα μνημόνια της λι-
τότητας από το 2009 ως και σήμερα.

Το γεγονός που ζούμε έρχεται να ολο-
κληρώσει  τις  ούτως  ή  άλλως  τεράστιες 
δυσκολίες  που  θα  προέκυπταν  για  το 
εργατικό κίνημα από το νέο βάθεμα της 
κρίσης που ήταν δεδομένο σύμφωνα με 
τις προβλέψεις σχεδόν όλων των οικονο-
μολόγων φιλοσυστημικών και μη.

Οι απώλειες θα είναι μεγάλες και εισο-
δηματικά, καθώς για τις επιχειρήσεις που 
κλείνουν  με  κυβερνητική  απόφαση  δεν 
θα υπάρχει  και μισθός  για  τους  εργαζό-
μενους σε αυτές, ενώ δεν έχει απαντηθεί 
πως θα τα βγάλουν πέρα με ένα επίδομα 
πείνας  δεκάδες  χιλιάδες  εργαζόμενοι. 
Στην  καλύτερη  περίπτωση  το  επίδομα 
αυτό θα είναι κοντά στα 400 ευρώ. Πως 
θα πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύ-
ματος,  νερού  και  τηλεπικοινωνίας.  Πως 
θα  πληρώσουν  τις  δόσεις  και  τα  χρέη 
στην εφορία;

Την  ώρα  μάλιστα  που  θα  υπάρξουν 
αυξημένες ανάγκες εξόδων για την αγο-
ρά  προστατευτικών  μέσων  για  τις  οικο-
γένειες  τους  και  για  τους  ίδιους  και  όχι 
μόνο. Αν κάποιος εργαζόμενος θεωρήσει 
ότι  πρέπει  να  εξεταστεί  το  δείγμα  του 
κατά προτεραιότητα και πάει σε ιδιωτικό 
φορέα, θα πληρώσει σχεδόν όλο το επί-
δομα  που  θα  πάρει  εκεί.  Ταυτόχρονα  οι 
εργαζόμενοι πέρα από αυτά τα βάρη θα 
χάσουν  και  ασφαλιστικές  εισφορές.  Η 
κυβέρνηση αφήνει ακάλυπτους τους ερ-
γαζόμενους ενώ είναι έτοιμη να δώσει τα 
πάντα για να στηρίξει το σύστημα. Καθώς 
βλέπετε οι εργαζόμενοι μπορεί να γίνουν 
και ανυπάκουοι την ώρα που ο εκπρόσω-
πος των ξενοδόχων δήλωνε στην κρατική 
τηλεόραση  ότι  οι  ξενοδόχοι  θα  δώσουν 
μάχη όχι  για  να σωθούν άνθρωποι  αλλά 
για  να  σωθεί  το  σύστημα  μαζί  με  την 
κυβέρνηση.

Συνδικάτα
Από  τη  μεριά  τους  οι  εργαζόμενοι  και 
πολλά  συνδικάτα,  από  τους  εργαζόμε-
νους στο ΤΕΕ και τους εργαζόμενους στο 
χώρο  των  τηλεπικοινωνιών,  μέχρι  τους 
εργαζόμενους  στο  υπουργείο  Εργασίας, 
στην ΕΥΔΑΠ, στα Public και αλλού απαι-
τούν και προειδοποιούν ότι δεν πρέπει να 
είναι οι εργαζόμενοι και τα φτωχά λαϊκά 
στρώματα αυτοί που θα πληγούν περισ-
σότερο από την επιδημία. Γιατί δεν ήταν 
αυτοί που αποφάσισαν για το πως θα λει-
τουργεί  η  δημόσια  υγεία  και  η  έρευνα. 

Δεν ήταν αυτοί που δεν πλήρωναν εισφο-
ρές.  Δεν  ήταν  αυτοί  που  δημιούργησαν 
την κρίση. 

Πρώτο  μέλημα  όλων  των  εργαζομέ-
νων  στην  προσπάθεια  να  προστατευ-
τούν οι  ίδιοι, οι συνάδελφοί τους και οι 
οικογένειές τους είναι η παροχή μέτρων 
προφύλαξης και η παροχή Μέσων Ατο-
μικής  Προστασίας.  Σαπούνια,  μάσκες, 
γάντια  και  αντισηπτικά  σε  όλους  τους 
εργαζόμενους  στον  ιδιωτικό  και  το  δη-
μόσιο  τομέα.  Λειτουργία  των  επιχειρή-
σεων  με  τρόπο  που  να  αποφεύγεται  ο 
συνωστισμός. Άδεια με πλήρεις αποδο-
χές σε εργαζόμενους που ανήκουν στις 
ευπαθείς  ομάδες  του  πληθυσμού  και 
στις  εγκύους  και  βέβαια  σε  όσους  νο-
σούν.  Για  όλα αυτά  τα  έξοδα πρέπει  να 
βαρύνουν  τους  εργοδότες  και  το  κρά-
τος. Σε αυτά τα μέτρα χρειάζεται να περι-
λαμβάνεται και η παροχή γονικής άδειας 
με αποδοχές για τη φύλαξη των παιδιών 
τους.  Μέτρο  που,  παρότι  εφαρμόζεται 
από την κυβέρνηση, έχει πολλά προβλή-
ματα  καθώς  δίνεται  με  πολύ  δυσκολία 
λόγω του ταξικά μεροληπτικού υπέρ των 
εργοδοτών πλαισίου που έχουν θέσει οι 
μνημονιακοί  νόμοι.  Στους  περισσότε-
ρους  εργαζόμενους  κυριαρχεί  ο  φόβος 
ότι  λόγω  της  κρίσης  αν  ζητήσουν  την 
άδεια θα είναι οι πρώτοι που θα απολυ-
θούν. Αυτό σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι 
πρέπει  να απαιτήσουν  την απαγόρευση 
των απολύσεων.

Η  για  λόγους  υγείας  τηλεργασία  από 
την ως  τώρα εμπειρία  της Κίνας και  της 
Ευρώπης  δείχνει  να  οδηγεί  σε  μειώσεις 
μισθών  και  απώλεια  θέσεων  εργασίας. 
Αυτό  σημαίνει  ότι  διεκδικούμε  εκτός 
από  την  απαγόρευση  των  απολύσεων  η 
τηλεργασία  να  γίνεται  όπου  είναι  απα-

ραίτητη  χωρίς μείωση μισθών και  χωρίς 
να  είναι  σταθερό  μέτρο.  Η  τηλεργασία 
πρέπει  να  σταματήσει  όταν  σταματήσει 
και η μάχη με τον  ιό ή όταν έχει λήξει ο 
παραμικρός  κίνδυνος μόλυνσης  των  ερ-
γαζομένων.  Προφανώς  τα  έξοδα  κι  εδώ 
πρέπει να βαραίνουν τον εργοδότη.

Προσλήψεις
Επίσης  σημαίνει  ότι  πρέπει  να  προσλη-
φθούν  άμεσα  επιθεωρητές  εργασίας 
που θα επιβλέπουν αν εφαρμόζονται τα 
μέτρα προστασίας, ασφάλειας και υγιει-
νής  των επιχειρήσεων που παραμένουν 
ανοιχτές και αν δίνονται κανονικά οι γο-
νικές  άδειες.  Προσλήψεις  όμως  πρέπει 
να γίνουν σε σούπερ μάρκετ, ντελιβερά-
δικα και φαρμακεία. Με πλήρης μισθούς 
και ασφάλιση. Ειδικά σώματα εργαζομέ-
νων που θα προσληφθούν στο δημόσιο 
θα πρέπει να ελέγχουν την ποιότητα (ει-
δικά στα τρόφιμα) και τις τιμές των προϊ-
όντων. Ειδικά στα προϊόντα που υπάρχει 
μεγάλη ζήτηση.

Ασφαλώς χρειάζεται να γίνουν προσλή-
ψεις  μόνιμου  προσωπικού  και  μονιμο-
ποίηση των συμβασιούχων στα δημόσια 
νοσοκομεία μέχρι να καλυφθούν όλα τα 
κενά που είναι σύμφωνα με τα σωματεία 
της  υγείας  45.000.  Αντίστοιχη  στελέ-
χωση  των  κοινωνικών  υπηρεσιών  των 
δήμων  και  των  νοσοκομείων  και  δομών 
ψυχικής  υγείας  με  άλλες  τόσες  μονιμο-
ποιήσεις και προσλήψεις. Οι ανάγκες των 
εργαζομένων περιλαμβάνουν  (στις περι-
πτώσεις που δουλεύουν αλλά όχι μόνο), 
την  φροντίδα  ανήμπορων  ηλικιωμένων, 
την  φροντίδα  ατόμων  με  αναπηρία  και 
δεν  θα σταματήσουν  να  υπάρχουν  όταν 
νικηθεί η επιδημία. Θα είναι οι  ίδιοι που 
θα  έχουν  ανάγκη  ψυχολογικής  υποστή-

ριξης καθώς λόγω της ανικανότητας των 
καπιταλιστών η επιδημία θα στοιχίσει σε 
ανθρώπινες ζωές.

Άμεσα μέτρα
Οι  εργαζόμενοι  για  να  κινδυνεύσουν  λι-
γότερο  πρέπει  να  απαιτήσουν  να  μπο-
ρούν  να  πάνε  γρήγορα  και  με  ασφάλεια 
στη δουλειά τους. Αυτό σημαίνει ότι στα 
μέσα μαζικής μεταφοράς χρειάζεται ενί-
σχυση των δρομολογίων, του στόλου και 
του  προσωπικού  στις  δημόσιες  συγκοι-
νωνίες (λεωφορεία, τρόλει, μετρό, τραμ) 
αλλά και στα τρένα.

Για όσες επιχειρήσεις μείνουν κλειστές 
χρειάζεται να πληρωθούν κανονικά οι ερ-
γαζόμενοι. Είτε από τους εργοδότες είτε 
από το κράτος. Σε διαφορετική περίπτω-
ση θα πρέπει να παγώσουν τα ενοίκια και 
οι πληρωμές  των τιμολογίων για ρεύμα, 
νερό,  τηλεπικοινωνίες  και  να  χαριστούν 
οι δόσεις στην εφορία με διαγραφή τους 
για  όσο  διάστημα  χρειαστούν  τα  μέτρα 
περιορισμού.  Τέλος  για  τους  ανέργους 
χρειάζεται  επίσης  να  δοθεί  σε  όλους  το 
ταμείο ανεργίας και να τους γίνει δωρεάν 
χορήγηση των ατομικών μέσων προστα-
σίας και υγιεινής.

Αυτά  τα  μέτρα  είναι  εφικτό  να  γίνουν 
πραγματικότητα.  Η  επιδημία  έχει  στρι-
μώξει τις κυβερνήσεις καθώς όλοι κατα-
λαβαίνουν  ποιος  φταίει  που  θα  χαθούν 
ανθρώπινες ζωές. Αυτό που θα κρίνει το 
αν μετά τη μάχη με την επιδημία θα μπο-
ρούν να είναι οι εργαζόμενοι οι νικητές ή 
οι χαμένοι των εξελίξεων θα είναι αν αρ-
χίσουν να διεκδικούν αυτά τα αιτήματα. 
Αλλιώς  το  μέλλον  προβλέπεται  ζοφερό 
καθώς    ήδη  στην  Ιρλανδία  έχουν  γίνει 
με το πρόσχημα της επιδημίας  140.000 
απολύσεις.

Η επιδημία του κοροναϊού να μη γίνει αφορμή για καταπάτηση των εργασιακών δικαιωμάτων

Μέτρα προστασίας και στήριξης 
των εργαζομένων τώρα!

18 μαρτη 2020

Του Θοδωρή Πατσατζή



Ό 
σο προχωράνε οι μέρες και 
η κατάσταση που έχει δη-
μιουργήσει  ο  κοροναϊός 
γίνεται ολοένα και πιο δύ-

σκολα  αντιμετωπίσιμη  αναδεικνύονται 
και τα σφάλματα και οι καθυστερήσεις 
της  κυβέρνησης.  Η  κυβέρνηση  και  ο 
ΕΟΔΥ  έπρεπε  έγκαιρα  να  είχαν  πάρει 
μέτρα  καραντίνας  για  όσους  έρχονταν 
στην  Ελλάδα  από  το  εξωτερικό.  Αυτό 
σίγουρα  θα  μπορούσε  να  βοηθήσει 
στον περιορισμό του αριθμού όσων νο-
σήσουν από τον ιό.

Πιο  χαρακτηριστικό  παράδειγμα  σε 
αυτό ήταν το τι έγινε στην Αμαλιάδα με 

τους εκδρομείς που επέστρεψαν από το 
Ισραήλ.  Επί  της ουσίας αυτό  το  λάθος 
έχει ανοίξει  το δρόμο για  τη διασπορά 
του  ιού  στην  κοινότητα.  Ήταν  εύκολο 
αν υπήρχε η πολιτική βούληση να υπο-
χρεώνονται όσοι έρχονταν από το εξω-
τερικό να ελέγχονται στο αεροδρόμιο.

Γενικά  η  στάση  του  ΕΟΔΥ  να  μην  γί-
νονται τεστ (με εντολή από την κυβέρ-
νηση)  δεν  βοήθησε  να  βρεθούν  όσοι 
έχουν  κολλήσει  κορονοϊό  και  να  νο-
σηλευτούν  αμέσως  απομακρύνοντάς 
τους  από  την  κοινότητα  και  μηδενίζο-
ντας  την  πιθανότητα  διασποράς.  Τέ-
τοια  παραδείγματα  υπήρξαν  και  στην 

Ταϊβάν  (κινητές  μονάδες  που  μπορείς 
να  κάνεις  το  τεστ)  όπου  έχουν  περιο-
ριστεί  πολύ  τα  κρούσματα  και  στη  Σι-
γκαπούρη όπου με 226 κρούσματα (ως 
την ώρα που γραφόταν  το άρθρο)  είχε 
0  νεκρούς  και  109 θεραπευμένους  και 
στη  Νότια  Κορέα  που  παρά  τα  πολλά 
κρούσματα  η  θνητότητα  είναι  αρκε-
τά  χαμηλά.  Ο  ΕΟΔΥ  και  η  κυβέρνηση 
έχουν γράψει στα παλιά τους τα παπού-
τσια τις εκκλήσεις του ΠΟΥ (Παγκόσμι-
ος Οργανισμός Υγείας) που συνιστά τη 
συνεχή καταγραφή δειγμάτων. 

Έθεσαν  μάλιστα  και  περιορισμούς 
στο  ποιος  μπορεί  να  δίνει  δείγμα.  Το 

τεστ  γίνεται μόνο σε πνευμονία  και σε 
πάσχοντες  με  ανοσοκαταστολή  που 
έχουν συμπτώματα βήχα και  πυρετού. 
Το  πόσο  ταξικά σε  βάρος  των φτωχών 
λαϊκών στρωμάτων χειρίζεται η κυβέρ-
νηση  την  επιδημία  έχει  εξήγηση.  Δε 
τους  ενδιαφέρει  για  το  αν  θα  νοσήσει 
ο  φτωχόκοσμος  και  αν  θα  πεθάνει  για 
να  μην  δώσουν  όσα  λεφτά  παραπάνω 
χρειάζονται  για  να  δημιουργηθούν  κέ-
ντρα  σε  όλη  τη  χώρα  που  θα  βλέπουν 
μόνο  τις  λοιμώξεις  αναπνευστικού  και 
θα  κάνουν  χιλιάδες  τεστ  για  να  αντι-
μετωπίζονται  έγκαιρα  τα  κρούσματα. 
Την  ίδια  ώρα  ο  κάθε  Μαρινάκης  αλλά 
και  ο  ίδιος  ο  Πρωθυπουργός,  οι  συ-
νεργάτες  του  και  η  οικογέννεια  του, 
βουλευτές,  υπουργοί,  τηλεπερσόνες 
κλπ, έχουν ήδη κάνει το τεστ παρότι οι 
περισσότεροι από αυτούς δεν είχαν το 
παραμικρό σύμπτωμα. Και τα δείγματα 
όλων  αυτών  ήταν  μέσα  στα  4.320  που 
έχουν ελεγχθεί πανελλαδικά, ποσοστό 
0,04%  επί  των  μόνιμων  κατοίκων  της 
χώρας.  Αν  συνυπολογίσουμε  πρόσφυ-
γες, μετανάστες που δεν έχουν χαρτιά 
και όσους βρίσκονται προσωρινά στην 
Ελλάδα  για δουλειά ή  για διακοπές  το 
ποσοστό είναι ακόμη πιο χαμηλό.

Η κυβέρνηση δεν διδάχθηκε καθόλου 
από την Ιταλία που επίσης ακολούθησε 
την  ίδια  τακτική.  Στα  νοσοκομεία  ανα-
φοράς  στοιβάζονται  για  ώρες  όλα  μαζί 
τα  ύποπτα  κρούσματα  λόγω  ελλείψεων 
χώρων, προσωπικού και τεστ. Όταν είναι 
50  άτομα  στην  διαλογή  στο  ΣΩΤΗΡΙΑ, 
και  αρνητικοί  να  είναι  οι  49, αρκεί  ένας 
για να κολλήσουν όλοι. Πρέπει να γίνουν 
πολλά Νοσοκομεία Αναφοράς με κατάλ-
ληλους  χώρους  και  γρήγορη διακίνηση 
των  περιστατικών.  Και  αυτό  σημαίνει 
ότι η επίταξη των ιδιωτικών νοσοκομεί-
ων δεν μπορεί να μείνει μόνο στα λόγια 
όπως  και  άλλων  χώρων  που  μπορεί  να 
παίξουν  τον  ίδιο  ρόλο  (ξενοδοχεία  νέα 
και παλιά κ.α.). Και αυτά τα νοσοκομεία 

πρέπει  να  είναι  πλήρως  στελεχωμένα 
και με εξοπλισμό προστασίας  των υγει-
ονομικών.  Αντίστοιχες  ελλείψεις  στα 
υπάρχοντα  κέντρα αναφοράς πρέπει  να 
καλυφθούν  άμεσα.  Όπως  καταγγέλλει 
το  Σωματείο Εργαζομένων στο Θριάσιο 
Νοσοκομείο  η  ΜΕΘ  Εγκαυμάτων  (Λά-
τσειο) που είναι ένα από τα κέντρα ανα-
φοράς για την περίθαλψη των σοβαρών 
κρουσμάτων  με  κορονοϊό  στη  δεύτερη 
Υγειονομική  Περιφέρεια  (Δυτική  Αθήνα 
και Αττική, Πειραιάς, Νησιά) έχει μόνο 9 
ειδικές στολές για τις νοσηλεύτριες που 
σημαίνει ότι θα εξαντληθούν το πολύ σε 
μιάμιση βάρδια.

Και  αυτές  δεν  είναι  οι  μοναδικές  ελ-
λείψεις  στα  νοσοκομεία.  Θα  χρεια-
στούμε  επίσης  χιλιάδες  αναπνευστή-
ρες  υποστήριξης  και  να  ανοίξουν  όλα 
τα  κλειστά  κρεβάτια  ΜΕΘ  που  είναι 
25% κλειστά. Απαιτούνται με προτεραι-
ότητα,  (ακόμα και με επίταξη των βιο-
μηχανιών  που  τα  κατασκευάζουν)  να 
διατεθούν  εκεί  στολές,  μάσκες,  αντι-
σηπτικά,  γάντια,  ειδικά  γιαλιά  κ.λπ. Το 
υγειονομικό προσωπικό για να ανταπε-
ξέλθει χρειάζεται να προστατευτεί γιατί 
είναι κρίσιμο ο κάθε γιατρός και η κάθε 
νοσηλεύτρια να εργάζονται υγιείς ώστε 
να  έχουν  την  όσο  το  δυνατό  μεγαλύ-
τερη  αποτελεσματικότητα.  Αυτό  δεν 
μπορεί  να  γίνει  χωρίς  την  πλήρη  στε-
λέχωση των νοσοκομείων. Η κυβέρνη-
ση  ανακοίνωσε  2000  προσλήψεις  που 
είναι  ελάχιστες  μπροστά  στα  45.000 
κενά που υπάρχουν στα δημόσια νοσο-
κομεία. Θα τους ρίξει στην φωτιά χωρίς 
προετοιμασία και ενώ την ίδια ώρα δεν 
υπογράφει  την  ανανέωση  συμβάσεων 
των  επικουρικών  γιατρών  που  εργάζο-
νται αυτή τη στιγμή στα νοσοκομεία.

Μόνο με τη μονιμοποίηση αυτών των 
συμβασιούχων  και  την  πλήρη  κάλυψη 
των κενών μπορούν οι  γιατροί  να προ-
στατεύσουν  τη  φτωχολογιά  από  μια 
επώδυνη απώλεια ζωών.
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Ανακοίνωση από το  
Σωματείο Εργαζομένων  

Γ. Ν. «Ασκληπιείο Βούλας»

Έ 
χουμε  μπει  για  τα  καλά  στη  2η 
φάση της επιδημίας του Covid19, 
στην  πιο  κρίσιμη  για  την  πορεία 
της επιδημίας και την προστασία 

της υγείας όλων μας. Καλούμαστε όλοι και 
όλες να πράξουμε αυτό που μας επιτάσσει 
ο ρόλος μας στην κοινωνία: να προστατεύ-
σουμε την υγεία του λαού μας.

Όλες  τις  προηγούμενες  ημέρες,  επιβε-
βαιώνεται  με  τον  πιο  εκκωφαντικό  τρόπο 

αυτό  που  όλοι  μας  γνωρίζουμε  εδώ  και 
χρόνια: η δεκαετής και πλέον υποχρηματο-
δότηση του ΕΣΥ, η προώθηση από τη μεριά 
των κυβερνήσεων των πολιτικών της λιτό-
τητας και του  ιδιωτικού κεφαλαίου, έχουν 
αφήσει ανοχύρωτα  τα νοσοκομεία και τους 
υγειονομικούς,  έχουν  αφήσει  ανοχύρωτο 
τον λαό μας.

Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στους συ-
ναδέλφους των ΤΕΠ, αυτούς που επιτελούν 

το δύσκολο έργο της διαλογής, αυτούς που 
στις  κλινικές  και  τα  τμήματα  προσπαθούν 
να οργανώσουν την άμυνά μας. Στους διιοι-
κητικούς υπαλλήλους, στα μέλη  της ΕΝΛ, 
στους συναδέλφους που ανέστειλαν άμεσα 
τα τακτικά χειρουργεία.

Έστω και τώρα, όσο ακόμη έχουμε πολύ-
τιμο χρόνο, οφείλουμε να πούμε τα εξής:

Όχι στον πανικό. Οφείλουμε να μην ανα-
παράγουμε τη λογική «ο σώζων εαυτόν…», 
ακριβώς  γιατί  καλούμαστε  να  σώσουμε 
εαυτούς  και  αλλήλους. Μπορούμε  και  ξέ-
ρουμε να το κάνουμε.

ΟΧΙ  στον  εφησυχασμό.  Επίταξη  άμεσα 
όλων των ιδιωτικών κλινών ΜΕΘ. Απαιτού-
με  άμεσα  από  τη  Διοίκηση,  την  πολιτική 
ηγεσία  του Υπουργείου Υγείας και  την Κυ-
βέρνηση να αναλάβουν  τις  ευθύνες  τουςς 
και  να  προμηθεύσουν  με  τα  απαραίτητα 
μέσα προστασίας, όλα τα νοσοκομεία, όλα 
τα τμήματα και τις κλινικές, με προτεραιό-

τητα στα ΤΕΠ και  τη ΜΕΘΧ. Το πρόσφατο 
έγγραφο των Γιατρών της ΜΕΘΧ αποτυπώ-
νει  ανάγλυφα  τις  δραματικές  ελλείψεις.  Η 
Κυβέρνηση οφείλει να επιτάξει άμεσα όλα 
τα υλικά που απαιτούνται.

[...]  ΟΧΙ  στην  έκθεση  Συναδέλφων  που 
ανήκουν  σε  ευπαθείς  ομάδες  στον  κίνδυ-
νο. Πρέπει  να απομακρυνθούν άμεσα από 
την πρώτη γραμμή της μάχης οι  Συνάδελ-
φοι,  (Διοικητικοί,  Νοσηλευτές,  Γιατροί) 
που έχουν σοβαρά και χρόνια προβλήματα 
υγείας.

[...]  Απαιτούμε  χιλιάδες  προσλήψεις 
ΜΟΝΙΜΟΥ  προσωπικού  ΧΘΕΣ.  Απαιτούμε 
επίσης  την  άμεση  μονιμοποίηση  των  ήδη 
συμβασιούχων  συναδέλφων  (Επικουρικοί, 
ΟΑΕΔ, καθαριότητα, σίτιση, φύλαξη), που 
δίνουν  μαζί  μας  τη  δύσκολη  αυτή  μάχη. 
Σήμερα, με ΠΝΠ. Με τον ίδιο τρόπο, απαι-
τούμε ΑΜΕΣΑ την ένταξή μας στα ΒΑΕ και 
επέκταση  του  επιδόματος  ανθυγιεινής 

εργασίας  σε  όλους  τους  εργαζόμενους 
των  μονάδων  υγείας.  Προτιμούμε,  κύριοι 
της  Κυβέρνησης,  αντί  να  καλείτε  τον  λαό 
μας  να  μας  χειροκροτήσει  να  αποδείξετε 
έμπρακτα ότι μας σέβεστε. Τέρμα πια στην 
κοροϊδία! [...]

Συνάδελφοι, Συναδέλφισσες
Μπαίνουμε  σε  μια  περίοδο  που  θα  δο-

κιμαστούμε όλοι μας για το πώς εννοούμε 
την  υπεράσπιση  της  Δημόσιας  Υγείας.  Οι 
μαχόμενοι  Υγειονομικοί  έχουμε  αποδείξει 
πολλές  φορές  την  ανιδιοτελή  προσφορά 
μας. Και έτσι θα συνεχίσουμε.

Απαιτώντας, την ίδια στιγμή και αδιάλει-
πτα,  την  προστασία  τη  δική  μας  και  των 
ασθενών μας, τον έμπρακτο σεβασμό στην 
πολύ δύσκολη δουλειά που κάνουμε. Όπως 
δεν κάνουμε εκπτώσεις στην εργασία μας, 
έτσι  συνεχίζουμε  να διεκδικούμε όλα όσα 
μας  έκλεψαν  και  μας  κλέβουν  στον  βωμό 
του ιδιωτικού κέρδους. 



πρέπει να είναι πλήρως στελεχωμένα 
και με εξοπλισμό προστασίας των υγει-
ονομικών. Αντίστοιχες ελλείψεις στα 
υπάρχοντα κέντρα αναφοράς πρέπει να 
καλυφθούν άμεσα. Όπως καταγγέλλει 
το Σωματείο Εργαζομένων στο Θριάσιο 
Νοσοκομείο η ΜΕΘ Εγκαυμάτων (Λά-
τσειο) που είναι ένα από τα κέντρα ανα-
φοράς για την περίθαλψη των σοβαρών 
κρουσμάτων με κορονοϊό στη δεύτερη 
Υγειονομική Περιφέρεια (Δυτική Αθήνα 
και Αττική, Πειραιάς, Νησιά) έχει μόνο 9 
ειδικές στολές για τις νοσηλεύτριες που 
σημαίνει ότι θα εξαντληθούν το πολύ σε 
μιάμιση βάρδια.

Και αυτές δεν είναι οι μοναδικές ελ-
λείψεις στα νοσοκομεία. Θα χρεια-
στούμε επίσης χιλιάδες αναπνευστή-
ρες υποστήριξης και να ανοίξουν όλα 
τα κλειστά κρεβάτια ΜΕΘ που είναι 
25% κλειστά. Απαιτούνται με προτεραι-
ότητα, (ακόμα και με επίταξη των βιο-
μηχανιών που τα κατασκευάζουν) να 
διατεθούν εκεί στολές, μάσκες, αντι-
σηπτικά, γάντια, ειδικά γιαλιά κ.λπ. Το 
υγειονομικό προσωπικό για να ανταπε-
ξέλθει χρειάζεται να προστατευτεί γιατί 
είναι κρίσιμο ο κάθε γιατρός και η κάθε 
νοσηλεύτρια να εργάζονται υγιείς ώστε 
να έχουν την όσο το δυνατό μεγαλύ-
τερη αποτελεσματικότητα. Αυτό δεν 
μπορεί να γίνει χωρίς την πλήρη στε-
λέχωση των νοσοκομείων. Η κυβέρνη-
ση ανακοίνωσε 2000 προσλήψεις που 
είναι ελάχιστες μπροστά στα 45.000 
κενά που υπάρχουν στα δημόσια νοσο-
κομεία. Θα τους ρίξει στην φωτιά χωρίς 
προετοιμασία και ενώ την ίδια ώρα δεν 
υπογράφει την ανανέωση συμβάσεων 
των επικουρικών γιατρών που εργάζο-
νται αυτή τη στιγμή στα νοσοκομεία.

Μόνο με τη μονιμοποίηση αυτών των 
συμβασιούχων και την πλήρη κάλυψη 
των κενών μπορούν οι γιατροί να προ-
στατεύσουν τη φτωχολογιά από μια 
επώδυνη απώλεια ζωών.
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εργασίας σε όλους τους εργαζόμενους 
των μονάδων υγείας. Προτιμούμε, κύριοι 
της Κυβέρνησης, αντί να καλείτε τον λαό 
μας να μας χειροκροτήσει να αποδείξετε 
έμπρακτα ότι μας σέβεστε. Τέρμα πια στην 
κοροϊδία! [...]

Συνάδελφοι, Συναδέλφισσες
Μπαίνουμε σε μια περίοδο που θα δο-

κιμαστούμε όλοι μας για το πώς εννοούμε 
την υπεράσπιση της Δημόσιας Υγείας. Οι 
μαχόμενοι Υγειονομικοί έχουμε αποδείξει 
πολλές φορές την ανιδιοτελή προσφορά 
μας. Και έτσι θα συνεχίσουμε.

Απαιτώντας, την ίδια στιγμή και αδιάλει-
πτα, την προστασία τη δική μας και των 
ασθενών μας, τον έμπρακτο σεβασμό στην 
πολύ δύσκολη δουλειά που κάνουμε. Όπως 
δεν κάνουμε εκπτώσεις στην εργασία μας, 
έτσι συνεχίζουμε να διεκδικούμε όλα όσα 
μας έκλεψαν και μας κλέβουν στον βωμό 
του ιδιωτικού κέρδους. 

Σ 
ε συνέντευξη Τύπου που 
δόθηκε στις 12 Μάρτη, πριν 
δηλαδή από το θάνατο του 
67χρονου από κοροναϊό 

στο νησί, οι εργαζόμενοι στο ΓΝ Ζα-
κύνθου μίλησαν για τις ηρωικές προ-
σπάθειες ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού, ζητώντας το αυτονόη-
το: άμεση πρόσληψη προσωπικού, 
έκτακτη χρηματοδότηση του ΕΣΥ και 
παροχή της αναγκαίας υλικοτεχνικής 
υποδομής. 

Ο πρόεδρος της Ένωσης Νοσοκο-
μειακών Ιατρών Ζακύνθου, Νίκος Πο-
ταμίτης, υπογράμμισε την απουσία 
του ιδιωτικού τομέα στον αγώνα κατά 
του κοροναϊού και υπέρ της προστα-
σίας της δημόσιας υγείας, «διότι σε 
αυτήν την περίπτωση είναι εντελώς 
άχρηστος, διότι συμπληρώνει κατά 
κύριο λόγο την πρωτοβάθμια υγεία, 
με διαγνωστικό χαρακτήρα υψηλού 
κέρδους και δεν ξέρω αν μπορεί ή αν 
θέλει να βοηθήσει», όπως σημείωσε 
χαρακτηριστικά. 

Όπως είπε συνεχίζοντας, «επιβεβαι-
ώνεται με τον πιο καθαρό τρόπο το 
γεγονός πως χωρίς δημόσιο σύστημα 
υγείας, χωρίς υποδομές που να υπό-

κεινται σε κεντρική διοίκηση και να 
συνεργάζονται μεταξύ τους, χωρίς 
πληθώρα λειτουργών και χωρίς πάρα 
πολλούς νέους και μόνιμους διορι-
σμούς, τέτοιες κρίσεις δεν μπορούν 
να αντιμετωπιστούν. Χρειάζεσαι υπο-
δομές, εξοπλισμό και ανθρώπους. 
Χώρους νοσηλείας και μηχανήματα, 
έστω και με έκτακτα κονδύλια μπο-
ρούμε να βρούμε, όμως δεν μπορού-
με να βρούμε εκτάκτως ανθρώπους». 

Οι υγειονομικοί, όπως τόνισε γλα-
φυρά, «είναι σαν τους πυροσβέστες 
και τους στρατιώτες και θα δώσουν 
μάχη». Μπορεί για ένα μικρό διά-
στημα να υπάρχει χαλαρότητα στη 
δουλειά τους, ωστόσο, όταν πιάσει η 
«φωτιά», όπως στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση η πανδημία του κοροναϊού, 
το προσωπικό, νοσηλευτικό, γιατροί, 
βοηθητικό, μπαίνουν στην πρώτη 
γραμμή της μάχης για να σβήσουν 
την όποια «φωτιά», βάζοντας με αυ-
τοθυσία σε κίνδυνο τη ζωή τους. 

Η μόνη ουσιαστική στήριξη, σύμ-
φωνα με τον ίδιο, μπορεί να έρθει 
μόνο από την κοινωνία, που μπορεί 
να πιέσει την κυβέρνηση να προχω-
ρήσει άμεσα στις αναγκαίες προσλή-

ψεις: «καλούμε την κοινωνία να μας 
στηρίξει. Δεν θέλουμε γλυκά από το 
κοινό, θέλουμε να βγουν και να απαι-
τήσουν να καλυφθούν τα κενά του 
νοσοκομείου. Στη Ζάκυνθο χρειαζό-
μαστε άμεσα 20-25 γιατρούς και 40 
νοσηλευτές και παραϊατρικό προσω-
πικό ακόμα. Πρέπει ο Οργανισμός να 
φτάσει στους 300 από τους 400 που 
προβλέπει. Και γιατί όχι τους 400. 
Δεν ξέρουμε τι μπορεί να προκύψει. 
Πώς και από ποιους θα νοσηλεύεται 
το νοσηλευτικό προσωπικό αν νοσή-
σει; Αυτό το πρόβλημα αντιμετωπίζει 
η Β. Ιταλία. Καλούμε την κυβέρνη-
ση να βάλει βαθιά το χέρι στην τσέ-
πη. Τους επικουρικούς δεν μπορούν 
να τους πληρώνουν τα νοσοκομεία. 
Πρέπει να μονιμοποιηθούν και να 
αμείβονται με τον μ.ό. των ευρωπα-
ϊκών αμοιβών. Αύριο το πρωί πρέπει 
οι προϋπολογισμοί των νοσοκομείων 
να γυρίσουν στα επίπεδα του 2012, 
τουλάχιστον. Χρειαζόμαστε ανθρώ-
πους και τους χρειαζόμαστε όλους 
και μετά την κρίση. Να προχωρήσει 
άμεσα σε προσλήψεις με fast track 
διαδικασίες, όπως ξέρει να κάνει σε 
άλλες περιπτώσεις».

Νίκος Ποταμίτης, πρόεδρος της ΕΝΙΖ

«οι ιδιώτες κρύβονται.  
άνάγκη για άμεσες προσλήψεις»
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Πόλεις ανοιχτές στους πρόσφυγες

Οι Δήμοι να μπουν  
στη μάχη κατά του κορονοϊού

Π 
άγωμα διαδικασιών ασύλου 
για όλους  τους πρόσφυγες 
και  επαναπροώθησή  τους 
στις χώρες προέλευσης χω-

ρίς καταγραφή, κλείσιμο συνόρων στον 
Έβρο,  όργιο  βίας  και  καταστολής  με 
πραγματικά  πυρά,  σχέδια  για  κλειστά 
κέντρα σε ξερονήσια. Η λογική της Ευ-
ρώπης-φρούριο με  κραυγαλέες  δόσεις 
ρατσιστικής υστερίας, είναι η απάντηση 
της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη  μπροστά 
στο δράμα δεκάδων χιλιάδων εξαθλιω-
μένων προσφύγων. 

Η  απαίτηση  για  κανένα  κλειστό  ή 
«ανοιχτό» κέντρο κράτησης, τον άμεσο 
απεγκλωβισμό των προσφύγων από τα 
νησιά με μεταφορά τους στην ενδοχώ-
ρα και την παροχή στέγης μέσα στις πό-
λεις-πάγια αιτήματα του κινήματος αλ-
ληλεγγύης και της Αριστεράς- μπορούν 
να βρουν πεδίο εφαρμογής με τη βοή-
θεια της τοπικής αυτοδιοίκησης. Αρκεί 
βέβαια  οι  Δήμοι  να  πάρουν  σοβαρές 
πρωτοβουλίες  για  τον  σχεδιασμό  και 
την υλοποίηση ειδικών προγραμμάτων 
υποδοχής  και  στέγασης  προσφύγων, 
σε ανθρώπινες δομές φιλοξενίας και σε 
σπίτια. Όχι  να πρωτοστατούν σε ακρο-
δεξιά κηρύγματα μίσους και στην κάλυ-
ψη της δράσης φασιστικών συμμοριών. 

Ιδιαίτερα  σε  συνθήκες  εξάπλωσης 
του  κορωνοϊού,  μια  τέτοια  πολιτική 
φιλοξενίας  και  ομαλής  ένταξης  στον 
κοινωνικό  ιστό  είναι  κάτι  παραπάνω 

από  επείγουσα.  Η  υγεία  των  προσφύ-
γων κινδυνεύει σοβαρά όσο μένουν σε 
καταυλισμούς, όντας αυτόματα και πιο 
ευάλωτοι από τον υπόλοιπο πληθυσμό 
στην πανδημία: «Οι κλεισμένοι σε ελλη-
νικά στρατόπεδα και κέντρα κράτησης 
πρόσφυγες  συγκαταλέγονται  σήμερα 
στους πιο αδύναμους και ανυπεράσπι-
στους κρίκους και ας  είναι οι περισσό-
τεροι  νέοι  και  υγιείς. Πώς  να  τηρήσεις 
την απόσταση ασφαλείας των 2 μέτρων 
μέσα  σε  μια  σκηνή  όπου  ζουν  πέντε 
ή  έξι  άτομα; Πώς  να πλύνουν  τα  χέρια 
τους  όταν,  σε  κάποιες  περιπτώσεις, 
μία  βρύση  (ή  μια  χημική  τουαλέτα) 
αντιστοιχεί  σε  δεκάδες  ή  εκατοντάδες 
άτομα;»  (Μαριάννα  Τζιαντζή  -ΕΦ.ΣΥΝ., 
15/3).

Σε  αυτή  την  κατεύθυνση,  ιδιαίτερα 
σημαντική  είναι  η  πρόταση  της  δημο-
τικής  κίνησης  Νίκαιας-Ρέντη  «Κόντρα 
στο Ρεύμα», τόσο προς τους κατοίκους 
της    Κοκκινιάς  όσο  και  προς  το  Δήμο 
Νίκαιας-Ρέντη και όλους τους τοπικούς 
φορείς κοινωνικής αλληλεγγύης για την 
αξιοποίηση  ενός  άδειου  κτιρίου  της 
περιοχής: 

«Η  κλινική  «Παναγία»  στην  οδό  Μή-
λου  7  στη  Νίκαια  παραμένει  εδώ  και 
αρκετό  διάστημα  ένα  εγκαταλελειμ-
μένο  κτίριο  χωρίς  να  υπάρχει  κάποιας 
μορφής  δημόσια  ή  ιδιωτική  αξιοποί-
ηση.  Προτείνουμε  στον  Δήμο  και  από 
αυτό το βήμα στον Δήμαρχο της πόλης 

να αναλάβει  εξ ολοκλήρου τη διαδικα-
σία σχεδιασμού και υλοποίησης δομής 
φιλοξενίας  ασυνόδευτων  ανηλίκων 
προσφύγων  αιτούντων  άσυλο  και  δι-
καιούχων διεθνούς προστασίας υπό την 
αιγίδα  του  ίδιου  του  Δήμου  και  χωρίς 
καμία απολύτως παρέμβαση από ΜΚΟ 
ή οποιαδήποτε άλλη ιδιωτική επιχείρη-
ση. Στόχος μας είναι να δημιουργήσου-
με  ένα  όσο  το  δυνατόν  επαρκέστερο 
σύστημα ένταξης αιτούντων άσυλο και 
δικαιούχων  διεθνούς  προστασίας,  να 
εξασφαλίσουμε τις καλύτερες δυνατές 
συνθήκες  ομαλής  διαβίωσης,  στέγα-
σης  και  ιατροφαρμακευτικής  περίθαλ-
ψης  των  προσφύγων,  να  πλαισιώσου-
με  με  το  καλύτερο  δυνατό  τρόπο  τις 
καθημερινές  τους  ανάγκες  με  έμφαση 
στην  ιδιαίτερη  διαδικασία  ενσωμάτω-
σης στη χώρα μας και γεφύρωσης των 
υπαρκτών κοινωνικών προκαταλήψεων 
εναντίον  τους.  Θέλουμε  η  δομή  αυτή 
να  αποτελέσει  φάρο  αλληλεγγύης  για 
τη περιοχή μας και να συνδεθεί με τον 
Κοκκινιώτικο λαό. Θέλουμε τα προσφυ-
γόπουλα που θα φιλοξενηθούν να νοιώ-
σουν τη Νίκαια τη πόλη τους, τη μάνα 
γη τους, τη γενέτειρα τους».

Η  πρόταση  αναμένεται  να  κατατεθεί 
και να συζητηθεί στο επόμενο δημοτι-
κό συμβούλιο που θα συγκληθεί, με τη 
δημοτική  αρχή  καταρχήν  να  μην  είναι 
αρνητική  στην  ιδέα.  Σήμερα  στις  πό-
λεις  μας,  υλοποιείται  κυρίως  το  πρό-

γραμμα  ΕΣΤΙΑ  της  Ύπατης  Αρμοστείας 
του ΟΗΕ  (από  τον Δήμο Αθηναίων  και 
ΜΚΟ)  και  το  πρόγραμμα  HELIOS  από 
τον ΔΟΜ, που αφορά στέγαση αναγνω-
ρισμένων προσφύγων και όχι αιτούντων 
άσυλο  (όπως το ΕΣΤΙΑ), αλλά και αυτό 
είναι  κεντρικά  σχεδιασμένο  με  λίγους 
δικαιούχους.  Ο  κανόνας  παραμένει  ο 
εγκλεισμός  και  η  λογική  της  αποτρο-
πής των θυμάτων του πολέμου και της 
φτώχειας. 

Βασικό  αίτημα  προς  την  τοπική  αυ-
τοδιοίκηση και το κεντρικό κράτος, με  
προτάσεις  και  κινητοποιήσεις  από  τις 
δημοτικές  κινήσεις  της  ριζοσπαστικής 
αριστεράς,  αγωνιστές-τριες  αιρετούς, 
συλλογικούς  φορείς,  χρειάζεται  να  εί-
ναι  όλα  όσα συμπυκνώνει  το  σύνθημα 
«πόλεις ανοιχτές στους πρόσφυγες-δεν 
έχουμε  χώρο  για  το  ρατσισμό»  και 
ειδικότερα:

•  Κατάλληλη  στέγη  με  ανθρώπινες 
συνθήκες  διαβίωσης  σε  αναξιοποίητα 
κτίρια των Δήμων.

•  Εξασφάλιση  οικονομικά  προσιτού 
αποθέματος  κατοικίας  (με  πάγωμα 
ενοικίων) για πρόσφυγες και ντόπιους.

•  Ίδρυση,  όπου  δεν  υπάρχουν,  θε-
σμών ομαλής ένταξης και υποστήριξης 
(κέντρα  ένταξης,  συμβούλια  ένταξης, 
κέντρο συντονισμού δράσεων για πρό-
σφυγες και μετανάστες).

•  Ίσα  δικαιώματα σε  εργασία,  εκπαί-
δευση, περίθαλψη.

Η  
εξάπλωση  του  covid-19  βρί-
σκει  (και)  την  Ελλάδα  με 
αποδυναμωμένο  σύστημα 
υγείας  και  περιορισμένους 

οικονομικούς  πόρους  για  κοινωνική 
προστασία,  απόρροια  της  πολυετούς 
λιτότητας  και  της  πολιτικής  των  ιδιω-
τικοποιήσεων που υπηρέτησαν όλες οι 
μνημονιακές κυβερνήσεις. 

Η  τοπική  αυτοδιοίκηση  δεν  ξέφυγε 
φυσικά  από  την  ασφυξία  της  «δημο-
σιονομικής  πειθαρχίας»  με  αρνητικές 
επιπτώσεις για την καθημερινότητα των 
δημοτών. Σε αυτή τη νέα συνθήκη, δη-
μοτικά  σχήματα,  σωματεία  εργαζομέ-
νων,  μαχητικές  συλλογικότητες  κατοί-
κων,  χρειάζεται  να  διεκδικήσουμε  μια 
διαφορετική λειτουργία των Δήμων. 

Για την ώρα, η έκτακτη επιχορήγηση 
του υπουργείου Εσωτερικών (10,7 εκατ. 
ευρώ στους Δήμους και 5 εκατ. στις Πε-
ριφέρειες),  κυρίως  για  την  προστασία 
και τη στήριξη   των εργαζομένων στην 
καθαριότητα,  φαντάζει  μικρή.  Ειδικά 
όταν  εκατομμύρια  ευρώ  δαπανώνται 
στο  κυνήγι  των  προσφύγων στα σύνο-

ρα, σε εξοπλιστικά προγράμματα ή στις 
εθνικιστικές  φιέστες  για  το  2021.  Ειδι-
κά από τη στιγμή που δεν προβλέπεται 
καμία πρόσληψη για  να καλυφθούν  τα 
κενά στις δημοτικές υπηρεσίες. 

Εδώ και τώρα χρειάζεται να ληφθούν 
κατάλληλα  μέτρα  ατομικής  προστα-
σίας  των  εργαζομένων  στους  δήμους, 
κατά κύριο λόγο σε υπηρεσίες υψηλού 
κινδύνου. Άμεσα να υλοποιηθούν μαζι-
κές  προσλήψεις  μόνιμου  προσωπικού 
στους ΟΤΑ (όπως και στα νοσοκομεία) 
για να σωθούν ανθρώπινες ζωές. 

Μπροστά  στην  ανάγκη  προστασί-
ας  του  πληθυσμού  από  την  πανδημία, 
οι  Δήμοι  όλης  της  χώρας  μπορούν  να 
έχουν βασικό ρόλο κοινωνικής αρωγής, 
ιδιαίτερα  για  τις  ευάλωτες  ομάδες.  Για 
παράδειγμα,  η  προληπτική  και  έγκαιρη 
διαμόρφωση  μηχανισμού  που  θα  συν-
δράμει  πολίτες  που  μένουν  στο  σπίτι 
και δεν μπορούν ή δεν πρέπει να μετακι-
νούνται. Από πλευράς  του κάθε Δήμου 
χρειάζεται  να  διασφαλιστεί  η  δυνατό-
τητά  τους  να  προμηθεύονται  τρόφιμα, 
είδη  πρώτης  ανάγκης  και  προσωπικής 

υγιεινής χωρίς να βγαίνουν από το σπίτι. 
Π.χ., στο Δήμο Βριλησσίων κ.α. δημοτι-
κά οχήματα βοηθούν ηλικιωμένους και 
όσους ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. 

Ο ίδιος μηχανισμός αρωγής είναι χρή-
σιμο να λειτουργεί ώστε να μπορεί να δι-
ασφαλίζει την αξιοπρεπή ποιότητα ζωής 
κατά το διάστημα της καραντίνας όσων 
νοσήσουν,  αλλά  και  να  εποπτεύει  τους 
συμπολίτες μας για την εξέλιξη της υγεί-
ας τους. Για το σκοπό αυτό θα απαιτηθεί 
έγκαιρη ενημέρωση και συντονισμός με 
τις  Υγειονομικές  Περιφέρειες  της  Αττι-
κής, ώστε ο Δήμος να είναι ενήμερος για 
τυχόν  ύποπτα  κρούσματα  ή  κατοίκους 
με επιβεβαιωμένα κρούσματα που τίθε-
νται σε καραντίνα στα όρια του. Κρίσιμος 
κρίκος σε μια τέτοια διαδικασία θα ήταν 
η πραγματική ενίσχυση του προγράμμα-
τος «Βοήθεια στο Σπίτι». 

Εκτός  από  τις  απαραίτητες  απολυ-
μάνσεις,  ανάλογο  συντονιστικό  ρόλο 
για τον περιορισμό της εξάπλωσης του 
ιού, θα μπορούσαν να παίξουν οι Δήμοι 
και με τη διανομή αντισηπτικών και άλ-
λων  μέσων  προφύλαξης  (μάσκες,  γά-

ντια κλπ.) στο σύνολο του πληθυσμού, 
σε  κάθε  γειτονιά  της  αρμοδιότητάς 
τους.  Ιδιαίτερα σε ανέργους, άστεγους 
και πρόσφυγες. 

Επίσης  σημαντικό,  μπροστά  στην 
απειλή απολύσεων ή απώλειας εισοδή-
ματος,  είναι  οι  διοικήσεις  των  δήμων 
να  αυξήσουν  την  πίεση  προς  τον  ΔΕ-
ΔΗΕ  και  την  ΕΥΔΑΠ,  με  αιτήματα  για 
τη  μη  διακοπή  ηλεκτροδότησης  και 
υδροδότησης  κατοικιών  της  περιοχής 
τους. Ήδη η δημοτική αρχή Περάματος 
έχει  προχωρήσει  σε  τέτοιες  ενέργειες. 
Να  απαιτήσουν  παράλληλα  από  την 
κυβέρνηση  το  πάγωμα  των  ενοικίων, 
το  μπλοκάρισμα  των  εξώσεων  και  την 
απαγόρευση  πλειστηριασμών  πρώτης 
κατοικίας.

Με μια τέτοια δέσμη μέτρων όπως τα 
παραπάνω, με αποφασιστική  ενίσχυση 
του  δημόσιου  τομέα  και  της  λειτουρ-
γίας των Δήμων προς όφελος των τοπι-
κών κοινωνιών και της δημόσιας υγείας, 
είναι σίγουρο ότι θα είμαστε περισσότε-
ρο θωρακισμένοι  απέναντι  στον  κορω-
νοϊό και τις συνέπειές του. 
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Η τηλεκπαίδευση  
δεν είναι λύση

Σ 
τα πλαίσια της διεθνούς παν-
δημίας που κήρυξε ο ΠΟΥ και 
του  πραγματικού  κινδύνου 
ραγδαίας  εξάπλωσης  του  κο-

ρωνοϊού,    το  κλείσιμο  των  σχολείων 
και  η  αναστολή  των  εκπαιδευτικών 
διαδικασιών  ήταν  το  αυτονόητο  και 
φυσικό επακόλουθο. Η εμφάνιση πι-
θανών κρουσμάτων και η ασυμπτωτι-
κή εμφάνιση του ιού σε νεαρές ηλικί-
ες, ανάγκασε την κυβέρνηση από τη 
προηγούμενη Τρίτη να αναστείλει τη 
λειτουργία  όλων  των  εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων  και  ιδιωτικών  εκπαιδευ-
τηρίων, με μοναδική και προκλητική 
εξαίρεση  τη  συνέχιση  λειτουργίας 
του  ΕΛΚΕ(προκειμένου  να  «τρέχει» 
η  χρηματοδότηση  και  τα  ερευνητι-
κά προγράμματα στα πανεπιστήμια). 
Παράλληλα, άνοιξε και είναι μπροστά 
μας η συζήτηση γύρω από την τηλεκ-
παίδευση  και  τα  πιθανά  μέτρα  εφό-
σον  η  εξάπλωση  του  ιού  συνεχίστεί 
(σχεδόν βέβαιο). Από την πλευρά της 
κυβέρνησης,  όλα  τα  ενδεχόμενα  εί-
ναι  ανοιχτά,  ακόμη  και  η  παράταση 
του έτους ώστε οι μαθητές να εξετα-
στούν το Σεπτέμβριο ή αργότερα.

Σε  αυτή  τη  συζήτηση,  χρειάζεται 
να έχουμε ως βάση το  ισχύον εκπαι-
δευτικό σύστημα και την κατάσταση 
της  δημόσιας  παιδείας.  Δηλαδή  ένα 
ανταγωνιστικό  και  βαθιά  εντατικο-
ποιημένο  σύστημα  που  τα  δίνει  όλα 
για τις τελικές εξετάσεις. Τα σχολεία 
υπολειτουργούν,  έχοντας  τεράστια 
κενά  εκπαιδευτικών  και  υποδομών 
ενώ  η  παραπαιδεία  ανθίζει,  αποτρέ-
ποντας  τους  οικονομικά  αδύνατους 
από  την  τριτοβάθμια  εκπαίδευση. 
Αυτή  ήταν  και  είναι  η  πραγματική 
διάσταση  των  δημόσιων  σχολείων, 
ενώ  μόλις  πρόσφατα  η  κυβέρνηση 
ψήφισε το νομοσχέδιο που υποβαθ-
μίζει ακόμη περισσότερο τη δημόσια 
εκπαίδευση.  Είναι  βέβαιο,  ότι  στη 
συνέχεια  αυτής  της  συζήτησης  δεν 
υπάρχουν βεβαιότητες, καθώς η κα-
τάσταση  που  ζούμε  είναι  πρωτοφα-
νής,  παρόλαυτά  υπάρχουν  κάποια 
δεδομένα  και  χρειάζεται  να  υπάρ-
χουν κάποιες κατευθύνσεις.

Καταρχάς,  είναι  δεδομένο  ότι  οι 
δηλώσεις  περί  απόλυτης  ετοιμότη-
τας των εκπαιδευτικών δομών για να 
στηρίξουν  μορφές  τηλεκπαίδευσης 
δε στέκουν, σε αντιστοιχία με τη δή-
λωση  ότι  το  εθνικό  σύστημα  υγείας 
ήταν  «απόλυτα  έτοιμο»  να  αντιμε-
τωπίσει  μία  πανδημία.  Η  συνολική 
υποβάθμιση  του  δημοσίου  και  των 
δομών της έχουν δημιουργήσει ανε-
πανόρθωτες ζημιές που δε θεραπεύ-
ονται  εν μέσω πανδημίας.  Υπάρχουν 

μεγάλες ελλείψεις σε βασική υλικοτε-
χνική υποδομή και στελέχωση, πόσο 
μάλλον    σε  τεχνολογική,  επακόλου-
θο  της  μειωμένης  χρηματοδότησης 
και των νεοφιλελεύθερων πολιτικών. 
Η  κυβέρνηση  φαίνεται  ότι  σχεδιάζει 
(εντελώς  πρόχειρα)  να  προχωρήσει 
άμεσα  στη  σύγχρονη  (ζωντανή)  και 
ασύγχρονη  (μαγνητοσκοπημένη) 
τηλεκπαίδευση,  χωρίς  όμως  να  έχει 
λάβει τα απαραίτητα μέτρα. Πριν από 
όλα, οφείλει να ορίσει το πλαίσιο της 
τηλεκπαίδευσης,  έχοντας  υπόψιν 
της τους χιλιάδες μαθητές που είναι 
απομακρυσμένοι,  που  δεν  πάνε  σε 
φροντιστήρια,  δεν  έχουν  πρόσβαση 
στο διαδίκτυο ή ακόμα και σε υπολο-
γιστή. Πόσο δε μάλλον την ώρα που 
τα φροντιστήρια και ιδιωτικά σχολεία 
εφαρμόζουν  ήδη  την  τηλεκπαίδευ-
ση,  καλύπτοντας  τα  εκπαιδευτικά 
κενά της αναστολής της εκπαιδευτι-
κής  διαδικασίας.  Άλλος  ένας  παρά-
γοντας,  είναι  ότι  το  κακοπληρωμένο 
και  ελαστικά  εργαζόμενο  καθηγητι-
κό  προσωπικό  δεν  έχει  ενημερωθεί 
καν  επαρκώς  για  να  υλοποιήσει  μία 
τέτοιου  είδους  εκπαιδευτική  διαδι-
κασία, ενώ αποκλείονται μαθητές με 
μαθησιακές δυσκολίες κ.α.

Η  κυβέρνηση,  όπως  διαφαίνεται 
και από τις δηλώσεις της Ν. Κεραμέ-
ως  θεωρεί  «ευκαιρία»  τις  σημερινές 
συνθήκες  πανδημίας  για  τη  μελλο-
ντική  εφαρμογή  του  συστήματος. 
Θα  πρέπει  να  είμαστε  σαφείς,  ότι  η 
τηλεκπαίδευση  γενικά  ως  μέσο  εί-
ναι  αναποτελεσματικό  και  σε  καμία 
περίπτωση  δεν  μπορεί  να  αντικατα-
στήσει  μία  εκπαιδευτική  διαδικασία 
που  έχει  προσωπική  ανάδραση  μα-
θητή-εκπαιδευτικού,  σε  κατάλληλο 
περιβάλλον και λαμβάνει υπόψιν της 

τις ατομικές δυσκολίες του κάθε μα-
θητή/τρια.  Παρόλαυτα,  στα  πλαίσια 
της  παγκόσμιας  πανδημίας,  μία  τέ-
τοιου  είδος  μέθοδος  θα  μπορούσε 
να  λειτουργήσει  έστω  ανεπαρκώς, 
εφόσον όμως έχουν καλυφθεί όλα τα 
προηγούμενα ζητήματα.

Σε  αυτές  τις  συνθήκες,  πριν  από 
όλα,  χρειάζεται  να  μειωθεί  άμεσα  η 
εξεταστέα ύλη και γιατί όχι να εξετα-
στούν οι μαθητές στην ύλη που μέχρι 
τώρα  έχει  διδαχτεί,  παρότι  σε  αυτή 
την  κατάσταση  των  δημοσίων  σχο-
λείων η διδασκαλεία από σχολείο σε 
σχολείο  είναι  εντελώς  διαφορετική. 
Σε  αυτές  τις  πρωτόγνωρες  καταστά-
σεις, η ελεύθερη πρόσβαση στην τρι-
τοβάθμια  εκπαίδευση,  μπροστά στα 
χρήματα και τις ώρες που έχουν σπα-
ταληθεί  από  χιλιάδες  μαθητές,  απο-
τελεί μάλλον την πιο «δίκαιη» λύση.

Η  οποιαδήποτε  έκκληση  του  Κ. 
Μητσοτάκη  για  διάβασμα  μικρών 
ομάδων στο σπίτι, χωρίς κανένα σχέ-
διο για το τι θα γίνει πραγματικά με τα 
χρήματα  και  τον  κόπο  των  μαθητών 
είναι απλά ευχολόγια, μπροστά στην 
έλλειψη  υποδομών  και  σχεδίου.  Η 
πραγματική  κατάρρευση  του  δημό-
σιου συστήματος υγείας, αναδεικνύ-
ει με άσχημο τρόπο την υποστελέχω-
ση  του  ευρύτερου  δημοσίου  τομέα 
με  αποτέλεσμα  την  αδυναμία  μιας 
κοινωνίας να ανταποκριθεί στην υγει-
ονομική  κρίση.    Η  κατάσταση  αυτή, 
οφείλει να αποτελέσει «παράδειγμα» 
για  τη ανάγκη ραγδαίας  χρηματοδό-
τησης  της  δημόσιας  παιδείας,  κό-
ντρα  στην  εξίσωση  των  πτυχίων  και 
την τάχα μου καλύτερης λειτουργίας 
των ιδιωτών που είναι απόντες μπρο-
στά  στα  πραγματικά  προβλήματα 
των μαθητών.

Του Θωμά Λεριά
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Δ 
εν  πέρασαν  πολλές  μέρες 
από  τότε  που  εκατοντάδες 
χιλιάδες  γυναίκες  σε  όλο  τον 
κόσμο διαδήλωσαν ή απέργη-

σαν την 8η Μάρτη, παγκόσμια μέρα των 
γυναικών. Οι φωτογραφίες και τα βίντεο 
από τις τεράστιες απεργιακές κινητοποι-
ήσεις στη Χιλή και το Μεξικό έκαναν τον 
γύρο του κόσμου. Κανείς δεν μπορεί  να 
ισχυριστεί πια ότι η ιδέα της φεμινιστικής 
απεργίας ήταν μια μόδα που θα περάσει. 
Αν και στο Ισπανικό Κράτος η απεργία έγι-
νε  μόνο  στην  Καταλονία  και  σε  κάποιες 
άλλες  πόλεις    του  νότου,    είναι  γεγονός 
ότι καταγράφηκαν περισσότερες από 20 
φεμινιστικές κινητοποιήσεις με απεργια-
κό χαρακτήρα σε όλο τον κόσμο. 

Ελλάδα
Στην  Ελλάδα  πραγματοποιήθηκε  η  δεύ-
τερη φεμινιστική απεργία με  καθοριστι-
κή τη συμβολή της Συνέλευσης 8 Μάρτη 
στην  Αθήνα  και  της  Συνέλευσης  Γυναι-
κών  8  Μάρτη  στη  Θεσσαλονίκη.  Στην 
Αθήνα πραγματοποιήθηκε η μεγαλύτερη 
φεμινιστική  διαδήλωση  των  τελευταί-
ων  χρόνων  με  το  πανό  της  Συνέλευσης 
8 Μάρτη να βρίσκεται στην κεφαλή  της 
πορείας.      Οι  Συνελεύσεις  8  Μάρτη  σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη ήταν οι πρώτες 
που  απεύθυναν  κάλεσμα  σε  συλλογικό-
τητες  και  άτομα  πριν  από  δύο  χρόνια, 
δημιουργώντας συνελεύσεις οργάνωσης 
αυτής της μέρας με πολύ μεγάλη επιτυ-
χία. Πρόκειται για τις μοναδικές ενωτικές 
πρωτοβουλίες σε πανελλαδικό επίπεδο. 

Σημαντικό  ρόλο  έπαιξε  και  η  έγκαιρη 
οργάνωση  των  κινητοποιήσεων.  Φέτος 
η  καμπάνια  ενημέρωσης  και  δράσης,  
ξεκίνησε  έξι  μήνες  πριν  την  8η  Μάρτη. 
Με κεντρικό σύνθημα «Απεργία στο Σπί-
τι, απεργία στη δουλειά» οι Συνελεύσεις 
οργάνωσαν εκδηλώσεις με διεθνείς ομι-
λήτριες από την Ισπανία και την Ελβετία 
που  μετέφεραν  την  εμπειρία  τους  στο 
ελληνικό  φεμινιστικό  κίνημα,  εμφανί-

στηκαν με το υλικό της απεργίας σε πανε-
πιστήμια, σχολεία, εργασιακούς χώρους 
και  γειτονιές.  Στα  κοινωνικά  δίκτυα,  σε 
έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα υπήρχε συ-
νεχής ροή ενημερωτικού υλικού. Αυτή η 
ευρύτητα στην  απεύθυνση  εκφράστηκε 
και  τη  μέρα  της  διαδήλωσης.  Στη  δια-
δήλωση  συναντήθηκαν    πανό  μαθητι-
κών  ομάδων  και  φοιτητικών  συλλόγων, 
σωματείων και   συνδικαλιστικών σχημά-
των  αλλά  και  κοινωνικών  και    πολιτικών 
οργανώσεων.  Ιδιαίτερη  σημασία  είχε  η 
παρουσία μπλοκ  μεταναστριών και  προ-
σφυγισσών, με κεντρικό αυτό των γυναι-
κών από το κέντρο φιλοξενίας Λαυρίου.  
Η μαζικότητα και η ευρύτητα των δυνά-
μεων δείχνουν πως αν είχε γίνει εφικτή η 
δημιουργία μιας ενωτικής ομπρέλας που 
θα προετοίμαζε συντονισμένα  την κινη-
τοποίηση η μαζικότητα της απεργίας θα 
ήταν  πολλαπλάσια.  Θα  είχαν  ίσως  έτσι 
αποφευχθεί  μικροκομματικοί  ανταγωνι-
σμοί και διασπαστικές λογικές. 

Συμπεράσματα 
Το  πρώτο  συμπέρασμα  που  προκύπτει 
από  αυτές  τις  τεράστιες  κινητοποιήσεις 
είναι  ότι  βρισκόμαστε  μπροστά  σε  ένα 
σύγχρονο  διεθνές κύμα φεμινιστικών κι-
νημάτων που επιλέγει  ένα ριζοσπαστικό 
μέσο, την απεργία, για να θέσει στο επί-
κεντρο  της  συζήτησης  και  της  δράσης 
τη  διαλεκτική  σχέση  ανάμεσά  στην  πα-
ραγωγική  και  αναπαραγωγική  εργασία. 
Επιπλέον  το  κίνημα  ορίζει  τη  θέση  των 
γυναικών  στο  σπίτι  ως  απλήρωτη  εργα-
σία. Μέσα από αυτό το πρίσμα δίνεται η 
δυνατότητα  να  κατανοηθεί  η  σχέση  εκ-
μετάλλευσης  και  καταπίεσης,  η  σχέση 
της βίας με τη φτώχεια, του νεοφιλελεύ-
θερου σεξισμού με  την  καταστολή,  του 
καπιταλισμού με τις πατριαρχικές δομές 
που γεννά και αναπαράγει. 

Το  δεύτερο  συμπέρασμα  είναι  ότι  τα 
φεμινιστικά  κινήματα  αναζητούν  συμμα-
χίες σε σωματεία, πολιτικές και κοινωνικές 
οργανώσεις.  Μέσα  από  αυτές  τις  συνερ-
γασίες τα κινήματα κατορθώνουν να κινη-
τοποιήσουν  πλατιά  στρώματα  της  κοινω-

νίας και να θέσουν καθολικά αιτήματα. Το 
παράδειγμα  των  αντικυβερνητικών  φεμι-
νιστικών  κινητοποιήσεων  στη  Χιλή  είναι 
χαρακτηριστικό.  Ο  αγώνας  ενάντια  στον 
κρατικό σεξισμό γίνεται αγώνας για τη δη-
μοκρατία. Αλλά και στο Ισπανικό Κράτος τα 
αιτήματα  των  γυναικών  δημιουργούν  ευ-
ρύτερες  συμμαχίες. Χαρακτηριστικό είναι 
το παράδειγμα ενός φεμινιστικού αντιφα-
σιστικού  λόγου που στρέφεται ενάντια στο 
ακροδεξιό κόμμα VOX. Είναι προφανές ότι 
τα  φεμινιστικά  κινήματα  υιοθετούν  έναν 
αντιφασιστικό,  αντιπολεμικό,  αντιρατσι-
στικό και αντικαπιταλιστικό λόγο. 

Το τρίτο συμπέρασμα είναι πως οι φε-
μινιστικές  απεργίες  και  κινητοποιήσεις 
μεριμνούν για τις πιο ευάλωτες και αδύ-
ναμες  γυναίκες.  Τις  μετανάστριες  και 
προσφύγισσες,  τις  άστεγες,  τις  εργαζό-
μενες στην καθαριότητα και στις μεγάλες 
αλυσίδες  τηλεφωνίας.  Δηλαδή  τις  πιο 
φτωχές,  τις  εργαζόμενες,  τις  άνεργες, 
τις  ξεριζωμένες.   Είναι πολλές οι φεμινι-
στικές συλλογικότητες που προβληματί-
ζονται  για  το  κατά πόσο οι φεμινιστικές 
απεργίες  μπορούν  να  είναι  πετυχημένες 
χωρίς τη συμμετοχή αυτών των στρωμά-
των στις κινητοποιήσεις. Δεν είναι τυχαίο 
που φέτος σε πολλές χώρες του κόσμου 
η  φεμινιστική  απεργία  δεν  έγινε  μόνο 
την  Κυριακή  αλλά  πραγματοποιήθηκε 

σε  συνδυασμό  με  στάσεις  εργασίας  και 
απεργίες  την  Παρασκευή  7  Μάρτη  ή  τη 
Δευτέρα 9 Μάρτη. 

Ένα ακόμα συμπέρασμα από αυτόν τον 
κύκλο  κινητοποιήσεων  είναι  η  δημιουρ-
γία ενός νέου διαθεματικού διεθνιστικού 
φεμινισμού.  Συνθήματα  και  πρακτικές 
αντιγράφονται,  φωτογραφίες  και  βίντεο 
μοιράζονται, μηνύματα αλληλεγγύης και 
εκδηλώσεις με διεθνείς ομιλήτριες οργα-
νώνονται  σε  πολλές  χώρες  του  κόσμου. 
Αυτό  το  στοιχείο  αποκτά  μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον  καθώς  ένα  χτύπημα  σε  μια 
χώρα  (Χιλή)  θεωρείται  πλήγμα  για  όλες. 
Τα τελευταία χρόνια τόσο η Ισπανία όσο 
και χώρες της Λατινικής Αμερικής έχουν 
υπάρξει  τα  φωτεινά  παραδείγματα  του 
φεμινιστικού  κινήματος.  Είναι  τέτοια  η 
δυναμική  τους που ακόμα και αν φέτος 
στο  ισπανικό  κράτος  το  φεμινιστικό  κί-
νημα  έκανε  ένα  βήμα  πίσω,  η  σκυτάλη 
μεταφέρθηκε  γρήγορα  σε  άλλες  χώρες 
του κόσμου. 

Ένα τελευταίο συμπέρασμα αφορά στο 
πολιτικό  όραμα  αυτών  των  κινημάτων 
και στη φεμινιστική μεθοδολογία με την 
οποία  οργανώνονται.  Σε  πολλά  συνθή-
ματα ακούγεται και διαβάζεται η φράση 
«η επανάσταση ή θα είναι φεμινιστική ή 
δεν θα είναι  επανάσταση». Εκατοντάδες 
χιλιάδες  νέες  γυναίκες  αποφασίζουν  να 
ασχοληθούν με την πολιτική πιστεύοντας 
ότι η δράση τους μπορεί να αλλάξει τον 
κόσμο.  Αναφέρονται  στην  επανάσταση 
και  στον αντικαπιταλισμό.  Ενθαρρύνουν 
η μία την άλλη, δημιουργούν συλλογικό-
τητες, οργανώνουν την καθημερινότητά 
τους  γύρω από  τη συμμετοχή  τους στο 
κίνημα.  Ανοίγει  έτσι  ο  δρόμος  για  νέες 
δυνατότητες αλλαγής της κοινωνίας. 

Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε ότι η 
ανάπτυξη αυτών των κινημάτων   γίνεται 
με μεγάλες δυσκολίες. Η επίθεση από το 
σύστημα είναι συνεχής και πολύπλευρη. 
Η  καχυποψία  για  την  Αριστερά  και  τις 
συνδικαλιστικές  ηγεσίες  παραμένει  άλ-
λοτε δικαιολογημένα και  άλλοτε όχι.  Εί-
ναι όμως αλήθεια ότι τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια γινόμαστε μάρτυρες ενός νέου 
φεμινιστικού κύματος,  ενός φεμινισμού 
που  επιχειρεί  να  παλέψει  ενάντια  στην 
καταπίεση  και  την  εκμετάλλευση,  δημι-
ουργώντας  νέες  μορφές  αγώνα,  τέτοιες 
όπως  η  φεμινιστική  απεργία.  Πρόκειται 
για το καλό νέο που περιμέναμε! 

Η φεμινιστική απεργία εξαπλώνεται 

Κινητοποιώντας εκατοντάδες 
χιλιάδες γυναίκες σε όλο τον κόσμο
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Ο 
COVID-19 είναι ένα τέραςπου 
μας χτυπά την πόρτα. Ερευ-
νητές δουλεύουν νυχθη-
μερόν για να το αν λύσουν 

αλλά έρχονται αντιμέτωποι με μεγάλες 
προκλήσεις.

Κατά πρώτον, οι μεγάλες ελλείψεις (ή και 
η απόκρυψη ) των test kits περιόρισαν την 
ελπίδα γνώσης σχετικά με την εξάπλωση. 
Δεν επέτρεψαν ακριβείς μετρήσεις κρίσι-
μων παραμέτρων όπως ο ρυθμός της εξά-
πλωσης, το ποσοστό του πληθυσμού που 
έχει πράγματι νοσήσει και το ποσοστό των 
ήπιων μολύνσεων. Το αποτέλεσμα είναι 
ένα χάος, μια άβυσσος αριθμών. 

Υπάρχουν, παρ’ όλα αυτά,κάποια αξιόπι-
στα δεδομένα ως προς τις επιπτώσεις του 
ιού σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες 
εντός ορισμένων άλλων χωρών. Αυτά είναι 
πολύ τρομακτικά. Η Ιταλία και η Βρετανία, 
για παράδειγμα, καταγράφουν πολύ με-
γαλύτερα ποσοστά θνητότητας για όσους 
βρίσκονται άνω των 65. Η «κορωνογρίπη» 
(την οποία ο Trump αποκαλούσε μιαν απά-
τη)αποτελεί μια άνευ προηγουμένου απει-
λή για τους ηλικιωμένους ανθρώπους, με 
πιθανό τον κίνδυνο οι απώλειες ανάμεσά 
τους να φτάσουν στα εκατομμύρια. 

Κατά δεύτερον, όπως η εποχική γρίπη 
κάθε μορφής, έτσι και αυτός ο ιός με-
ταλάσσεται καθώς έρχεται σε επαφή με 
πληθυσμούς διαφορετικών ηλικιών και 
διαφορετικής ανάπτυξης αντισωμάτων. 
Η «εκδοχή» από την οποία οι Αμερικανοί 
είναι μάλλον πιθανό ότι θα προσβληθούν, 
είναι ήδη ελαφρώς διαφορετική από εκεί-
νη του αρχικού ξεσπάσματος στη Wuhan. 
Περαιτέρω μεταλλάξεις μπορεί να είναι 
ασήμαντες,όμως μπορεί να μετατρέψουν 
την τρέχουσα κατανομή της λοιμογόνου 
ικανότητας η οποία προς το παρόν αυξάνε-
ται προοδευτικά σε σχέση με την ηλικία, με 
τα βρέφη και τα μικρά παιδιά να μοιάζει ότι 
έχουν ελάχιστο κίνδυνο σοβαρής μόλυν-
σης ενώ οι άνω των 80 αντιμετωπίζουν μια 
θανάσιμη απειλή από ιογενή πνευμονία.

Η «Ισπανική γρίπη»
Τρίτον, ακόμα και αν ο ιός παραμείνει στα-
θερός και δεν μεταλλαχθεί σημαντικά, 
οι συνέπειες στον πληθυσμό κάτω των 
65 μπορεί να διαφέρουν δραματικά στις 
φτωχές χώρες, αλλά και σε όλους όσους 
ζουν σε ακραία φτώχεια. Ας αναλογιστού-
με την παγκόσμια εμπειρία της «Ισπανι-
κής» γρίπης η οποία εκτιμάται ότι αφάνισε 
στο διάστημα 1918-1919 το 1%-2% της αν-
θρωπότητας. Σε αντίθεση με τον κορωνα-
ϊό, ήταν περισσότερο θανατηφόρα στους 
νεαρούς ενήλικες, κάτι το οποίο ερμηνεύ-
εται συνήθως ως αποτέλεσμα των σχε-
τικά ισχυρότερων ανοσοποιητικών τους 
συστημάτων, τα οποία υπερ-αντιδρούσαν 
στη μόλυνση εξαπολύοντας φονικές «κα-
ταιγίδες κυτοκινών («cytokinestorms») οι 
οποίες κατέστρεφαν τα πνευμονικά κύτα-

ρα. Εκείνος ο αρχικός H1N1 ήταν διαβόη-
τος για την «προτίμησή του»να διαδίδεται 
μέσα στα στρατόπεδα και στα χαρακώμα-
τα όπου και θέριζε τους νεαρούς στρατιώ-
τες κατά δεκάδες χιλιάδες. Η κατάρρευση 
της μεγάλης προέλασης της άνοιξης του 
2018 και η συνεπακόλουθη έκβαση του 
πολέμου, έχει αποδωθεί στο γεγονός ότι 
οι Σύμμαχοι, σε αντίθεση με τον εχθρό 
τους, μπορούσαν να αντικαθιστούν τους 
ασθενείς με νεοαφιχθέντες Αμερικάνους 
στρατιώτες. 

Σπανίως, όμως, υπενθυμίζεται ότι το 
60% της συνολικής παγκόσμιας θνητότη-
τας έλαβε χώρα στη Δυτική Ινδία όπου οι 
υποχρεωτικές εξαγωγές σιτηρών προς τη 
Βρετανία και οι βίαιες επιτάξεις συνέπε-
σαν με μια μεγάλη ξηρασία. Οι συνεπακό-

λουθες ελλείψεις στην τροφή οδήγησαν 
εκατομμύρια φτωχών ανθρώπων στα όρια 
της λιμοκτονίας. Έγιναν έτσι θύματα μιας 
καταχθόνιας συνέργιας μεταξύ υποσιτι-
σμού – ο οποίος συμπίεσε την δυνατότη-
τα αντίδρασης του ανοσοποιητικού τους 
συστήματος – και καλπάζουσας βακτη-
ριακής και ιογενούς πνευμονίας. Σε μιαν 
άλλη περίπτωση, στο κατεχόμενο από 
τους Βρετανούς Ιράν, αρκετά χρόνια ξηρα-
σίας, χολέρας και ελλείψεων στα τρόφιμα 
«προετοίμασαν», σύμφωνα με τις ιατρικές 
εκτιμήσεις, το θάνατο για το ένα πέμπτο 
του πληθυσμού.

Αυτή η ιστορία – ειδικά σχετικά με τις 
συνέπειες της αλληλεπίδρασης με τον 
υποσιτισμό και τις προυπάρχουσες ασθέ-
νειες – θα έπρεπε να μας προειδοποιεί ότι 
ο COVID-19 πιθανώς θα ακολουθήσει μια 
διαφορετική, και πιο θανατηφόρα, πο-
ρεία στις παραγκουπόλεις της Αφρικής 
και Νότιας Ασίας. Ο κίνδυνος για τους 
φτωχούς της υφηλίου έχει σχεδόν πλή-
ρως υποβαθμιστεί από τον Τύπο και τις 
δυτικές κυβερνήσεις. Το μόνο αναλυτι-
κό άρθρο που έχω δει, ισχυρίζεται οτι η 
πανδημία θα έχει μικρό αντίκτυπο στον 
αστικό πληθυσμό της Δυτικής Αφρικής, 
καθώς αυτός είναι ο νεότερος ηλικιακά 
παγκοσμίως. Υπό το πρίσμα της εμπειρί-
ας , πρόκειται για ένα βλακώδες συμπέ-
ρασμα. Κανείς δεν γνωρίζει τι θα συμβεί 
τις επόμενες εβδομάδες στο Λάγος, το 
Ναϊρόμπι, το Καράτσι ή την Καλκούτα. 
Η μόνη βεβαιότητα είναι ότι οι πλούσιες 
χώρες θα εστιάσουν στο να σώσουν τον 
εαυτό τους αποφεύγοντας την διεθνή 
αλληλεγγύη και την ιατροφαρμακευτική 
βοήθεια:«Τείχη, όχι εμβόλια!»: δεν θα 
μπορούσε να υπάρξει ένα πιο μοχθηρό 

μοντέλο για το μέλλον.

Ένας υγειονομικός τυφώνας 
Κατρίνα
Σε ένα χρόνο από σήμερα, ίσως να απο-
λογίζουμε με θαυμασμό την επιτυχία της 
Κίνας να περιορίσει την πανδημία, αλλά με 
τρόμο μπροστά στην ανάλογη αποτυχία 
των ΗΠΑ. (Εν προκειμένω, δέχομαι την 
«τραβηγμένη» υπόθεση ότι η δήλωση της 
Κίνας για ραγδαία ύφεση στην εξάπλωση 
είναι λίγο-πολύ ακριβής.) Η αδυναμία των 
θεσμών στις ΗΠΑ να κρατήσουν κλειστό 
το κουτί τηςκαταστροφής δεν αποτελεί, 
προφανώς, έκπληξη. Από το 2000 και 
έπειτα έχουμε γίνει μάρτυρες της κατάρ-
ρευσης της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας.

Η περίοδος της γρίπης του 2018, για πα-
ράδειγμα, βραχυκύκλωσε τα νοσοκομεία 
σε όλη τη χωρα, φέρνοντας στην επιφάνεια 
τις σοκαριστικές ελλείψεις σε νοσοκομεια-
κές κλίνες μετά από 20 χρόνια περικοπών 
δαπανών και υποταγής στη, μανατζερί-
στικη «φιλοσοφία», διαχείρισης αποθεμά-
των just-in-time – (ΣτΜ σύμφωνα με την 
οποία, καμία δραστηριότητα δεν πρέπει 
να λαμβάνει χώρα σε ένα σύστημα πριν να 
εμφανιστεί η ανάγκη για αυτό). Οι συνθή-
κες στις ΜΕΘ είναι αδύνατον να αντιμε-
τωπίσουν τις εποχικές μολύνσεις, οπότε 
πως είναι δυνατόν να τα βγάλουν πέρα με 
την επερχόμενη υπερφόρτωση κρίσιμων 
περιστατικών;

Βρισκόμαστε στα πρώιμα στάδια ενός 
υγειονομικού τυφώνα Κατρίνα. Παρά τις 
προειδοποιήσεις σχετικά με την γρίπη των 
πτηνών και άλλες επιδημίες, το απόθεμα 
σε βασικό εξοπλισμό έκτακτης ανάγκης( 
όπως οι αναπνευστήρες στις ΜΕΘ) δεν 
είναι επαρκές για την αντιμετώπιση της 
επερχόμενης πλημμύρας επειγόντων πε-
ριστατικών. Μαχητικές ενώσεις νοσηλευ-
τριών στην Καλιφόρνια και άλλες πολιτείες 
αγωνίζονται για να κατανοήσουμε τους 
θανάσιους κινδύνους που δημιουργούν 
οι ελλείψεις σε απαραίτητα είδη, όπως οι 
μάσκες τύπου N95. Ακόμα πιο ευάλωτοι 
είναι οι εκατοντάδες χιλιάδες χαμηλόμι-
σθοι και ξεθεωμένοι εργαζόμενοι στην 
κατ’ οίκον φροντίδα, όπως και το νοση-
λευτικό προσωπικό. Σύμφωνα με τους 
NewYorkTimes, κάθε χρόνο πεθαίνουν 
380.000 ασθενείς σε γηροκομεία λόγω 
παραβίασης σε βασικές διαδικασίες περι-
ορισμού των μολύνσεων. Πολλοί «οίκοι» 
– ειδικά στις Νότιες Πολιτείες – το βρί-
σκουν φθηνότερο να πληρώνουν τα πρό-

στιμα για παραβιάσεις των υγειονομικών 
διατάξεων από τα να προσλαμβάνουν το 
αναγκαίο προσωπικό και να του παρέχουν 
την απαραίτητη εκπαίδευση. Τώρα,, δεκά-
δες και ίσως και εκατοντάδες γηροκομεία 
θα γίνουν hotspot για τον κορωνοϊό,ενώ οι 
οικογένειες των εγκλείστων, που ζουν με 
τον κατώτατο μισθό, θα επιλέξουν ορθο-
λογικά να προστατέψουν τον εαυτό τους 
μένοντας σπίτι.

Η επιδημία φανέρωσε μεμιάς τον ακραίο 
ταξικό διαχωρισμό στην φροντίδα υγείας: 
όσοι έχουν την κάλυψη καλών προγραμ-
μάτων ασφάλισης και μπορούν επίσης να 
εργάζονται από το σπίτι, θα μπορούν να 
είναι ασφαλώς απομονωμένοι, υπό την 
προϋπόθεση ότι θα ακολουθούν συνε-
τά τα προστατευτικά μέτρα. Οι δημόσιοι 
υπάλληλοι και άλλες ομάδες συνδικαλι-
σμένων εργατών με αξιοπρεπή ασφάλιση, 
θα χρειαστεί να πάρουν δύσκολες αποφά-
σεις μεταξύ εισοδήματος και προστασίας. 
Ταυτόχρονα, εκατομμύρια χαμηλόμισθων 
εργατών, άνεργοι και ανασφάλιστοι θα 
πεταχθούν στον Καιάδα… Οι συνολικοί οι-
κογενειακοί λογαριασμοί για τις δαπάνες 
υγείας θα εκτοξευθούν την ώρα που εκα-
τομμύρια εργάτες θα χάνουν την δουλειά 
και , λόγω αυτής, και την ασφάλισή τους. 
Θα μπορούσε να υπάρξει μια ισχυρότερη, 
πιο επείγουσα έκκληση υπέρ ενός δημόσι-
ου συστήματος υγείας για όλους;

Φαρμακευτικές εταιρίες
Αλλά η συνολική κάλυψη του πληθυσμού 
είναι μόλις το πρώτο βήμα. Είναι απογοη-
τευτικό, τουλάχιστον, ότι στα debates στο 
πλαίσιο της κούρσας για το χρίσμα των Δη-
μοκρατικών, ούτε ο Sanders ούτε η Warren 
ανέδειξαν την παραίτηση των μεγάλων 
φαρμακευτικών εταιριών από την έρευνα 
και την ανάπτυξη νέων αντιβιωτικών και 
αντι-ιικών. Απότις 18 μεγαλύτερες φαρμα-
κευτικές, οι 15 εγκατέλειψαν εντελώς το 
πεδίο. Φάρμακα για την καρδιά, ηρεμιστι-
κά που προκαλούν εθισμό και σκευάσματα 
για την ανδρική ανικανότητα, αυτά αποτε-
λούν τους «ηγέτες» στην κερδοφορία, όχι 
οι άμυνες ενάντια στις ενδονοσοκομειακές 
λοιμώξεις, τις αναδυόμενες ασθένειες και 
τους γνωστούς φονικούς τροπικούς ιούς. 
Ένα παγκόσμιο εμβόλιο για τη γρίπη – δη-
λαδή ένα εμβόλιο το οποίο στοχεύει στην 
καταστροφή του πρωτεϊνικού περιβλήμα-
τος του ιού – έχει υπάρξει ως πιθανότητα 
για δεκαετίες αλλά ποτέ ως μια επικερδής 
πιθανότητα.

Καθώς η επανάσταση στα αντιβιοτικά 
υποχωρεί, παλαιές ασθένειες θα επανεμ-
φανιστούν μαζί με νέες μολύνσεις και τα 
νοσοκομεία θα γίνουν νεκροφυλάκεια. 

Η τρέχουσα πανδημία επεκτείνει το 
επιχείρημα: η καπιταλιστική παγκοσμιο-
ποίηση δείχνει να είναι βιολογικά μη-δια-
τηρήσιμη εν τη απουσία μιας πραγματικά 
παγκόσμιας δομής δημόσιας υγείας. Αλλά 
αυτή η δομή δεν θα υπάρξει ποτέ, μέχρις 
τα κινήματα των πολιτών να τσακίσουν την 
ισχύ των μεγάλων φαρμακευτικών και της 
κερδοσκοπικής Φροντίδας Υγείας. 

18 mαρτη 2020
αναλυση

Η μόνη βεβαιότητα είναι ότι οι πλούσιες χώρες 
θα εστιάσουν στο να σώσουν τον εαυτό τους 
αποφεύγοντας την διεθνή αλληλεγγύη και την 
ιατροφαρμακευτική βοήθεια:«Τείχη, όχι εμβόλια!»: 
δεν θα μπορούσε να υπάρξει ένα πιο μοχθηρό 
μοντέλο για το μέλλον.

Ο κορονοϊός στις ΗΠΑ

Το τέρας που έφτασε στην 
πόρτα μας
Του Μάικ Ντέιβις,
μεταφρασμένο από το links.org.au
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αντιρατσισμόσ

Έ 
να  τεχνολογικό  «ρομποτικό» 
όνομα  (co-vi-de  19),  που  μοιάζει 
βγαλμένο  από  ταινία  επιστημο-
νικής  φαντασίας,  μία  πανδημία 

τρόμος  για  ανθρώπους  και  τράπεζες,  και 
ας έχει λογικά ποσοστά θνησιμότητας, και 
ο βασιλιάς έμεινε γυμνός…

Το  σύ στη μα  δεί χνει  τη  γύ μνια  του  και 
θα  κλη θού με  για  άλλη  μια  φορά  να  πλη-
ρώ σου με  τον  λο γα ρια σμό  όλοι  εμείς  που 
πα ρα κο λου θού με  κα θη λω μέ νοι  από  τους 
δέ κτες της τη λε ό ρα σής μας τις εξε λί ξεις.

Και  μέσα  σε  όλο  αυτό  κά ποιος  ίσως  να 
θυ μη θεί να σκε φτεί τις χι λιά δες απο θη κευ-
μέ νες ψυχές σαν σαρ δέ λες μέσα σε υπερ-
πλη θυ σμέ νες  «Μό ριες», σε κο ντέι νερς, σε 
δια με ρί σμα τα και σε ξε νο δο χεία. 

Αυτοί  δεν  νο σούν;  Αν  ναι,  πόσοι  είναι; 
Πού είναι; Πώς είναι; Τι χρειά ζο νται;

Κα νείς  δεν  ξέρει  να  απα ντή σει,  και  έχει 
φρο ντί σει το σύ στη μα γι αυτό...

Πρώτα από όλα οι απο φά σεις της κυ βέρ-
νη σης  να  απα γο ρέ ψει  την  έκ δο ση  ΑΜΚΑ 
από 1/7/2019 μέχρι και τώρα σε αι τού ντες/
ουσες  άσυλο  έχει  απο κό ψει  εκα το ντά δες 
αν θρώ πους  από  την  ια τρο φαρ μα κευ τι-
κή  κά λυ ψη  και  την  δη μό σια  πε ρί θαλ ψη 
υγεί ας,  με  δι καιο λο γία  την  επί δο ση  του 
Π.Α.Α.Υ.Π.Α. (Προ σω ρι νός Αριθ μός Ασφά-
λι σης  και  Υγειο νο μι κής  Πε ρί θαλ ψης  Αλ-
λο δα πού). Όμως αυτή η επί δο ση δεν επι-
δό θη κε  ποτέ  και  σε  κα νέ ναν,  καθώς  θα 
γι νό ταν από την Υπη ρε σία Ασύ λου και κάθε 
μήνα μας πα ρέ πε μπε στο τέλος του επό με-
νου μήνα: κάτι για κά ποια υπουρ γι κή από-
φα ση που δεν ήρθε, κάτι για κά ποια υπη-
ρε σια κή οδη γία που δεν δό θη κε και -το πιο 
ευ φά ντα στο που ακού σα με- λόγω του ότι 
υπάρ χει  έλ λει ψη  χαρ τιού  για  την  τύ πω ση 
των  νέων  τρι πτύ χων  που  θα  ανα γρά φουν 
τον  Π.Α.Α.Υ.Π.Α. !!!

Έτσι αυτοί οι εκα το ντά δες συ νάν θρω ποί 
μας  που  πε ρι μέ νουν  έναν  αριθ μό  φά ντα-
σμα  για  να μπο ρούν  να  χρη σι μο ποι ή σουν 
το σύ στη μα υγεί ας της χώρας στην οποία 
έχουν  εγκλω βι στεί  πι στεύ ε τε  ότι  θα  χρη-
σι μο ποιού σαν  ποτέ  τα  επεί γο ντα  ενός  νο-
σο κο μεί ου για έναν απλό βήχα, έναν απλό 
πο νό λαι μο ή μια απλή γρίπη;

Ή ακόμα και οι χι λιά δες αι τού ντες άσυλο, 
που έχουν πάρει ΑΜΚΑ πριν την απα γό ρευ-
ση έκ δο σης στις 1/7/2019, πι στεύ ε τε ότι θα 
πή γαι ναν ποτέ σε ένα νο σο κο μείο έχο ντας 
συμ πτώ μα τα μιας απλής γρί πης; 

Τα συμ πτώ μα τα μιας απλής γρί πης μπρο-
στά στις κα κου χί ες των συν θη κών δια βί ω-
σης σε ένα υπερ πλη θυ σμέ νο κέ ντρο υπο-
δο χής στην Ελ λά δα μοιά ζουν πραγ μα τι κά 
κάτι το αστείο για αυ τούς τους αν θρώ πους. 

Όμως θα ανα ρω τη θού με, λο γι κά δεν εί-
ναι δυ να τόν να μην ανη συ χούν με όλα αυτά 
που συμ βαί νουν γύρω μας! 

Αυτοί είναι άραγε ενή με ροι; Ποιος τους 
ενη μέ ρω σε; Έχουν τη λε ό ρα ση; Κα τα λα βαί-
νουν τον Χα τζη νι κο λά ου; 

Νοιά στη κε  κά ποιος  για  να  τους 
ενη με ρώ σει;

Οι  κοι νω νι κοί  επι στή μο νες  που  τους 
πλαι σιώ νουν  δεν  πρό λα βαν  καλά  καλά  να 
τους  ενη με ρώ σουν  ότι  έκλει σαν  τα  σχο-

λεία λόγω Κο ρω νοϊ ού και την πρώτη μέρα 
πε ρί με ναν όλοι με τα παι διά τους πίσω από 
κλει στές πόρ τες. Και λο γι κό ήταν καθώς το 
υπουρ γείο παι δεί ας το απο φά σι σε από γευ-
μα και το ανα κοί νω σε μετά τις 17.00, οπότε 
οι κοι νω νι κοί επι στή μο νες και οι διερ μη νείς 
πόσες ώρες της ζωής τους να μπο ρούν να 
αφιε ρώ σουν στους ερ γο δό τες τους πέραν 
του  8ώρου;  Πόσες  υπε ρω ρί ες  να  θυ σιά-
σουν  για  το  αν θρω πι στι κού  χα ρα κτή ρα 
έργο  που  πα ρέ χουν;  Και  πώς  αλή θεια  να 
τους ενη με ρώ σουν για τον Κο ρω νο ϊό όταν 
και αυτοί οι  ίδιοι δεν είναι πραγ μα τι κά και 
υπεύ θυ να  ενη με ρω μέ νοι;  Αλή θεια  πόσοι 
από  εμάς  εί μα στε  ενή με ροι  από  ια τρι κή 
πηγή  για  το ποια  είναι  τα  πρώτα συμ πτώ-
μα τα του Κο ρο νοϊ ού; 

Αντι θέ τως, η πο λι τι κή γραμ μή που ακο-
λου θού με  τα  τε λευ ταία  4  χρό νια  είναι  να 
πα ρο τρύ νου με  τους  πρό σφυ γες  να  μη 
χρη σι μο ποιούν και «επι βα ρύ νουν» το εθνι-
κό σύ στη μα υγεί ας για  «ψύλ λου πή δη μα» 
...όπως μία απλή γρίπη για πα ρά δειγ μα. 

Το υπουρ γείο υγεί ας όφει λε να τους ενη-
με ρώ σει γρα πτά σε γλώσ σα που κα τα νο ούν 
για το καλό της υγεί ας τους αλλά και για το 
ευ ρύ τε ρο συμ φέ ρον του κοι νω νι κού συ νό-
λου, που ενερ γό μέρος του είναι και αυτοί. 
Θα έπρε πε να εντάσ σε ται μέσα στις στρα-
τη γι κές  πε ριο ρι σμού  της  εξά πλω σης  της 
νόσου. 

Μέχρι τώρα δεν έχει γίνει κάτι αντί στοι χο 
και ας έχει απο φα σι στεί το κλεί σι μο των εκ-
παι δευ τι κών ιδρυ μά των από τις 11/3/2020.

Αλή θεια λοι πόν, γνω ρί ζου με πραγ μα τι κά 
αν νοσεί με τον Κο ρω νο ϊό κά ποιος πρό σφυ-
γας/σσα; Γνω ρί ζου με πραγ μα τι κά τον αλη-
θι νό  αριθ μό  εξα κρι βω μέ νων  κρου σμά των 
Covid 19 στην Ελ λά δα; 

Ακόμα πε ρισ σό τε ρο έχει κά ποιος ανα λο-
γι στεί τι θα συμ βεί (αν δεν συμ βαί νει ήδη) 
αν νο σή σει κά ποιος πρό σφυ γας ή με τα νά-
στης εντός του Camp στην Μόρια που εί-
ναι σχε δια σμέ νο για 4.000 αν θρώ πους και 
φι λο ξε νεί 22.000;

Ή και οπου δή πο τε αλλού; 
Όταν συμ βεί αυτό, καθώς εκτι μώ ότι εί-

ναι θέμα χρό νου, εί μα στε έτοι μοι να δρά-
σου με;  Να  το  αντι με τω πί σου με;  Με  ποιο 
τρόπο  σκέ φτε ται  το  σύ στη μα  υγεί ας  να 
δρά σει μέσα στα κέ ντρα υπο δο χής; ‘Η κα-
λύ τε ρα  σκέ φτε ται  το  σύ στη μα  κά ποια 
μέ θο δο  υγειο νο μι κής  πα ρέμ βα σης  μέσα 
στα  κέ ντρα  υπο δο χής  προ σφύ γων  και 
με τα να στών;

Υπάρ χουν απα ντή σεις σε αυτό το πλή θος 
ερω τή σε ων;

Αυτοί οι άν θρω ποι είναι ξε χα σμέ νοι από 
τους  πε ρισ σό τε ρούς  μας  και  εγκα τα λε-
λειμ μέ νοι  στην  τύχη  τους  από  το  κρά τος 
και τους επί ση μους φο ρείς που τους πλαι-
σιώ νουν. Οι μη χα νι σμοί ακόμα και αν αντα-
πο κρι θούν  στο  άμεσο  μέλ λον,  εκτι μώ  ότι 
είναι  ήδη  πολύ  αργά  για  το  οποιο δή πο τε 
θε μι τό απο τέ λε σμα.

Η αλ λη λεγ γύη προς τους πρό σφυ γες και 
τους με τα νά στες εκτός από ηθική υπο χρέ-
ω ση και πο λι τι κή στάση πολ λών από εμάς, 
απο δει κνύ ε ται ότι είναι και ο μόνος τρό πος 
αρ μο νι κής και υγιούς συμ βί ω σης μιας κοι-
νω νί ας που είναι ικανή να με τα βο λί σει την 
ετε ρό τη τα  και  να  τη  δια χει ρι στεί  πα ρά γο-
ντας κοινό πο λι τι σμι κό κοι νω νι κό και οι κο-
νο μι κό πλού το.

Convid 19: 
Σκέφτεται κανείς 
τους πρόσφυγες;

«Οι φυλακές είναι οι χώροι με το μεγαλύτερο συνωστισμό 
ανθρώπων. Πολλοί κρατούμενοι-ες συνωστίζονται σε κελιά και 

θαλάμους, σε κοινόχρηστους χώρους, ενώ υπάρχουν κοινά 
συσσίτια. Με την έναρξη της κρίσης του κορονοϊού, απαγορεύ-

τηκαν τα ανοιχτά επισκεπτήρια με συγγενείς και δικηγόρους 
ενώ δεν μπορούμε να λαμβάνουμε πράγματα (ρούχα, τρόφιμα, 
βιβλία, τα πάντα). Δεν έχουμε αντιδράσει σε αυτά τα μέτρα, κα-
θώς αντιλαμβανόμαστε τη σοβαρότητα της κατάστασης». Αυτήν 
την εικόνα υπενθυμίζει μια επιστολή των φυλακισμένων στις 
φυλακές Κορυδαλλού. Καταγγέλουν ότι «δεν έχει γίνει καμία 

απολύμανση έως τώρα, δεν υπάρχει πρόσβαση σε αντισηπτικό 
κρατουμένων και φυσικά, ούτε μάσκες που θα είναι χρήσιμες 

για τις ευπαθείς ομάδες». Επιπλέον, το κράτος ετοιμάζει την 
χρήση μιας πτέρυγας σε άθλια κατάσταση για τα κρούσματα φυ-
λακισμένων και καταγγέλεται ως «αποθήκευση των νοσούντων 

κρατουμένων σε ένα ακατάλληλο περιβάλλον». 
Οι προτάσεις των φυλακισμένων πρέπει να εισακουστούν. 
Η αποσυμφόρηση των φυλακών είναι κρίσιμη και εφικτή: με 

αποφυλάκιση όσων εκτίουν μικρές ποινές ή έχουν μικρό υπόλοι-
πο ποινής, αποφυλάκιση των ευπαθών ομάδων (μετατροπή σε 

κατ’ οίκον κράτηση για υπερήλικες, άτομα με προβλήματα υγείας, 
μητέρες ανηλίκων κλπ), διακοπή της προσωρινής κράτησης για 

όσους-ες περιμένουν δικαστήριο (τα οποία δεν λειτουργούν πια). 

Ορκίστηκε η νέα ΠτΔ, η οποία λέει ζήτησε οι προσκλήσεις 
στην ορκωμοσία να λένε «Κατερίνα» κι όχι «Αικατερίνη» και με 

την προσωπική της επιμονή έσπασε το πρωτοκόλο. Και αφού 
αποδείχθηκε «προχωρημένη» και «προοδευτική» και χαροποί-
ησε τους κεντροαριστερούς υποστηρικτές της, συναντήθηκε με 

την ηγεσία του στρατού, τον οποίο συνεχάρη που «προστατεύει 
την εθνική μας κυριαρχία», αναφερόμενη στην αποτροπή των 

προσφύγων και των μεταναστών στον Έβρο… Τόση πρόοδος…

Για όποιον ακόμα αναρωτιέται τι ακριβώς σημαίνει αυτό που 
συμβαίνει στον Έβρο (πολιτικά και ιδεολογικά, πέρα από την 

ίδια την αποτροπή των μεταναστών και προσφύγων), μπορεί 
να πάρει υπόψη την προθυμία όλων των νεοναζιστικών ομά-
δων της Γερμανίας κυρίως αλλά και άλλων κρατών να κάνουν 
«εκδρομές» για να στηρίξουν τους «έλληνες πατριώτες» που 

«φυλάνε την Ευρώπη από τους ισλαμιστές»… 

Και η εγχώρια ακροδεξιά βέβαια οργανώνεται γύρω από την 
«αλληλεγγύη στους φρουρούς των συνόρων». Στο Ρέθυμνο, 
ένα γκρουπούσκουλο κάλεσε σε συγκέντρωση ενάντια στην 
«ισλαμοποίηση της Κρήτης» (!). Αναρχικοί οργάνωσαν αντι-

συγκέντρωση, η οποία δέχτηκε άγρια επίθεση από την αστυ-
νομία. Οι μαζικές προσαγωγές 90 περίπου ατόμων (σχεδόν 

όλη η συγκέντρωση) είναι μια χοντρή πρόκληση. Ενώ αξίζει 
να σημειωθεί ότι τους στοιβάξανε στο γκαράζ της Αστυνο-
μικής Διεύθυνσης Ρεθύμνου και έσπευσε εκπρόσωπος του 

Υγειονομικού να καταγγείλει τις απαράδεκτες συνθήκες. 
Φαίνεται ότι τα μέτρα «κοινωνικής απόστασης» που κατά τα 

άλλα καλούνται να τηρούν οι πάντες και παντού, δεν ισχύουν 
για τις πρακτικές της ΕΛΑΣ απέναντι σε «αναρχοάπλυτους»…

Δώδεκα ανήλικα παιδιά ήταν ανάμεσα στους πρόσφυγες και μετα-
νάστες που συνελήφθησαν για παράνομη είσοδο στη χώρα. Με το 
βάναυσο μέτρο καταστρατήγησης κάθε νομιμότητας, που αναστέλ-

λει το δικαίωμα υποβολής αιτήσεων ασύλου, μικρά ασυνόδευτα 
παιδιά παραπέμφθηκαν σε δίκη-εξπρές, ενώ άκουγαν τρομο-

κρατημένα ότι ήδη οι μεγαλύτεροι σε ηλικία συλληφθέντες έχουν 
δεχτεί ποινές φυλάκισης και ρωτούσαν έντρομα γιατί δεν μπορούν 
να ζητήσουν άσυλο. Τί να πεις σε αυτά τα παιδιά; Ότι είναι «εργα-

λεία του Ερντογάν για την αποσταθεροποίηση της χώρας»; Η υπό-
θεση των ανηλίκων είναι η πιο απάνθρωπη πτυχή μιας πολιτικής 

εξίσου παράνομης κι απάνθρωπης για όλους τους κατατρεγμένους 
που «αποκρούει» το ελληνικό κράτος περήφανα…

Του Κώστα Κόκορα
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Του Νικόλα Κολυτά

Τ 
α  όσα  έχουν  συμβεί  τις  τελευ-
ταίες εβδομάδες αναδεικνύουν 
ότι το προσφυγικό ζήτημα έχει 
μπει σε μια νέα φάση. Μετά τις 

μαζικές  υπερεθνικές  μετακινήσεις  του 
2015, νέα προσφυγικά κύματα συρρέουν 
προς τη Δύση αναζητώντας μια καλύτε-
ρη ζωή. Η κρίση στη Μέση Ανατολή αλλά 
και  η  φτώχεια  του  λεγόμενου  «τρίτου 
κόσμου»  δημιουργεί  νέους  πρόσφυγες 
που φτάνοντας στα ελληνικά σύνορα δεν 
αντιμετωπίζουν ανθρωπιστική υποδοχή, 
αλλά βίαιη απώθηση και αποτροπή.

Αντιπροσφυγικές πολιτικές
Η  σημερινή  ανεξέλεγκτη  κατάσταση 
στον Έβρο και στα νησιά, δεν είναι ουρα-
νοκατέβατη. Είναι η συνέχεια μιας σειράς 
πολιτικών  επιλογών που υπό διαφορετι-
κές  ομπρέλες  κάθε  φορά,  εξυπηρετού-
σε  τα σχέδια  του  ελληνικού  κεφαλαίου, 
της  ΕΕ  και  του  ΝΑΤΟ  στην  περιοχή.  Οι 
δολοφονίες προσφύγων, η δράση παρα-
στρατιωτικών ομάδων, τα βασανιστήρια 
αλλοδαπών  και  η  στρατιωτική  όξυνση 
στα  σύνορα  σήμερα,  είναι  το  αποτέλε-
σμα μιας μακράς διαδικασίας που από τη 
μια  έκλεινε  το  μάτι  στις  ιμπεριαλιστικές 
επεμβάσεις  και  οικονομικές  λεηλασίες 
σε μια σειρά από χώρες και από την άλλη 
θωρακιζόταν απέναντι στις αυξανόμενες 
προσφυγικές  ροές.  Ο  Κυριάκος  Μητσο-
τάκης κάπως έτσι, σήμερα μιλάει ανερυ-
θρίαστα για κλειστά στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης προσφύγων, για ξερονήσια, για 
μαζικές  απελάσεις  και  για  αύξηση  των 
περιπολιών στα σύνορα όχι μόνο από την 
ελληνική  ακτοφυλακή  αλλά  και  από  τη 
Frontex και το ΝΑΤΟ.

Όμως  το  δικαίωμα  για  τη  νομιμοποί-
ηση  των  ακροδεξιών  πολιτικών  Μητσο-
τάκη στο δημόσιο διάλογο, την έδωσε η 
προϋπάρχουσα  πολιτική  του  ΣΥΡΙΖΑ.  Η 
κυβέρνηση  Τσίπρα  ήταν  αυτή  που  υπέ-
γραψε  την  εγκληματική  συμφωνία 
ΕΕ-Τουρκίας  ξεκινώντας  ένα  απίστευτο 
παζάρι  ανθρώπινων  ψυχών.  Ήταν  αυτή 
που  ανέλαβε  το  ρόλο  του  χωροφύλακα 
της  ΕΕ  στη  νοτιοανατολική  Μεσόγειο, 
ανοίγοντας και κλείνοντας τη στρόφιγγα 
των  προσφύγων  που  θα  επιστρέφονταν 
στην  Τουρκία  και  κατ’  επέκταση  θα  δι-
οχετεύονταν  στην  Ευρώπη.  Κάπως  έτσι 
τα κολαστήρια των νησιών συνέχισαν να 
υπάρχουν  και  να  χειροτερεύουν.  Η  Μό-
ρια  δε  γεννήθηκε  σήμερα,  αλλά  υπήρ-
χε  και  χθες  και  προχθές. Ο  ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
αυτός  που  έφερε  το  ΝΑΤΟ  στο  Αιγαίο, 
αυτός  που  κράτησε  τους  φράχτες  στον 
Έβρο και ευθυγραμμίστηκε με τις πολιτι-
κές της «Ευρώπης Φρούριο». Αυτός ήταν 
που έδωσε την αντιπροσφυγική σκυτάλη 
στο Μητσοτάκη.

Διαρκής υποκρισία
Στην  κρίση  του  2015  περίπου  850.000 
πρόσφυγες  πέρασαν  από  την  Ελλάδα 
με βάση τα επίσημα στοιχεία της ΕΕ και 
συνέχισαν το ταξίδι τους προς την υπό-
λοιπη  Ευρώπη.  Σήμερα  ο  αριθμός  των 

εγκλωβισμένων  προσφύγων  στην  Ελ-
λάδα  ανέρχεται  περίπου  στις  100.000, 
δηλαδή  25.000  παραπάνω  συγκριτικά 
με  ένα  χρόνο  πριν.  Αυτοί  οι  άνθρωποι 
στην  πλειοψηφία  τους  (40.000  περί-
που)  στοιβάζονται  κάτω  από  τραγικές 
συνθήκες  στα  νησιά,  ενώ  οι  υπόλοιποι 
είναι  διεσπαρμένοι  σε  προαναχωρησια-
κά  κέντρα,  σε  camps,  σε  διαμερίσματα 
και στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποί-
ησης.  Όλα  αυτά  την  ώρα  που  η  συνο-
λική  οικονομική  βοήθεια  της  ΕΕ  προς 
την  Ελλάδα  ανέρχεται  στα  2,23  δισεκα-
τομμύρια  ευρώ, με  το  ελληνικό κράτος 
να  λαμβάνει  το  ίδιο,  τουλάχιστον  1,2 
δισεκατομμύρια  για  τη  διαχείριση  της 
προσφυγικής  κρίσης.  Λεφτά  που  δεν 
επενδύθηκαν  ούτε  σε  ανοιχτές  δομές 
μέριμνας και φιλοξενίας, ούτε σε επαρ-
κή  στελέχωση  των  υπηρεσιών  ασύλου, 
ούτε σε προσπάθεια μεταφοράς των αν-
θρώπων στον τόπο που επιθυμούν.

Μια  χώρα  που  ετήσια  δέχεται  πάνω 
από  30  εκατομμύρια  τουρίστες,  δηλώ-
νει  ανήμπορη  να  ικανοποιήσει  τις  ανά-
γκες  μερικών  χιλιάδων  ανθρώπων  που 
στην πλειοψηφία τους είναι θύματα της 
ιμπεριαλιστικής  βαρβαρότητας,  της  κα-
ταπίεσης και της φτώχειας. Την ίδια στιγ-
μή, βάζει στα ταμεία της άλλα 700.000 
ευρώ  προκειμένου  να  θωρακίσει  ακόμη 
περισσότερο  τα  σύνορά  της  και  να  μην 
περάσουν  παραπάνω  πρόσφυγες  στα 
ευρωπαϊκά  κράτη.  Κι  όμως,  για  όλα  τα 
παραπάνω  δεν  αναζητά  κανείς  ευθύνες 
στις  κυβερνήσεις  και  τις  πολιτικές  τους 

αλλά στις ΜΚΟ και στον περιβόητο ρόλο 
τους.  Όμως  η  αλήθεια  διαψεύδει  τις 
βολικές  θεωρίες  συνωμοσίας.  Οι  ΜΚΟ 
λαμβάνουν  μόλις  το  8%  της  συνολικής 
οικονομικής ενίσχυσης για την προσφυ-
γική κρίση ενώ κάποιες από αυτές όπως 
ο «Ερυθρός Σταυρός» επιτελούν ένα σω-
τήριο έργο για τους πρόσφυγες που είναι 
εγκαταλειμμένοι στη μοίρα τους αυτή τη 
στιγμή. Τη βασική ευθύνη οφείλουμε να 
αναζητήσουμε πρωτίστως στις εκάστοτε 
ελληνικές κυβερνήσεις και στο πώς δια-
χειρίστηκαν τα υπέρογκα ποσά που έλα-
βαν  και  δευτερευόντως  σε  ΜΚΟ,  ειδικά 
όταν κάποιες από αυτές έχουν εγνωσμέ-
νο κύρος και προσφορά.

Άσυλο και ανοιχτά σύνορα
Η  κατάσταση  που  διαμορφώνεται  για 
τους  πρόσφυγες  σήμερα  κρίνεται  απελ-
πιστική.  Αυτός  είναι  και  ο  λόγος  που  η 
ριζοσπαστική  Αριστερά  οφείλει  να  μην 
εγκλωβιστεί  στη  λογική  του  «ναι  μεν 
αλλά»,  αλλά  να  πάρει  ξεκάθαρη  θέση 
στο πλευρό των προσφύγων με βάση την 
ταξική μεροληψία και διεθνιστική αλλη-
λεγγύη που τη συνέχει. Τα αιτήματα του 
«ασύλου»  και  των  «ανοικτών  συνόρων» 
σε  μια  περίοδο  που  η  ελληνική  επικρά-
τεια  έχει  μετατραπεί  σε  κλειστό  φρού-
ριο  με  συνοριοφύλακες  το  στρατό,  την 
αστυνομία  και  παραστρατιωτικές  ακρο-
δεξιές ομάδες, δεν είναι «ανευθυνότητα» 
αλλά η πιο υπεύθυνη στάση της Αριστε-
ράς  απέναντι  στον  κόσμο  στον  οποίο 
αναφέρεται και λογοδοτεί. Ακόμα και με 

όρους αστικής αφήγησης το γεγονός ότι 
η κυβέρνηση σε σύμπλευση με τις ευρω-
παϊκές πολιτικές αποφάσισε να κλείσει τα 
σύνορα  και  να  αναστείλει  τη  χορήγηση 
ασύλου  αποτελεί  μια  πρωτοφανή  κατα-
πάτηση  των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων 
και του διεθνούς δικαίου. Αυτό δε χρειά-
ζεται να είναι κάποιος «αριστεριστής» για 
να το διακρίνει.

Το ζήτημα όμως δεν είναι ότι το αστι-
κό σύστημα αμφισβητεί τους δικούς του 
θεσμούς.  Το  ζήτημα  είναι  ότι  μπροστά 
σε αυτή την κατάσταση η ριζοσπαστική 
Αριστερά  πρέπει  να  επαναπροσδιορίσει 
τις δικές της κατευθύνσεις. Και αυτό δεν 
είναι  «δικαιωματισμός» ούτε  «φιλοτουρ-
κισμός». Είναι ζήτημα ταυτοτικό για την 
Αριστερά  το  αν  θα  επιλέξει  να  παλέψει 
από  κοινού  με  τους  πρόσφυγες  και  την 
εργατική τάξη στην Τουρκία για το άνοιγ-
μα  των συνόρων και  τη διοχέτευση των 
προσφύγων  στον  τόπο  που  επιθυμούν, 
ή αν θα αντικειμενοποιήσει τις προσφυ-
γικές  μάζες  και  θα  τις  εξετάσει  από  τη 
σκοπιά  του  εκάστοτε  έθνους-κράτους 
τηρώντας  ίσες  αποστάσεις.  Για  να  γίνει 
αυτό, όμως, απαιτείται μια ξεκάθαρη το-
ποθέτηση. Οι πρόσφυγες δεν είναι ούτε 
στρατός του Ερντογάν, ούτε εχθρός του 
Μητσοτάκη. Οι πρόσφυγες είναι το απο-
τέλεσμα  των  πολιτικών  τους  στη  Μέση 
Ανατολή,  και  τώρα η καυτή πατάτα που 
πετούν ο ένας στον άλλον ξεχνώντας ότι 
μιλάμε  για  ανθρώπους.  Για  ανθρώπους 
που  δικαιούνται  όπως  όλοι  να  ζήσουν 
ελεύθεροι.

Προσφυγικό: Μύθοι και 
καθήκοντα σε νέα φάση
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Γαλλία
Με αποχή 56% έγινε τελικά ο πρώτος γύρος των δηµοτικών εκλογών 
στη Γαλλία. Σε συνθήκες κορονοϊού, η αποχή αυξήθηκε κατά 20% 
σε σχέση µε την προηγούµενη αντίστοιχη κάλπη. Ο δεύτερος γύρος 
αναβλήθηκε και καθώς είναι άγνωστο πόσο θα κρατήσει η καραντίνα, 
είναι ζητούµενο το πότε θα γίνει και αν θα ισχύσουν τα αποτελέσµατα 
του πρώτου. Παρόλα αυτά, το µήνυµα της πολιτικής αδυναµίας του 
κόµµατος του Μακρόν καταγράφηκε. Οι γερά ριζωµένοι µηχανισµοί 
των παραδοσιακών κοµµάτων αποδείχθηκαν πιο ανθεκτικοί και οι µα-
κρονικοί υποψήφιοι περιορίστηκαν στις περισσότερες µεγάλες πόλεις 
στην 3η ή και χαµηλότερη θέση. Όπου υπήρξαν ανατροπές εις βάρος 
των µεγάλων κοµµάτων, αυτές έγιναν προς όφελος των Πράσινων, που 
κέρδισαν πρωτιές σε µεγάλους ∆ήµους όπως η Λυόν και το Μπορντό…

Του Πάνου Πέτρου

    Η καµπάνια Σάντερς και η  ριζοσπαστική Αριστερά

Ό 
ταν γράφονταν αυτές τις 
γραµµές, το τοπίο στην 
κούρσα των ∆ηµοκρα-
τικών για το χρίσµα είχε 

αρχίσει να ξεκαθαρίζει. Μετά την από-
συρση των άλλων λιγότερο ή περισ-
σότερο σηµαντικών υποψηφιοτήτων, 
η µάχη είναι µεταξύ του Τζο Μπάιντεν 
και του Μπέρνι Σάντερς. Ο Μπάιντεν 
είχε αποκτήσει ένα σαφές προβάδισµα 
–αριθµητικό, αλλά και πολιτικό: µε πε-
ρισσότερες νίκες συνολικά, αλλά και 
την πρωτιά σε κρίσιµες Πολιτείες που 
το 2016 είχαν αναζωογονήσει την κα-
µπάνια Σάντερς. Είναι πλέον κοινά απο-
δεκτό ότι οι πιθανότητες του Σάντερς 
να διεκδικήσει την πρωτιά (πόσο µάλ-
λον την πλειοψηφία των συνέδρων) 
περιορίστηκαν σηµαντικά µετά τις 
εκλογές σε 24 Πολιτείες που στη γενική 
εικόνα «έδειξαν» νίκη Μπάιντεν. 

Το κατεστηµένο αντεπιτίθεται
Είχε προηγηθεί η έντονη κινητοποίη-
ση του κοµµατικού κατεστηµένου των 
∆ηµοκρατικών, µετά το θλιβερό ξεκί-
νηµα του εκλεκτού του και το αρχικό 
προβάδισµα του Σάντερς. Μια σειρά 
υποψήφιοι-ες αποσύρθηκαν «υπέρ 
Μπάιντεν» (Μπούτιτζετζ, Κλοµπου-
σάρ, Μπλούµπεργκ) και προειδοποιώ-
ντας ενάντια στην «απειλή» Σάντερς. Ο 
Μπάιντεν εµφανίστηκε σε συγκεντρώ-
σεις έχοντας στο πλευρό του και τους 
αποσυρθέντες αλλά και άλλα κορυ-
φαία και δηµοφιλή στελέχη. Η «προο-
δευτική» Ελίζαµπεθ Γουόρεν δεν έχει 
δηλώσει στήριξη σε κανέναν από τους 
δύο υποψήφιους. Αυτό που συνέβη τις 
τελευταίες εβδοµάδες συνοψίστηκε 
εύστοχα από την Σάρον Σµιθ, στέλεχος 
του International Socialist Project: «η 
στρατηγική του ∆ηµοκρατικού Κόµµα-
τος αντικατέστησε το “οποιοσδήποτε 
εκτός από τον Τραµπ” µε το “οποιοσδή-
ποτε εκτός από τον Μπέρνι”». 

Αυτή η στρατηγική δείχνει ότι θα λει-
τουργήσει. Φτάνοντας στο συνέδριο 
των ∆ηµοκρατικών, είτε ο Μπάιντεν θα 
έχει συγκεντρώσει την αναγκαία πλει-
οψηφία, είτε θα στηριχτεί από τους 
περίπου 700 «υπερ-συνέδρους» (µη-ε-
κλεγµένα στελέχη, δηλαδή ο σκληρός 
πυρήνας της κοµµατικής ηγεσίας), είτε 
η ηγεσία θα παρουσιάσει έναν τρίτο 
υποψήφιο που θα «ενώσει το κόµµα». 
Αυτήν την πραγµατικότητα –ότι ένα 

πολύπειρο και πανίσχυρο αστικό κόµ-
µα αποκλείεται να επιτρέψει σε έναν 
σοσιαλιστή «παρείσακτο» να κερδίσει 
το χρίσµα του– παίρναµε υπόψη όσοι 
δηλώναµε εξαρχής ότι το στοίχηµα να 
αναδειχθεί πρόεδρος των ΗΠΑ ο Σά-
ντερς δεν συγκέντρωνε πιθανότητες 
επιτυχίας, ανεξάρτητα από τη συζήτη-
ση τι θα σήµαινε ή δεν θα σήµαινε µια 
τέτοια προεδρία. 

Το «ρεύµα Σάντερς»
Υπήρχαν ωστόσο και άλλες παράµετροι 
στη σχετική συζήτηση στην Αριστερά 
γύρω από την καµπάνια Σάντερς, που 
αξίζει να εξετάσουµε. Μία αφορού-
σε το µέγεθος και το βάθος της ριζο-
σπαστικοποίησης στην αµερικανική 
κοινωνία, που ίσως επέβαλε µια νίκη 
Σάντερς, ενάντια στη θέληση του ίδιου 
του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος: µια κα-
τάληψη του κόµµατος «εξ εφόδου». 
∆ιαπράττουν πράγµατι τεράστιο σφάλ-
µα όσοι σνοµπάρουν αυτή τη ριζοσπα-
στικοποίηση επειδή δεν ταιριάζει µε 
τα δικά τους στάνταρ. Αλλά αυτό δεν 
δικαιολογεί το άλλο άκρο µιας υπερ-
βολής ως προς τις δυνατότητες του 
ρεύµατος Σάντερς –που το αντιµετώ-
πιζε ως «κοινωνικό κίνηµα» µε την ισχύ 
να ανατρέψει τις επιλογές της ηγεσίας 
των ∆ηµοκρατικών για το ίδιο της το 
κόµµα. 

Με τα ως τώρα στοιχεία, η «έφοδος» 
δεν πραγµατοποιήθηκε: Η νεολαία -και 
γενικά οι άνθρωποι που δεν ψήφιζαν 
ως τώρα- δεν συµµετείχαν στις προκρι-
µατικές των ∆ηµοκρατικών στο βαθµό 
που θα επέβαλαν µια αλλαγή συσχετι-

σµού. Υπήρξαν περιπτώσεις που η αύ-
ξηση της συµµετοχής αφορούσε πιο 
µετριοπαθείς ψηφοφόρους και τελικά 
ενίσχυσε τον Μπάιντεν. Είναι ενδεικτι-
κό ότι η κρίσιµη για τους ∆ηµοκρατι-
κούς µαύρη ψήφος πήγε πλειοψηφικά 
(60-70%) προς τον Μπάιντεν, στηρίζο-
ντας την φαινοµενικά «πραγµατιστική 
επιλογή» που τους πρότεινε η ηγεσία 
του κόµµατος στο οποίο αναφέρονται 
(πέρα από το ρόλο που έπαιξε η στήρι-
ξη του Οµπάµα στον Μπάιντεν, ο οποί-
ος υπήρξε ο αντιπρόεδρός του). 

Οι τεράστιες και γεµάτες παλµό συ-
γκεντρώσεις του Σάντερς, όπως και οι 
5 εκατοµµύρια µικροδωρητές που στή-
ριξαν οικονοµικά την καµπάνια του, 
έδειξαν την µαζικότητα και την ενέρ-
γεια του «ρεύµατος Σάντερς». Αλλά 
δηµιούργησαν την ψευδαίσθηση ενός 
«πλειοψηφικού ρεύµατος» που δεν 
ήταν ακριβής. Όπως έγραψε ο Νταν Λα 
Μποτζ, µέλος της Τέταρτης ∆ιεθνούς 
στις ΗΠΑ: «δεν έχουµε ένα τέτοιο επί-
πεδο ταξικής πάλης που να µπορεί να 
εκτινάξει τον Σάντερς στην προεδρία 
και πολλούς οµοϊδεάτες του στο Κο-
γκρέσο. Ένα αυθεντικό αριστερό πο-
λιτικό κίνηµα έχει ως προαπαιτούµενο 
ένα βαθύ αίσθηµα κρίσης µέσα στην 
κοινωνία και µια πανίσχυρη επιθυ-
µία για κοινωνική αλλαγή που να έχει 
εκφραστεί µέσα από κοινωνικές συ-
γκρούσεις. Οι ψήφοι για τον Μπάιντεν, 
τον Μπούτιτζετζ και την Κλοµπουσάρ 
δείχνουν ότι πολλοί και ίσως οι περισ-
σότεροι Αµερικάνοι δεν αισθάνονται 
ότι αντιµετωπίζουµε µια τέτοια κρίση. 
Ή αντιµετωπίζουν ως κρίση αποκλει-

στικά την διακυβέρνηση Τραµπ οπότε 
δεν επιδιώκουν µια σοβαρή αλλαγή εκ 
βάθρων».

Οι ΗΠΑ έζησαν τα τελευταία χρόνια 
µια εντυπωσιακή ανάπτυξη µαζικών 
κοινωνικών κινηµάτων (Occupy Wall 
Street, Black Lives Matter, MeToo) που 
συνοδεύτηκε από µια πολύ ζωηρή ανα-
θέρµανση των απεργιών. Αυτά υπήρ-
ξαν σπουδαίες εξελίξεις και σίγουρα 
τροφοδότησαν το «ρεύµα Σάντερς»: 
ένα πρωτοφανές εδώ και δεκαετίες σε 
µαζικότητα κοινωνικό-πολιτικό ρεύµα 
που ταυτίζεται µε έναν -έστω θολό- 
«σοσιαλισµό», στη χώρα όπου αυτός 
λειτουργούσε ως βαριά «δυσφήµιση» 
για να αποµονώνεται πολιτικά όποιος 
διεκδικούσε στοιχειώδη φιλεργατική 
πολιτική. Ωστόσο, τα κοινωνικά κινή-
µατα χαρακτηρίστηκαν από ασυνέχεια 
και συχνά «αποσύρονταν» εξίσου αιφνι-
διαστικά όσο «ξέσπαγαν» -αρκετές φο-
ρές χωρίς να αφήνουν πίσω οργανωτικά 
«ίχνη». Η αναθέρµανση των απεργιών 
είναι ελπιδοφόρα, αλλά ξεκινούσε από 
το ιστορικό χαµηλό δεκαετιών επικρά-
τησης του νεοφιλελευθερισµού. «Ξα-
ναµαθαίνουµε να απεργούµε» έγραφε 
ο Κιµ Μούντι που µελετά συστηµατικά 
το νέο εργατικό κίνηµα, για να τονίσει 
και τη σηµασία της εξέλιξης αλλά και 
το στάδιο στο οποίο βρίσκεται. 

Αυτά αποτελούν µια επαρκή βάση 
για να επιχειρήσει να ανασυγκροτηθεί 
η ριζοσπαστική Αριστερά µε µαζικό-
τερους όρους µετά από χρόνια στο πε-
ριθώριο της κεντρικής πολιτικής, αλλά 
σίγουρα δεν επαρκούν για να «επιβά-
λουν» την προεδρία ενός «δηµοκράτη 
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Ανθρώπινα δικαιώματα
Ειδικοί του ΟΗΕ για ανθρώπινα δικαιώματα προειδοποιούν να μη 
γίνει η πανδημία αφορμή για πάταξη αντιφρονούντων, στοχοποί-
ηση ομάδων και μειονοτήτων. Ζητούν τα μέτρα να συνίστανται 
«στο ελάχιστο δυνατό παρεμβατικό μέτρο για την προστασία 
της δημόσιας υγείας», καλούν τις κυβερνήσεις να αποφύγουν 
«να προσφεύγουν καθ’ υπερβολή σε έκτακτες εξουσίες για να 
ρυθμίσουν επ› αόριστον την καθημερινή ζωή» και να φροντί-
σουν για την αποκατάσταση του «ομαλού βίου» όπου η επιδημία 
καταγράφει κάμψη. Αντίστοιχα και η Ύπατη Αρμοστεία για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα καλεί σε μέτρα «αναλογικά προς τον εκτι-
μώμενο κίνδυνο». Να τη συγκρατήσουμε αυτήν την πτυχή του 
ζητήματος, σε εποχές που ο φόβος είναι κακός σύμβουλος…

Ισραήλ
Μετά τις νέες εκλογές στο Ισραήλ, ο πρόεδρος του κράτους έδωσε εντο-
λή στον Μπένι Γκαντζ να επιχειρήσει να σχηματίσει κυβέρνηση. Προτά-
θηκε αυτός (και όχι ο Νετανιάχου) από 61 βουλευτές από τους 120. Αυτό 
δεν σημαίνει ότι μπορεί να συγκροτήσει με αυτούς κυβερνητική πλειο-
ψηφία. Η διαδικασία της πρότασης αφορά μόνο αυτό: το ποιος θεωρεί 
κάθε κόμμα ότι δικαιούται να σχηματίσει κυβέρνηση πρώτος. Είναι εν-
δεικτικό ότι πέρα από τους κεντροαριστερούς συμμάχους του, ο Γκαντζ 
χρειάστηκε την «ψήφο πρότασης» και από τον αραβοφάγο Λίμπερμαν και 
από την Κοινή Λίστα των αραβικών κομμάτων! Είναι εμφανές ότι αυτή η 
«σύνθεση» δεν μπορεί να παράξει κυβέρνηση… Το κυβερνητικό αδιέξοδο 
και τα παζάρια μεταξύ των μεγάλων κομμάτων (για μεγάλο συνασπισμό 
και «αγκάθι» το μέλλον του Νετανιάχου) αναμένεται να συνεχιστεί…

    Η καμπάνια Σάντερς και η  ριζοσπαστική Αριστερά
σοσιαλιστή» στο παγκόσμιο πανίσχυρο 
κέντρο του καπιταλισμού. 

Πιέσεις και ελπίδες
Ωστόσο αρκετοί σύντροφοι και συ-
ντρόφισσες της αμερικανικής ριζοσπα-
στικής Αριστεράς αποφάσισαν να εντα-
χθούν στην καμπάνια «Μπέρνι 2020». 
Πέρα από την απειλή επανεκλογής του 
Τραμπ (μια πραγματικά κακή εκδοχή 
«μεγαλύτερου κακού»), υπήρξε κυρίως 
η πιθανότητα να σταθεί απέναντί του ο 
Σάντερς. Αυτός ο συνδυασμός (Τραμπ 
και Σάντερς) πράγματι ασκούσε μεγά-
λες πιέσεις ή και έλξη: Σε μια συγκυρία 
που το Δημοκρατικό Κόμμα θα πίεζε 
ασφυκτικά στην γνωστή κατεύθυνση 
«ψηφίστε τον εκλεκτό μας για να μην 
βγει ο Τραμπ» εμφανιζόταν -με τη δη-
μοφιλία Σάντερς- μια δυνατότητα να 
παρουσιάσει η (ευρύτερη) Αριστερά 
έναν «δικό της» υποψήφιο ως απάντη-
ση στον Τραμπ. Το επιχείρημα γύρω 
από το «Μπέρνι 2020» δεν αφορούσε 
την παραδοσιακή καταφυγή στο «μι-
κρότερο κακό», αλλά στην αίσθηση ότι 
«έχουμε μια μοναδική ευκαιρία φέτος». 

Ένα τμήμα της Αριστεράς, είτε πι-
στεύοντας ότι πραγματικά είναι εφι-
κτό, είτε εκτιμώντας ότι για να δοθεί η 
μάχη πρέπει να καλλιεργηθεί η πίστη 
στο αποτέλεσμα, παρουσίασε μια δι-
άχυτη αισιοδοξία που στο όνομα του 
«We can do it!» έφτανε να υποτιμά (ή 
και να αποσιωπά) όλα τα (κοινωνικά, 
αλλά και θεσμικά) εμπόδια που υψώ-
νονταν στο δρόμο που είχε επιλέξει ο 
Μπέρνι. Η μεγέθυνση των επιτυχιών 
της καμπάνιας και η υποβάθμιση των 
ανυπέρβλητων εμποδίων, μπορεί να 
ενίσχυσε -ανεξαρτήτως προθέσεων- 
την αυταπάτη ότι το Δημοκρατικό Κόμ-
μα μπορεί «να αλλάξει από μέσα» («εί-
ναι το κόμμα του Σάντερς πλέον» όπως 
διακήρυσσαν οι πλέον αισιόδοξοι). 

Εκλογικός ανταρτοπόλεμος»;
Πιο ενδιαφέρουσα ήταν η άποψη που 
διατηρούσε την παραδοσιακή ανά-
λυση για το Δημοκρατικό Κόμμα ως 
«αδύνατο να αλλάξει», αλλά εκτιμούσε 
ότι αξιοποιώντας τις εκλογικές καμπά-
νιες «σοσιαλιστών» (με κορυφαία του 
Σάντερς για την προεδρία) θα έρθει σε 
καλύτερη επαφή με το μαζικό ριζοσπα-
στισμό και θα ενισχύσει τη ριζοσπαστι-
κή Αριστερά και τη δυνατότητά της να 
προχωρήσει έπειτα στην οικοδόμηση 
ενός ανεξάρτητου πολιτικού εργαλεί-
ου. Αυτή η λογική (που κωδικοποιήθη-
κε ως «dirty break», δηλαδή ως «ρήξη» 

με τους Δημοκρατικούς, αλλά αφού 
πρώτα «λερώσουμε τα χέρια μας») επι-
κράτησε στην αριστερή πτέρυγα των 
Δημοκρατικών Σοσιαλιστών της Αμερι-
κής (DSA, πολυσυλλεκτική οργάνωση 
της «πλατιάς Αριστεράς»), τον κύκλο 
γύρω από το περιοδικό Jacobin, οργα-
νώσεις της επαναστατικής Αριστεράς 
(πχ Socialist Alternative) και σε τμήμα 
της πρώην ISO που μετά τη διάλυσή 
της (εν πολλοίς πάνω σε αυτό το ζή-
τημα) εντάχθηκε στην DSA και στην 
καμπάνια Σάντερς. Αρκετοί από αυτό 
τον χώρο δεν πίστευαν στην δυνατότη-
τα «κατάληψης των Δημοκρατικών εξ 
εφόδου», αλλά πίστευαν στις δυνατό-
τητες που έχει το «εκλογικό αντίστοιχο 
του ανταρτοπολέμου» (όπως το έθεσε 
ένα στέλεχος της DSA) με στόχο το 
ρήγμα στους Δημοκρατικούς. 

Στο συνέδριο της DSA, η κατεύθυνση 
αυτή κωδικοποιήθηκε στην απόφαση 
για ανεξάρτητη καμπάνια «ταξικής πά-
λης», παράλληλα με την επίσημη του 
Σάντερς, και με την απόφαση «Bernie-
or-bust», που σημαίνει ότι αν ηττηθεί ο 
Σάντερς δεν θα υποστηριχτεί ο όποιος 
υποψήφιος του Δημοκρατικού Κόμμα-
τος. Η συγκεκριμένη υλοποίηση αυτής 
της γραμμής, αποδείχτηκε πολύ πιο 
σύνθετη υπόθεση. Ένα μέλος της DSA 
που παρουσιάζει τα συμπτώματα μιας 
ολοένα και μεγαλύτερης οργανωτικής 
«ταύτισης» με την επίσημη καμπάνια 
Σάντερς συνοψίζει την εφαρμοσμένη 
πολιτική της οργάνωσης: «Είτε πιστεύ-
ει κανείς ότι είναι καλή τακτική, είτε ότι 
είναι κακή, σίγουρα δεν είναι πολιτικά 
ανεξάρτητη». 

Για ένα τμήμα της DSA, η προσαρ-
μογή αφορά και τον πολιτικό λόγο. Το 
Jacobin, ένα ριζοσπαστικό σάιτ με ενδι-
αφέρουσα και πλουραλιστική αρθρο-
γραφία (ακόμα κι αν ο βασικός πυρή-
νας είχε πάντα την δική του ιδεολογική 
αναφορά στον «καλό Κάουτσκι»), δέ-
χεται πλέον –δίκαιες– κριτικές για την 
ακραιφνή και άκριτη υποστήριξη στον 
Σάντερς και την πολιτική του. Όταν η 
Κασάμα Σαουάν, μέλος της Socialist 
Alternative κι εκλεγμένη δημοτική 
σύμβουλος στο Σιάτλ αναφέρθηκε 
στην ανάγκη ρήξης με τους Δημοκρα-
τικούς σε μια συγκέντρωση υπέρ του 
Σάντερς, ο αρχισυντάκτης του Jacobin, 
Μπασκάρ Σουνκάρα διατύπωσε μια 
ευγενική διαφωνία: «συμφωνώ με 
όσα είπε και την αγαπώ, αλλά δεν εί-
μαι σίγουρος ότι κάποιος που καλείται 
να μιλήσει σε μια συγκέντρωση ενός 
υποψηφίου για το χρίσμα ενός κόμ-

ματος θα έπρεπε να βγει εκτός θέμα-
τος και να μιλήσει για την ανάγκη ενός 
νέου κόμματος». Ακούγεται εύλογη η 
παρατήρηση, που όμως αποκαλύπτει 
όλα τα προβλήματα και τις αντιφάσεις 
που έχει η υλοποίηση της τακτικής του 
«dirty break». 

Για την DSA, που ενισχύθηκε εντυ-
πωσιακά το 2015-16 (από ελάχιστες 
χιλιάδες σε 56.000 μέλη), η επιμονή 
και η επακόλουθη υπερβολική αισι-
οδοξία για νίκη του Σάντερς πιθανώς 
να αποτέλεσε τη «συγκολλητική ου-
σία» των νέων στρατολογιών της –μιας 
και αυτές προέκυψαν κυρίως από την 
στήριξή της και την ταύτισή της με το 
«ρεύμα Σάντερς» (αν και ως οργάνωση 
έχει να παρουσιάσει πολιτικές και κι-
νηματικές προσπάθειες και σε πολλά 
άλλα μέτωπα). Θα είναι κρίσιμο το πώς 
θα προχωρήσει μετά το «τέλος διαδρο-
μής» αυτής της καμπάνιας. 

Μια σκληρή δοκιμασία
Γνωρίζουμε ήδη (και είναι ένα ακόμα 
εμπόδιο στην τακτική της DSA) ότι ο 
ίδιος ο Σάντερς θα στηρίξει όποιον πά-
ρει το χρίσμα –ενώ το ίδιο πράττουν 
και άλλα προβεβλημένα στελέχη όπως 
η Οκάσιο-Κορτέζ. Η πίεση «οποιοσδή-
ποτε εκτός από τον Τραμπ» θα επανέλ-
θει με όλη της την οξύτητα. Ήδη μια 
διάσημη επιστολή προσωπικοτήτων 
της Αριστεράς προς το Πράσινο Κόμ-
μα, που το καλούσε να ακυρώσει την 
ανεξάρτητη καμπάνια του στις Πολι-
τείες που «παίζονται» μεταξύ Δημο-
κρατικών και Ρεπουμπλικάνων, είχε 
κάνει το σχετικό βήμα: «Οι πραγματι-
κές λύσεις θα γίνουν πολύ πιο εφικτές 
με τον Σάντερς ή την Γουόρεν στην 
προεδρία. Οι πραγματικές λύσεις θα 
γίνουν κάπως πιο εφικτές ακόμα και 
με κάποιον σαν τον Μπάιντεν στην 
προεδρία». Οι πολιτικές αντοχές του 
ακροατηρίου της DSA και το αν θα την 
ακολουθήσει όταν αυτή επιλέξει να 
υλοποιήσει το «Μπέρνι ή κανένας άλ-
λος» θα δοκιμαστούν. 

Ένα τμήμα που ισχυρίστηκε ότι «ο 
Μπέρνι είναι ήδη νικητής» και θεωρεί 
ότι «εδραιώνεται η πολιτική του» μέσα 
στους Δημοκρατικούς, είναι λογικό 
να απομακρυνθεί από τη στρατηγική 
ρήξης –εφόσον θεωρεί ότι η δουλειά 
μέσα στο Δημοκρατικό Κόμμα αποδί-
δει καρπούς. Ήδη στο Jacobin, κάποιοι 
γράφουν προκαταβολικά ενάντια στο 
«DemExit», δηλαδή την προσπάθεια 
να διασπαστούν από τους Δημοκρατι-
κούς οι υποστηρικτές του Σάντερς και 

να εμφανιστούν ως ανεξάρτητος πόλος 
σε περίπτωση που δεν πάρει ο Μπέρνι 
το χρίσμα. 

Εκτιμήσεις
Ο Νταν Λα Μποτζ ισχυρίζεται ότι μετά 
την πιθανή νίκη Μπάιντεν «πολλοί υπο-
στηρικτές του Σάντερς θα αποθαρρυν-
θούν βαθιά και άλλοι θα εξοργιστούν. 
Κάποιοι ίσως βγουν από αυτήν την 
εμπειρία με την θέληση να δημιουρ-
γήσουν ένα νέο πολιτικό κόμμα, ένα 
μαζικό σοσιαλιστικό κόμμα του εργα-
ζόμενου λαού. Καλή δύναμη (και θα 
χαρώ να ενωθώ μαζί τους σε μια τέτοια 
προσπάθεια) αλλά θα αντιμετωπίσου-
με τα ίδια προβλήματα με την καμπά-
νια Σάντερς: χαμηλό επίπεδο ταξικής 
πάλης, επεισοδιακός χαρακτήρας των 
μαζικών κινημάτων, οργανωτική και 
ιδεολογική κυριαρχία του Δημοκρατι-
κού Κόμματος». 

Σε αυτήν την κατακλείδα συνοψί-
ζονται όλα τα ζητήματα που άνοιξε το 
«στοίχημα Σάντερς» για την αντικαπιτα-
λιστική Αριστερά. 

Η ελπίδα της πιο αριστερής πτέρυ-
γας της DSA (που δεν έχει μετατοπιστεί 
από την εναντίωση στο Δημοκρατικό 
Κόμμα) βρισκόταν εξαρχής σε αυτήν 
την προοπτική: Να είναι λίγοι εκείνοι 
που «θα αποθαρρυνθούν βαθιά» και 
αρκετοί εκείνοι που «ίσως βγουν από 
αυτή την εμπειρία με την θέληση» για 
ένα μαζικό σοσιαλιστικό κόμμα. Ειλι-
κρινά ευχόμαστε η εκτίμηση αυτή να 
αποδειχθεί τελικά σωστή. 

Το αντικειμενικό όριο που υπάρχει 
σε αυτόν το στόχο τίθεται από «το χα-
μηλό επίπεδο ταξικής πάλης» και τον 
«επεισοδιακό χαρακτήρα των μαζικών 
κινημάτων». Ελπίζουμε αυτό να αλλά-
ξει προς το καλύτερο τα επόμενα χρό-
νια –και αν η δυναμική του «ρεύματος 
Σάντερς» αναζωογονήσει ακόμα περισ-
σότερο τα κοινωνικά κινήματα και στην 
ταξική πάλη, ενάντια είτε στον Τραμπ 
είτε στον Μπάιντεν (ή κάποιον άλλον 
«εκλεκτό» του Δημοκρατικού Κόμμα-
τος), μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι. 

Όσον αφορά τον υποκειμενικό παρά-
γοντα, αυτόν της αναγκαίας πάλης ενά-
ντια στην «οργανωτική και ιδεολογική 
κυριαρχία του Δημοκρατικού Κόμμα-
τος», τα αποτελέσματα των διάφορων 
τακτικών που παρουσιάστηκαν θα με-
τρηθούν σύντομα. Όπως έγινε σαφές 
από τις εμφάσεις του άρθρου, ταυτιζό-
μαστε με τους «σκεπτικιστές». Επίσης 
ειλικρινά, ευχόμαστε η εκτίμηση να 
είναι λάθος. 
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Προσφυγικό: Μύθοι και 
καθήκοντα σε µια νέα φάση

σελ. 17

Ε 
ίναι τροµαχτικό ότι µέσα στη 
φρίκη της εποχής συνεχίζουν 
να υπάρχουν κόσµοι δύο τα-
χυτήτων και πολίτες δύο κατη-

γοριών. Από τη µια αυτοί που έχουν τη 
δυνατότητα να µείνουν σπίτι και από την 
άλλη αυτοί που δεν έχουν σπίτι. Από τη 
µια αυτοί που πλακώνονται για τα χαρ-
τιά υγείας στα σούπερ µάρκετ και από 
την άλλη οι χιλιάδες που πίνουν νερό 
από την ίδια βρύση στους καταυλισµούς 
στα νησιά. ∆εν πρόκειται για υπερβολές, 
ούτε για λαϊκισµό. Πρόκειται για ωµή 
πραγµατικότητα.

Ένα αγοράκι 6 ετών έχασε τη ζωή του 
από φωτιά που ξέσπασε στη Μόρια. Το 
σκέφτηκε κανείς αυτό το παιδί προτού 
γίνει στάχτη; Σκέφτηκε κανείς από τους 
αρµόδιους, γιατί χιλιάδες άνθρωποι στα 
νησιά αναγκάζονται να ζουν κάτω από 
άθλιες συνθήκες υγιεινής; Η κατάσταση 
στα κέντρα έχει ξεφύγει από κάθε έλεγ-
χο. Οι πρόσφυγες πλέον εκτός από τον 
κίνδυνο της πείνας, της έλλειψης στέγα-
σης, των κακών καιρικών συνθηκών, των 
φασιστικών επιθέσεων και της κρατικής 
καταστολής, έχουν να αντιµετωπίσουν 
και τον κίνδυνο του κορωνοϊού. Τον κίν-
δυνο να γίνουν τα αντίσκηνά τους οµαδι-

κά νεκροταφεία µε την υπογραφή της κυ-
βέρνησης και της ΕΕ. Έχει ειπωθεί πολλές 
φορές ότι τα κέντρα στα νησιά και ειδικά 
η Μόρια, αποτελούν την ντροπή της «πο-
λιτισµένης» Ευρώπης, την απροκάλυπτη 
δήλωση ότι υπάρχουν ιεραρχήσεις στην 
προστασία της ανθρώπινης ζωής. Ιεραρ-
χήσεις φυλετικές, θρησκευτικές, έµφυ-
λες και κυρίως ταξικές.

Αυτός είναι και ο λόγος που τα αιτή-
µατα του κινήµατος αλληλεγγύης και 
της ριζοσπαστκής Αριστεράς, είναι πιο 
επίκαιρα από ποτέ. Κάθε οικονοµικός 
πόρος που έχει χορηγηθεί για τη δια-
χείριση του προσφυγικού να αξιοποι-
ηθεί για τη µέριµνα, τη φροντίδα και 
την προστασία αυτών των ανθρώπων. 
Η ανάγκη αποσυµφόρησης των νη-
σιών, δηµιουργίας ανοιχτών κέντρων µε 
επαρκή ιατροφαρµακευτικό εξοπλισµό 
και η επίσπευση της χορήγησης ασύλου 
σε όσους το χρειάζονται είναι πιο επιτα-
κτική από ποτέ. Αυτό που δεν κατάφε-
ρε ο πόλεµος και τα όπλα δεν πρέπει να 
αφήσουµε να το επιτύχει η εγκληµατική 
αµέλεια του κράτους απέναντι σε συ-
γκεκριµένες και ευάλωτες κοινωνικές 
οµάδες όπως είναι οι πρόσφυγες. Ευθύ-
νη δε φέρει ο καθένας µας µόνο για την 
εξάπλωση του ιού. Ευθύνη φέρουµε ο 
καθένας ξεχωριστά να µην επιτρέψουµε 
εκατόµβες νεκρών προσφύγων. Αυτός 
είναι και ο λόγος που πρέπει να βρούµε 
µοχλούς πίεσης απέναντι στην κυβέρ-

νηση ακόµη και µέσα στις δύσκολες 
συνθήκες της πανδηµίας.

Η αντίδραση της κυβέρνησης µπρο-
στά στο µαρτύριο της Μόριας, ήταν 
απλώς µια υποκριτική δηµόσια έκφραση 
συλλυπητηρίων του υπουργού Μετανά-
στευσης και Ασύλου Νότη Μηταράκη. 
Μέχρι εκεί όµως έφτασε η ευαισθησία. 
Οι υπερφορτωµένες δοµές, τα πογκρόµ 
ακροδεξιών κάθε εθνικότητας και η πλή-
ρης απουσία του κράτους συνεχίζουν να 
υπάρχουν. Την ώρα που οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα κάνουν λόγο για «εγκληµατική» 
επιλογή να παραµένουν οι πρόσφυγες 
σε άκρως επικίνδυνες για εξάπλωση επι-
δηµίας συνθήκες και καλεί σε άµεση εκ-
κένωση των άθλιων καταυλισµών, «πριν 
να είναι πολύ αργά», στελέχη της Ν∆ 
φλερτάρουν στο δηµόσιο λόγο τους µε 
την προοπτική να µαντρώσουν τους πρό-
σφυγες σε κλειστά κέντρα!

Αυτός είναι και ο λόγος που το κίνηµα 
αλληλεγγύης οφείλει να µη σωπάσει ούτε 
τώρα. Παρά την ασφυκτική πολιτική πίε-
ση και κόντρα στην ρατσιστική-εθνικιστι-
κή «οµοψυχία» ΜΜΕ και µεγάλων κοµ-
µάτων, στις 5 Μάρτη περίπου 10 χιλιάδες 
άνθρωποι διαδήλωσαν στην Αθήνα δεί-
χνοντας την αλληλεγγύη τους στους 
πρόσφυγες και την εναντίωσή τους στις 
ρατσιστικές πολιτικές που υιοθετεί η κυ-
βέρνηση και σιγοντάρει η αντιπολίτευση. 
Ήταν µια «ανάσα αλληλεγγύης», µε συµ-
µετοχή που ξεπέρασε τις «συνηθισµένες 

δυνατότητες» κινητοποίησης των οργα-
νωµένων δυνάµεων το τελευταίο χρονικό 
διάστηµα. Φάνηκε ότι υπάρχει ένα πο-
λύτιµο δυναµικό που εναντιώνεται στην 
αθλιότητα.  Το Σάββατο 14/3, µια αντιφα-
σιστική κινητοποίηση που διεκδικούσε 
«δηµόσιο χώρο» για τον κόσµο της αλ-
ληλεγγύης ενάντια στην ακροδεξιά τρο-
µοκρατία συγκέντρωσε περίπου 1.000 
άτοµα. Θα πρέπει αυτές οι διαθέσεις να 
παραµείνουν ενεργές στις σηµερινές κρί-
σιµες συνθήκες. Οι καιροί είναι δύσκολοι 
για µας, αλλά για κάποιους άλλους είναι 
ακόµη δυσκολότεροι. Αυτός είναι και ο 
λόγος που η 21 Μάρτη φέτος δεν πρέπει 
να µείνει βουβή, όπως βολεύει τους κάθε 
λογής ρατσιστές. Με προσοχή, συνείδη-
ση και τήρηση των απαραίτητων µέτρων 
αυτοπροστασίας είναι σηµαντικό να δη-
λωθεί στο Σύνταγµα ότι εκτός από εµάς, 
υπάρχουν και κάποιοι άλλοι που βλέπουν 
το θάνατο όχι µόνο στο αόρατο τέρας του 
κορωνοϊού, αλλά στην ίδια τους την κα-
θηµερινότητα. Όλο το επόµενο διάστη-
µα, θα πρέπει να βρούµε τους τρόπους 
να πιέσουµε την κυβέρνηση για τα άµεσα 
αναγκαία µέτρα προστασίας της υγείας 
(και) των προσφύγων όπου βρίσκονται, 
να οργανώσουµε την αλληλεγγύη µαζί 
τους, να κάνουµε ό,τι µπορεί να γίνει για 
να µην ξεχαστούν κι αφεθούν στη µοίρα 
τους οι πλέον ευάλωτοι και «αόρατοι». 
Αυτή η βαρβαρότητα πρέπει να σπάσει. 
Πρέπει να σπάσει πριν να είναι αργά.

Του Νικόλα Κολυτά

Να µην έχουµε στα νησιά εκατόµβες νεκρών – Άσυλο σε όλους

Απελευθερώστε 
τους πρόσφυγες
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